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Identification

SURVEY ID NUMBER
POL_2009_GATS_v01_M

TITLE
Global Adult Tobacco Survey 2009

COUNTRY

Name Country code

Poland POL

STUDY TYPE
Other Household Survey [hh/oth]

SERIES INFORMATION
This is the first GATS conducted by Poland.

ABSTRACT
The Global Adult Tobacco Survey (GATS) is the global standard to systematically monitor adult tobacco use and track key
tobacco control indicators. GATS is a nationally representative household survey of adults 15 years of age or older, using a
standard protocol. It is intended to generate comparable data within and across countries. GATS enhances countries'
capacity to design, implement and evaluate tobacco control interventions.

KIND OF DATA
Sample survey data [ssd]

UNIT OF ANALYSIS
Individuals

Version

VERSION DESCRIPTION
Public-use dataset

Scope

NOTES
GATS is composed for a set of core and optional questions designed to gather data on the following domains:
1. Background characteristics: Gender, age, education, work status, possession of household items.
2. Tobacco smoking: Pattern of use; Former/past tobacco consumption; Age of initiation of daily smoking; Frequency of
consumption of different smoked tobacco products; Nicotine dependence, Frequency of quit attempts.
3. Smokeless Tobacco: Pattern of use; Former/past tobacco consumption; Age of initiation of daily smokeless tobacco use;
Frequency of consumption of different smokeless tobacco products; Nicotine dependence, Frequency of quit attempts.
4. Cessation: Advice to quit smoking/smokeless tobacco use by health care provider; Methods used to try to stop
smoking/smokeless tobacco use.
5. Second-hand smoke exposure: Smoking allowed in the home; Exposure to secondhand smoke at home and public places;
Indoor smoking policy at work place; Knowledge of serious illness in non-smokers due to secondhand smoke.
6. Economics: Type of tobacco product and quantity bought; Cost, brand and type of tobacco products(s); Source of tobacco
products.
7. Media: Exposure to tobacco related advertisement in various places; Exposure to sporting events connected with tobacco;
Exposure to music, theatre, art or fashion events connected with tobacco; Exposure to tobacco promotion activities; Health
warning labels on cigarette packages; Exposure to anti-tobacco advertising and information.
8. Knowledge attitudes and perceptions: Knowledge about health effects of smoking/smokeless tobacco use.

Countries may also select optional modules on Water Pipe (Shisha/Nargile) and Electronic Cigarettes.
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TOPICS

Topic Vocabulary

Global Adult Tobacco Survey (GATS) Survey

KEYWORDS

Keyword

adults

noncommunicable diseases

risk factors

health surveys

tobacco

Coverage

GEOGRAPHIC COVERAGE
National

UNIVERSE
Adults aged 15 years or older.

Producers and sponsors

PRIMARY INVESTIGATORS

Name

Cancer Center and Institute

Medical University of Warsaw

Pentor Research International

Polish Ministry of Health

WHO Poland Office

FUNDING AGENCY/SPONSOR

Name Abbreviation

World Health Organization WHO

US Centers for Disease Control and Prevention CDC

Sampling

SAMPLING PROCEDURE
A multi-stage, geographically clustered sample design was used to produce nationally representative data. 14,000 house-
holds were sampled from the Central Statistical Office (GUS) household address database. One individual was randomly
chosen from each participating household to complete the survey.

RESPONSE RATE
There were a total of 7,840 completed interviews with an overall response rate of 65.1%.

WEIGHTING
See Sample Weights Manual.
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data_collection

DATES OF DATA COLLECTION

Start End

2009 2009

DATA COLLECTION MODE
Face-to-face [f2f]

Access policy

CONTACTS

Name Affiliation Email URL

NCD Surveillance Team World Health Organization ncdmonitoring@who.int Link

ACCESS CONDITIONS
The user undertakes:
(1) to acknowledge the data source.
(2) to share any planned publications with WHO prior to publication.
(3) to offer co-authorship of any reports or publications using the survey results to the coordinator of the survey.
(4) to use the data for non-commercial, not-for-profit public health purposes only.

CITATION REQUIREMENTS
Publications based on GATS data should use the following acknowledgement:
"This paper uses data from the Global Adult Tobacco Survey (GATS). GATS is supported by the World Health Organization
and the US Centers for Disease Control and Prevention."

Disclaimer and copyrights

DISCLAIMER
The data is being distributed without warranty of any kind. The responsibility for the use of the data lies with the user. In no
event shall the World Health Organization be liable for damages arising from its use.

Metadata production

DDI DOCUMENT ID
DDI_POL_2009_GATS_v01_M

PRODUCERS

Name Abbreviation Affiliation Role

Kate Sheffer World Health Organization Documentation of data

Melanie Cowan World Health Organization Supervision and review of metadata and
documentation of study

Development Economics
Data Group DECDG The World Bank Metadata adapted for World Bank Microdata

Library

DATE OF METADATA PRODUCTION
2018-12-03

DDI DOCUMENT VERSION
Identical to a metadata (POL_2009_GATS_v01) published on WHO NCD microdata repository

https://www.who.int/teams/noncommunicable-diseases/surveillance
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(http://extranet.who.int/ncdsmicrodata/index.php/catalog). Some of the metadata fields have been edited.
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data_dictionary

Data file Cases variables

POLAND_2009
National public-use dataset 7840 324
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Data file: POLAND_2009

National public-use dataset

Cases: 7840

variables: 324

variables

ID Name Label Question
V1 CASEID Respondent ID
V2 AGE Age in Years
V3 residence Urban / Rural
V4 GATSSTRATA Sample Strata (for Complex Samples analysis)
V5 GATSCLUSTER Sample PSU (for Complex Samples analysis)
V6 GATSWEIGHT Sample Weight
V7 SELECTEE Roster number of selected person
V8 regions Regions
V9 HH1 First, Iâ€™d like to ask you a few questions about your household. In total, how many

persons live in this household?[INCLUDE ANYONE WHO CONSIDERS THIS HOUSEHOLD
THEIR PRIMARY PLACE OF RESIDENCE]

V10 HH2 How many of these household members are 15 years of age or older?
V11 HH3 How many {GenderEng} household members are 15 years of age or older?
V12 hh4b What is this personâ€™s age?
V13 HH4b001 Person no.1: What is this personâ€™s age?[IF RESPONDENT DOESNâ€™T KNOW, PROBE

FOR AN ESTIMATE]
V14 HH4b002 Person no.2: What is this personâ€™s age?[IF RESPONDENT DOESNâ€™T KNOW, PROBE

FOR AN ESTIMATE]
V15 HH4b003 Person no.3: What is this personâ€™s age?[IF RESPONDENT DOESNâ€™T KNOW, PROBE

FOR AN ESTIMATE]
V16 HH4b004 Person no.4: What is this personâ€™s age?[IF RESPONDENT DOESNâ€™T KNOW, PROBE

FOR AN ESTIMATE]
V17 HH4b005 Person no.5: What is this personâ€™s age?[IF RESPONDENT DOESNâ€™T KNOW, PROBE

FOR AN ESTIMATE]
V18 HH4b006 Person no.6: What is this personâ€™s age?[IF RESPONDENT DOESNâ€™T KNOW, PROBE

FOR AN ESTIMATE]
V19 hh4c What is the month of this personâ€™s date of birth?
V20 HH4c001 Person no.1: What is the month of this personâ€™s date of birth?
V21 HH4c002 Person no.2: What is the month of this personâ€™s date of birth?
V22 HH4c003 Person no.3: What is the month of this personâ€™s date of birth?
V23 HH4c004 Person no.4: What is the month of this personâ€™s date of birth?
V24 HH4c005 Person no.5: What is the month of this personâ€™s date of birth?
V25 HH4c006 Person no.6: What is the month of this personâ€™s date of birth?
V26 hh4cyear What is the year of this personâ€™s date of birth?
V27 HH4cYear001 Person no.1: What is the year of this personâ€™s date of birth?[IF DONâ€™T KNOW, ENTER

7777IF REFUSED, ENTER 9999]
V28 HH4cYear002 Person no.2: What is the year of this personâ€™s date of birth?[IF DONâ€™T KNOW, ENTER

7777IF REFUSED, ENTER 9999]
V29 HH4cYear003 Person no.3: What is the year of this personâ€™s date of birth?[IF DONâ€™T KNOW, ENTER

7777IF REFUSED, ENTER 9999]
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ID Name Label Question
V30 HH4cYear004 Person no.4: What is the year of this personâ€™s date of birth?[IF DONâ€™T KNOW, ENTER

7777IF REFUSED, ENTER 9999]
V31 HH4cYear005 Person no.5: What is the year of this personâ€™s date of birth?[IF DONâ€™T KNOW, ENTER

7777IF REFUSED, ENTER 9999]
V32 HH4cYear006 Person no.6: What is the year of this personâ€™s date of birth?[IF DONâ€™T KNOW, ENTER

7777IF REFUSED, ENTER 9999]
V33 hh4d [RECORD GENDER (FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V34 HH4d001 Person no.1: [RECORD GENDER][(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V35 HH4d002 Person no.2: [RECORD GENDER][(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V36 HH4d003 Person no.3: [RECORD GENDER][(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V37 HH4d004 Person no.4: [RECORD GENDER][(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V38 HH4d005 Person no.5: [RECORD GENDER][(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V39 HH4d006 Person no.6: [RECORD GENDER][(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V40 hh4e Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, pipes, cigars, cigarillos?
V41 HH4e001 Person no.1: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, pipes, cigars,

cigarillos?
V42 HH4e002 Person no.2: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, pipes, cigars,

cigarillos?
V43 HH4e003 Person no.3: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, pipes, cigars,

cigarillos?
V44 HH4e004 Person no.4: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, pipes, cigars,

cigarillos?
V45 HH4e005 Person no.5: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, pipes, cigars,

cigarillos?
V46 HH4e006 Person no.6: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, pipes, cigars,

cigarillos?
V47 IntLang [INTERVIEW LANGUAGE]
V48 INTLANG1 [SPECIFY OTHER LANGUAGE]
V49 A01 Gender
V50 A02a What is the month of your date of birth?
V51 A02b What is the year of your date of birth?[IF DONâ€™T KNOW, ENTER 7777IF REFUSED,

ENTER 9999]
V52 A03 How old are you?[IF RESPONDENT IS UNSURE, PROBE FOR AN ESTIMATE AND RECORD AN

ANSWERIF REFUSED, ENTER 999]
V53 A03a [WAS RESPONSE ESTIMATED?]
V54 A04 Education level
V55 A05 Which of the following best describes your *main* work status over the past 12

months?[PROVIDE SHOWCARD TO RESPONDENT AND RECORD ONLY ONE ANSWER]
V56 AA1 What kind of work have you conducted and what position have you occupied in the last 12

months?[PROVIDE SHOWCARD TO RESPONDENT AND RECORD ONLY ONE ANSWER]
V57 A06b Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the

following item:Flush toilet?
V58 A06c (Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the

following item:)Fixed telephone?
V59 A06d (Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the

following item:)Cell telephone?
V60 A06e (Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the

following item:)Television?
V61 A06f (Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the

following item:)Radio?
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ID Name Label Question
V62 A06g (Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the

following item:)Refrigerator?
V63 A06h (Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the

following item:)Car?
V64 A06i (Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the

following item:)Moped/scooter/motorcycle?
V65 A06j (Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the

following item:)Washing machine?
V66 A06k (Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the

following items:)Computer?
V67 A06l (Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the

following items:)Internet?
V68 A06m (Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the

following items:)Satellite or cable televsion?
V69 A06n (Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the

following items:)Dishwasher?
V70 A06o (Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the

following items:)Home theater set?
V71 A06p (Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the

following items:)Video camera?
V72 AA1A How many indoor areas does your house/apartment consist of, including the kitchen,

bathroom and hallway?[AN INDOOR AREA IS EACH CHAMBER (ROOM) IN THE HOUSEHOLD
THAT CAN BE CLOSED OFF WITH A DOOR][IF DON

V73 AA2 Please calculate the total of *your* net income (on hand, without taxes) from the last
month.

V74 AA3 How would you define your main place of residence when you were about 14 years old?
V75 AA4 I would like to ask you now about your attitude towards religion. Would you consider

yourself: A believer practicing regularly, a believer but practicing not regularly, a believer
but not practicing, ora non-believer?[SELECT ONLY ONE CATEGORY]

V76 B01 Do you *currently* smoke tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all?
V77 B02 Have you smoked tobacco daily in the past?
V78 B03 In the *past*, have you smoked tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all?[IF

RESPONDENT HAS DONE BOTH â€œDAILYâ€� AND â€œLESS THAN DAILYâ€� IN THE PAST,
CHECK â€œDAILYâ€�]

V79 BB1 Have you ever smoked one cigarette, pipe, cigar, cigarillo or another tobacco product?
V80 BB2 Have you ever smoked at least 100 cigarettes (pipes, cigars, cigarillos, or other tobacco

products) in your life?
V81 B04 How old were you when you first started smoking tobacco *daily*?[IF DON
V82 B05 How many years ago did you first start smoking tobacco *daily*?[IF REFUSED, ENTER
V83 BB4 Have you smoked tobacco *every day during the last 6 months*?
V84 B06a On average, how many of the following products do you currently smoke each day?

Manufactured cigarettes
V85 B06a1 On average, how many manufactured cigarettes do you currently smoke each week?[IF

RESPONDENT REPORTS IN PACKS OR CARTONS, PROBE TO FIND OUT HOW MANY ARE IN
EACH AND CALCULATE TOTAL NUMBER]

V86 B06b (On average, how many of the following products do you currently smoke each day? Hand-
rolled cigarettes

V87 B06b1 On average, how many hand-rolled cigarettes do you currently smoke each week?[IF
RESPONDENT REPORTS IN PACKS OR CARTONS, PROBE TO FIND OUT HOW MANY ARE IN
EACH AND CALCULATE TOTAL NUMBER]

V88 B06c (On average, how many of the following products do you currently smoke each day? Pipes
full of tobacco
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ID Name Label Question
V89 B06c1 On average, how many pipes full of tobacco do you currently smoke each week?[IF

RESPONDENT REPORTS IN PACKS OR CARTONS, PROBE TO FIND OUT HOW MANY ARE IN
EACH AND CALCULATE TOTAL NUMBER]

V90 B06e (On average, how many of the following products do you currently smoke each day? Cigars
V91 B06e1 On average, how many cigars do you currently smoke each week?[IF RESPONDENT

REPORTS IN PACKS OR CARTONS, PROBE TO FIND OUT HOW MANY ARE IN EACH AND
CALCULATE TOTAL NUMBER]

V92 B06f (On average, how many of the following products do you currently smoke each day?
Cigarillos?

V93 B06f1 On average, how many cigarillos do you currently smoke each week?
V94 B06g (On average, how many of the following products do you currently smoke each day? Any

others?
V95 B06g1 Please specify the other type you currently smoke each day.
V96 B06g2 On average, how many {B06g1} do you currently smoke each week?[IF RESPONDENT

REPORTS IN PACKS OR CARTONS, PROBE TO FIND OUT HOW MANY ARE IN EACH AND
CALCULATE TOTAL NUMBER]

V97 BB5 Thinking about 3 years ago, did you smoke {fillb06} most often?
V98 BB6 Which of the following tobacco products intended for smoking did you use most often 3

years go?
V99 BB6a [SPECIFY OTHER PRODUCT]
V100 BB7 What was the primary reason for changing your most often smoked tobacco product?
V101 BB7a [SPECIFY OTHER REASON]
V102 B07 How soon after you wake up do you usually have your first smoke? Would you say within 5

minutes, 6 to 30 minutes, 31 to 60 minutes, or more than 60 minutes?
V103 BB8 Does it happen that you wake up at night and smoke?
V104 B08 How old were you when you first started smoking tobacco *daily*?[IF DON
V105 B09 How many years ago did you first start smoking tobacco *daily*?[IF REFUSED, ENTER 99]
V106 BB13 In the past, have you ever smoked tobacco *every day*, for at least 6 months?
V107 B10a How many of the following do you currently smoke during a usual week?Manufactured

cigarettes?
V108 B10b (How many of the following do you currently smoke during a usual week?)Hand-rolled

cigarettes?
V109 B10c (How many of the following do you currently smoke during a usual week?)Pipes full of

tobacco?
V110 B10e (How many of the following do you currently smoke during a usual week?)Cigars?
V111 B10f (How many of the following do you currently smoke during a usual week?)Cigarillos?
V112 B10g (How many of the following do you currently smoke during a usual week?)Any others?
V113 B10g1 Please specify the other type you currently smoke during a usual week.
V114 BB15 Thinking about 3 years ago, did you smoke {FILLB10} most often?
V115 BB16 Which of the following tobacco products intended for smoking did you use most often 3

years ago?
V116 BB16a SPECIFY OTHER PRODUCT:
V117 BB17 What was the primary reason for changing your most often smoked tobacco product?
V118 BB17a [SPECIFY OTHER REASON]
V119 B11 How old were you when you first started smoking tobacco *daily*?[IF DONâ€™T KNOW OR

REFUSED, ENTER â€œ99â€�]
V120 B12 How many years ago did you first start smoking tobacco *daily*?[IF REFUSED, ENTER

â€œ99â€�]
V121 BB18 In the past, have you ever smoked tobacco *every day*, for at least 6 months?



Global Adult Tobacco Survey 2009

12

ID Name Label Question
V122 B13a How long has it been since you stopped smoking?[ONLY INTERESTED IN WHEN

RESPONDENT STOPPED SMOKING REGULARLY - DO NOT INCLUDE RARE INSTANCES OF
SMOKING][ENTER UNIT ON THIS PAGE AND NUMBER ON THE NEXT PAGE]

V123 B13b (How long has it been since you stopped smoking?)[ENTER NUMBER OF {B13FillPOL}]
V124 BB19 What was your primary reason for quitting smoking cigarettes?
V125 BB19a [SPECIFY REASON]
V126 B14 Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months?
V127 B15 How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months?

Would you say 1 or 2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times?
V128 B16 During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you asked

if you smoke tobacco?
V129 B17 During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you

advised to quit smoking tobacco?
V130 B18a During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking

tobacco?Counseling by a specialist, including at a smoking cessation clinic?
V131 B18b (During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking

tobacco?)Nicotine replacement therapy
V132 B18c (During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking

tobacco?)Other prescription medications, for example Tabex, Zyban, Champix?
V133 B18c1 Please specify the prescription medication(s):
V134 B18dd (During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking

tobacco?)Other pharmaceutical agents?
V135 B18dd1 Please specify the pharmaceutical agent(s):
V136 B18e (During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking

tobacco?)A quit line advice/helpline?
V137 B18f (During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking

tobacco?)Switching to smokeless tobacco?
V138 B18g (During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking

tobacco?)Anything else?
V139 B18g1 Please specify what you used to try to stop smoking.
V140 C01 Do you *currently* use smokeless tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all?
V141 C02 Have you used smokeless tobacco daily in the past?
V142 C03 In the *past*, have you used smokeless tobacco on a daily basis, less than daily, or not at

all?[IF RESPONDENT HAS DONE BOTH "DAILY" AND "LESS THAN DAILY" IN THE PAST,
CHECK "DAILY"]

V143 C04 How old were you when you first started using smokeless tobacco *daily*?[IF DON
V144 C05 How many years ago did you first start using smokeless tobacco *daily*?[IF REFUSED,

ENTER â€œ99â€�]
V145 C06a On average, how many times a day do you use the following products? Also, let me know if

you use the product, but not every day.Nasal snuff?
V146 C06a1 On average, how many times a week do you currently use nasal snuff?
V147 C06b (On average, how many times a day do you use the following products? Also, let me know

if you use the product, but not every day)Oral snuff (not to chew)?
V148 C06b1 On average, how many times a week do you currently use oral snuff?
V149 C06c (On average, how many times a day do you use the following products? Also, let me know

if you use the product, but not every day.)Chewing tobacco?
V150 C06c1 On average, how many times a week do you currently use chewing tobacco?
V151 C06d (On average, how many times a day do you use the following products? Also, let me know

if you use the product, but not every day.)Any others?
V152 C06d1 Please specify the other type you currently use each day.
V153 C06d2 On average, how many times a week do you currently use {C06d1}?
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ID Name Label Question
V154 C07 How soon after you wake up do you usually use smokeless tobacco for the first time?
V155 CC3 Does it happen that you wake up at night and use smokeless tobacco?
V156 C08 How old were you when you first started using smokeless tobacco *daily*?IF DON
V157 C09 How many years ago did you first start using smokeless tobacco *daily*?[IF REFUSED,

ENTER "99"]
V158 C10a How many times a week do you usually use the following?Nasal snuff?[IF RESPONDENT

REPORTS DOING THE ACTIVITY *WITHIN THE PAST 30 DAYS*, BUT LESS THAN ONCE PER
WEEK, ENTER 888]

V159 C10b (How many times a week do you usually use the following?Oral snuff (not to chew)?[IF
RESPONDENT REPORTS DOING THE ACTIVITY *WITHIN THE PAST 30 DAYS*, BUT LESS THAN
ONCE PER WEEK, ENTER 888]

V160 C10c (How many times a week do you usually use the following?)Chewing tobacco?[IF
RESPONDENT REPORTS DOING THE ACTIVITY *WITHIN THE PAST 30 DAYS*, BUT LESS THAN
ONCE PER WEEK, ENTER 888]

V161 C10d (How many times a week do you usually use the following?)Any others?[IF RESPONDENT
REPORTS DOING THE ACTIVITY *WITHIN THE PAST 30 DAYS*, BUT LESS THAN ONCE PER
WEEK, ENTER 888]

V162 C10d1 Please specify the other type you currently use during a usual week.
V163 C11 How old were you when you first started using smokeless tobacco *daily*?[IF DON
V164 C12 How many years ago did you first start using smokeless tobacco *daily*?[IF REFUSED,

ENTER 99]
V165 C13a How long has it been since you stopped using smokeless tobacco?[ONLY INTERESTED IN

WHEN RESPONDENT STOPPED USING REGULARLY -- DO NOT INCLUDE RARE INSTANCES OF
USING SMOKELESS TOBACCOENTER UNIT ON THIS PAGE AND NUMBER ON NEXT PAGE]

V166 C13b (How long has it been since you stopped using smokeless tobacco?)[ENTER NUMBER OF
{C13Fill}]

V167 D01 The next questions ask about any attempts to stop smoking that you might have made
during the past 12 months. Please think about tobacco smoking.During the past 12
months, have you tried to stop smoking?

V168 D02a Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking?[ENTER UNIT
ON THIS PAGE AND NUMBER ON NEXT PAGE]

V169 D02b (Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking?)[ENTER
NUMBER OF {D02Fill}]

V170 D03a During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco?Counseling by a specialist, including at a smoking cessation clinic?

V171 D03b (During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco?)Nicotine replacement therapy, such as chewing gum, patches, tablets, inhaler, or
other agents containing nicotine?

V172 D03c (During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco?)Other prescription medications, for example Tabex, Zyban, Champix?

V173 D03c1 Please specify the prescription medication(s):
V174 D03dd (During the past 12 months, did you use any of the following to try and stop smoking

tobacco?)Other pharmaceutical agents?
V175 D03dd1 Please specify the pharmaceutical agent(s):
V176 D03e (During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking

tobacco?)Quit line advice/helpline?
V177 D03f (During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking

tobacco?)Switching to smokeless tobacco?
V178 D03g (During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking

tobacco?)Anything else?
V179 D03g1 Please specify what you used to try to stop smoking.
V180 D04 Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months?
V181 D05 How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months?

Would you say 1 or 2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times?
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ID Name Label Question
V182 D06 During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you asked

if you smoke tobacco?
V183 D07 During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you

advised to quit smoking tobacco?
V184 D08 Which of the following best describes your thinking about quitting smoking?
V185 D09 During the past 12 months, have you tried to stop using smokeless tobacco?
V186 D10a Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop using smokeless

tobacco? [ENTER UNIT ON THIS PAGE AND NUMBER ON NEXT PAGE]
V187 D10b (Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop using smokeless

tobacco?) [ENTER NUMBER OF {D10fill}]
V188 E01 I would now like to ask you a few questions about smoking in various places.Which of the

following best describes the rules about smoking inside of your home
V189 E02 Inside your home, is smoking allowed in each indoor area, e.g. room, kitchen, bedroom,

bathroom?
V190 E03 How often does *anyone* smoke inside your home? Would you say daily, weekly, monthly,

less than monthly, or never?
V191 E04 Do you currently work outside of your home?
V192 E05 Do you usually work in indoor areas (inside a building) or outside a building (outdoors)?
V193 E06 Are there any indoor areas at your work place?[AN INDOOR AREA IS EACH CHAMBER

(ROOM) INSIDE THE WORKPLACE THAT CAN BE CLOSED OFF WITH A DOOR]
V194 E07 Which of the following best describes the indoor smoking policy where you work?
V195 E08 During the past 30 days, did anyone smoke in indoor areas where you work?
V196 E09 During the past 30 days, did you visit any government buildings or government offices?
V197 E10 Did anyone smoke in indoor areas of any government buildings or government offices that

you visited in the past 30 days?
V198 E11 During the past 30 days, did you visit any health care facilities?
V199 E12 Did anyone smoke in indoor areas of any health care facilities that you visited in the past

30 days?
V200 E13 During the past 30 days, did you visit any restaurants?
V201 E14 Did anyone smoke in indoor areas of any restaurants that you visited in the past 30 days?
V202 E27 During the past 30 days, did you go to any coffee shop, bistro or tea shop?
V203 E28 Did anyone smoke in indoor areas of any coffee shop, bistro or tea shop that you went to

in the past 30 days?
V204 E25 During the past 30 days, did you go to any bars, pubs, or night clubs?
V205 E26 Did anyone smoke in indoor areas of any bars, pubs, or night clubs that you went to in the

past 30 days?
V206 EE2 During the past 30 days, did you go to any discos or music clubs?
V207 EE3 Did anyone smoke in indoor areas of any discos or music clubs that you went to in the past

30 days?
V208 E15 During the past 30 days, did you use any public transportation?
V209 E16 Did anyone smoke inside of any public transportation that you used in the past 30 days?
V210 EE4 During the last 30 days, have you traveled as a driver or passenger by your private car or

by private car of other person?
V211 EE5 Did anyone smoke in the private cars by which you traveled in the last 30 days?
V212 EE6a Are you in favor of implementing in Poland a complete ban on smoking in the mentioned

places?In a work facility (place)?
V213 EE6b (Are you in favor of implementing in Poland a complete ban on smoking in the mentioned

places?)In a government office?
V214 EE6c (Are you in favor of implementing in Poland a complete ban on smoking in the mentioned

places?)In healthcare facilities?
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ID Name Label Question
V215 EE6d (Are you in favor of implementing in Poland a complete ban on smoking in the mentioned

places?)In schools and other educational facilities?
V216 EE6e (Are you in favor of implementing in Poland a complete ban on smoking in the mentioned

places?)In cultural facilities?
V217 EE6f (Are you in favor of implementing in Poland a complete ban on smoking in the mentioned

places?)In sport facilities?
V218 EE6g (Are you in favor of implementing in Poland a complete ban on smoking in the mentioned

places?)In restaurants?
V219 EE6h (Are you in favor of implementing in Poland a complete ban on smoking in the mentioned

places?)In bars, night and music clubs?
V220 EE6i (Are you in favor of implementing in Poland a complete ban on smoking in the mentioned

places?)In other places?
V221 EE6i1 Please specify the other place(s).
V222 EE7a Would you also like a complete ban on smoking implementedâ€¦.While driving a car?
V223 EE7b (Would you also like a complete ban on smoking implementedâ€¦.)At home in presence of

children?
V224 EE7c (Would you also like a complete ban on smoking implementedâ€¦.)In presence of pregnant

women?
V225 EE7d (Would you also like a complete ban on smoking implementedâ€¦.)Everywhere where non-

smokers stay?
V226 EE8 During the last 12 months, have you decided against going to a place, because you did not

want to be passively exposed to tobacco smoke?
V227 EE9R1 EE9. What places were those? PRIVATE HOUSE, APARTMENT
V228 EE9R2 EE9. What places were those? GOVERNMENT OFFICE
V229 EE9R3 EE9. What places were those? HEALTHCARE FACILITY
V230 EE9R4 EE9. What places were those? SCHOOL, UNIVERSITY, OTHER EDUCATIONAL FACILITY
V231 EE9R5 EE9. What places were those? MOVIE THEATER, THEATER, OTHER CULTURAL FACILITY
V232 EE9R6 EE9. What places were those? SPORT FACILITY
V233 EE9R7 EE9. What places were those? RESTAURANT
V234 EE9R8 EE9. What places were those? COFFEE SHOP, BISTRO, TEA SHOP
V235 EE9R9 EE9. What places were those? BAR, PUB, NIGHT CLUB
V236 EE9R10 EE9. What places were those? DISCO, MUSIC CLUB
V237 EE9R11 EE9. What places were those? PUBLIC OR PRIVATE MEANS OF TRANSPORTATION
V238 EE9R12 EE9. What places were those? OTHER PLACE
V239 EE9R13 EE9. What places were those? DON`T KNOW
V240 EE9R14 EE9. What places were those? REFUSED
V241 EE9a [SPECIFY THE OTHER PLACE(S)]
V242 E17 Based on what you know or believe, does breathing other peopleâ€™s smoke cause

serious illness in non-smokers?
V243 E18a Do you think that inhaling tobacco smoke by non-smokers causes the following

diseases?Heart diseases in adults?
V244 E18b (Do you think that inhaling tobacco smoke by non-smokers causes the following

diseases?)Lung diseases in children?
V245 E18c (Do you think that inhaling tobacco smoke by non-smokers causes the following

diseases?)Lung cancer in adults?
V246 E18d (Do you think that inhaling tobacco smoke by non-smokers causes the following

diseases?)Delay in child development?
V247 F01a The next few questions are about the last time you purchased cigarettes for yourself.The

last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy?
V248 F01b (The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy?)

[ENTER NUMBER OF {F01Fill}]
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ID Name Label Question
V249 F01c [SPECIFY THE UNIT]
V250 F01d How many cigarettes were in each {F01Fill}? [IF REFUSED, ENTER "999"]
V251 F02 In total, how much money did you pay for this purchase?[IF DONâ€™T KNOW OR REFUSED,

ENTER 999]
V252 F03 What brand did you buy the last time you purchased cigarettes for yourself?
V253 F04 The last time you purchased cigarettes for yourself, where did you buy them?
V254 F04a [SPECIFY LOCATION]
V255 F05 Were those cigarettes filtered or non-filtered?
V256 FF1 Were those flavored cigarettes, e.g. with a menthol, vanilla, or other?
V257 FF2 The last occasion you purchased a package of tobacco to make hand-rolled cigarettes,

about how many days did this package last?
V258 FF3 In total, how much money did you spend on this package of tobacco you last purchased?[IF

DON
V259 G01a In the last 30 days, have you noticed *information* about the dangers of smoking

cigarettes or that encourages quitting in any of the following places?In newspapers or in
magazines?

V260 G01b (In the last 30 days, have you seen any *information* about the dangers of smoking
cigarettes or that encourages quitting in any of the following places?)On television?

V261 G01c (In the last 30 days, have you heard any *information* about the dangers of smoking
cigarettes or that encourages quitting in any of the following places?)On the radio?

V262 G01d (In the last 30 days, have you noticed *information* about the dangers of smoking
cigarettes or that encourages quitting in any of the following places?)On billboards?

V263 G01e (In the last 30 days, have you noticed *information* about the dangers of smoking
cigarettes or that encourages quitting in any of the following places?)On the internet?

V264 G01f (In the last 30 days, have you noticed *information* about the dangers of smoking
cigarettes or that encourages quitting in any of the following places?)In educational/health
materials?

V265 G01g (In the last 30 days, have you noticed *information* about the dangers of smoking
cigarettes or that encourages quitting in any of the following places?)Somewhere else?

V266 G01g1 Please specify where.
V267 G02 In the last 30 days, did you notice any health warnings on cigarette packages?
V268 G03 In the last 30 days, have warning labels on cigarette packages led you to think about

quitting?
V269 GG1R1 (Q1) Which of the following warnings do you remember seeing? TOBACCO SMOKERS DIE

YOUNGER
V270 GG1R2 (Q1) Which of the following warnings do you remember seeing? TOBACCO SMOKING

CLOSES BLOOD VESSELS AND IS THE CAUSE OF HEART ATTACKS AND STROKES
V271 GG1R3 (Q1) Which of the following warnings do you remember seeing? TOBACCO SMOKING

CAUSES DEADLY LUNG CANCER
V272 GG1R4 (Q1) Which of the following warnings do you remember seeing? TOBACCO SMOKING

DURING PREGNANCY HARMS YOUR CHILD
V273 GG1R7 (Q2) Which of the following warnings do you remember seeing? PROTECT CHILDREN ï¿½

DO NOT MAKE THEM INHALE TOBACCO SMOKE
V274 GG1R8 (Q2) Which of the following warnings do you remember seeing? YOUR DOCTOR OR

PHARMACIST WILL HELP YOU QUIT SMOKING
V275 GG1R9 (Q2) Which of the following warnings do you remember seeing? TOBACCO SMOKING IS

HEAVILY ADDICTIVE ï¿½ DO NOT TAKE UP SMOKING
V276 GG1R10 (Q2) Which of the following warnings do you remember seeing? QUITTING SMOKING

REDUCES THE RISK OF DANGEROUS HEART AND LUNG DISEASES
V277 GG1R13 (Q3) Which of the following warnings do you remember seeing? TOBACCO SMOKING CAN

CAUSE SLOW AND PAINFUL DEATH
V278 GG1R14 (Q3) Which of the following warnings do you remember seeing? SMOKING KILLS
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ID Name Label Question
V279 GG1R15 (Q3) Which of the following warnings do you remember seeing? IF YOU CALL THE

TELEPHONE NUMBER 0801108108, YOU WILL GET HELP IN QUITTING SMOKING
V280 GG1R16 (Q3) Which of the following warnings do you remember seeing? TOBACCO SMOKING CAN

DECREASE BLOOD FLOW AND CAUSE IMPOTENCE
V281 GG1R19 (Q4) Which of the following warnings do you remember seeing? SMOKING SERIOUSLY

HARMS YOU AND PEOPLE IN YOUR ENVIRONMENT
V282 GG1R20 (Q4) Which of the following warnings do you remember seeing? TOBACCO SMOKING

ACCELERATES SKIN AGEING
V283 GG1R21 (Q4) Which of the following warnings do you remember seeing? TOBACCO SMOKING CAN

DAMAGE SEMEN AND DECREASE FERTILITY
V284 GG1R22 (Q4) Which of the following warnings do you remember seeing? TOBACCO SMOKE

CONTAINS BENZENE, NITROSAMINES, FORMALDEHYDE AND HYDROGEN CYANIDE
V285 GG1a Did seeing these warnings encourage you to think about quitting?
V286 G04a In the last 30 days, have you noticed any *advertisements or signs promoting* cigarettes

in the following places?In stores where cigarettes are sold?
V287 G04b (In the last 30 days, have you noticed any *advertisements or signs promoting* cigarettes

in the following places?)On foreign television channels?
V288 G04f (In the last 30 days, have you noticed any *advertisements or signs promoting* cigarettes

in the following places?)In foreign newspapers or magazines?
V289 G04h (In the last 30 days, have you noticed any *advertisements or signs promoting* cigarettes

in the following places?)On the internet?
V290 G04k (In the last 30 days, have you noticed any *advertisements or signs promoting* cigarettes

in the following places?)Anywhere else?
V291 G04k1 Please specify where.
V292 G06a In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette

promotions?Free samples of cigarettes?
V293 G06b (In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette

promotions?)Cigarettes at sale prices?
V294 G06c (In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette

promotions?)Coupons for cigarettes?
V295 G06d (In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette

promotions?)Free gifts or special discount offers on other products when buying
cigarettes?

V296 G06e (In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette
promotions?)Clothing or other items with a cigarette brand name or logo?

V297 G06f (In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette
promotions?)Cigarette promotions in the mail?

V298 GG5 In the last 30 days, have you noticed any music, theatrical, artistic, or fashion-related
events that are associated with cigarette brands or cigarette companies?

V299 G02a In the last 30 days, did you notice any health warnings on smokeless tobacco products?
V300 HP1a I will read to you now a few opinions. I would like you to tell me if each one is definitely

true, somewhat true, somewhat false, or definitely false of you.I am sick more often than
other people.

V301 HP1b (I will read to you now a few opinions. I would like you to tell me if each one is definitely
true, somewhat true, somewhat false, or definitely false of you.)I know nobody who is as
healthy as I am.

V302 HP1c (I will read to you now a few opinions. I would like you to tell me if each one is definitely
true, somewhat true, somewhat false, or definitely false of you.)I expect my health to
deteriorate within next 12 months.

V303 HP1d (I will read to you now a few opinions. I would like you to tell me if each one is definitely
true, somewhat true, somewhat false, or definitely false of you.)My health is in excellent
condition.

V304 H01 The next question is asking about *smoking* tobacco.Based on what you know or believe,
does smoking tobacco cause serious illness?
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ID Name Label Question
V305 H02a Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following...Brain

stroke (hemorrhage that may cause paralysis)?
V306 H02b (Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following...)Heart

attack?
V307 H02c (Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following...)Lung

cancer?
V308 H02_2 Do you think certain types of cigarettes can be less harmful than others or are all

cigarettes equally harmful?
V309 H02_3a Do you think that using the following tobacco products leads to an addiction?Smoking of

cigarettes?
V310 H02_3b (Do you think that using the following tobacco products leads to an addiction?)Smoking of

other smoking tobacco products?
V311 H02_3c (Do you think that using the following tobacco products leads to an addiction?)Using

smokeless tobacco?
V312 H03 Based on what you know or believe, does using *smokeless tobacco* cause serious illness?
V313 H05 Would you favor or oppose increasing taxes on tobacco products?
V314 H05a Would you strongly favor raising the tax or only favor to a small extent?
V315 H05b Would you strongly oppose raising the tax or only oppose to a small extent?
V316 HP2 Would you favor or oppose a complete ban on manufacturing and sale of cigarettes and

other tobacco products intended for smoking?
V317 HP2a Would you strongly favor this law or only favor to a small extent?
V318 HP2b Would you strongly oppose this law or only oppose to a small extent?
V319 HP3 Would you favor or oppose a complete ban on manufacturing and sale of smokeless

tobacco, including snuff?
V320 HP3a Would you strongly favor this law or only favor to a small extent?
V321 HP3b Would you strongly oppose this law or only oppose to a small extent?
V322 CP1 Could you please show me a pack of cigarettes you have right now? I would like to see

what kind of health warnings are placed on it.
V323 CP2 CP2. Without the respondent's help, find out if on the shown cigarette pack there are

health warnings.
V324 CP3 CP3. Without the respondent's help, find out if on the shown cigarette pack there is an

excise band.
total: 324
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CASEID: Respondent ID

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0      Minimum: 110002      Maximum: 311485      Mean: 209317.501      Standard deviation:
64625.524     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 6      Range: 110002 - 311485      Format: Numeric     

 

HH2: How many of these household members are 15 years of age or older?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 11      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 820 10.5%

2 3541 45.2%

3 1744 22.2%

4 1102 14.1%

5 442 5.6%

6 129 1.6%

7 34 0.4%

8 22 0.3%

9 4 0.1%

10 1 0%

11 1 0%

 

AGE: Age in Years

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0      Minimum: 15      Maximum: 109      Mean: 45.889      Standard deviation: 17.425     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 3      Range: 15 - 109      Format: Numeric     

 

RESIDENCE: Urban / Rural

Data file: POLAND_2009
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Overview

Valid: 7840      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 4      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Urban 3828 48.8%

2 Rural 4012 51.2%

 

GATSSTRATA: Sample Strata (for Complex Samples analysis)

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 10      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

R02 227 2.9%

R04 192 2.4%

R06 371 4.7%

R08 116 1.5%

R10 323 4.1%

R12 419 5.3%

R14 527 6.7%

R16 150 1.9%

R18 228 2.9%

R20 146 1.9%

R22 155 2%

R24 310 4%

R26 208 2.7%

R28 171 2.2%

R30 368 4.7%

R32 101 1.3%

U02 294 3.8%

U04 242 3.1%
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U06 203 2.6%

U08 95 1.2%

U10 240 3.1%

U12 234 3%

U14 681 8.7%

U16 66 0.8%

U18 58 0.7%

U20 111 1.4%

U22 283 3.6%

U24 710 9.1%

U26 90 1.1%

U28 119 1.5%

U30 287 3.7%

U32 115 1.5%

 

GATSCLUSTER: Sample PSU (for Complex Samples analysis)

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0      Minimum: 1110      Maximum: 984390      Mean: 432016.84      Standard deviation: 299326.524
    
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1110 - 984390      Format: Numeric     

 

GATSWEIGHT: Sample Weight

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0      Minimum: 1246.296      Maximum: 30179.236      Mean: 4124.722      Standard deviation:
2734.296     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1246.29649734505 - 30179.2363163034      Format: Numeric     

 

SELECTEE: Roster number of selected person

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 6653 84.9%

2 986 12.6%

3 178 2.3%

4 21 0.3%

5 1 0%

6 1 0%

 

REGIONS: Regions

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Central 1771 22.6%

2 Southern 1673 21.3%

3 Eastern 1415 18%

4 North-Western 1082 13.8%

5 South-Western 737 9.4%

6 Northern 1162 14.8%

 

HH1: First, Iâ€™d like to ask you a few questions about your household. In total, how many
persons live in this household?[INCLUDE ANYONE WHO CONSIDERS THIS HOUSEHOLD THEIR
PRIMARY PLACE OF RESIDENCE]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 23      Mean: 3.3      Standard deviation: 1.657     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 23      Format: Numeric     

 

HH3: How many {GenderEng} household members are 15 years of age or older?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 5609 71.5%

2 1689 21.5%

3 438 5.6%

4 93 1.2%

5 10 0.1%

6 1 0%

 

HH4B: What is this personâ€™s age?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0      Minimum: 15      Maximum: 99      Mean: 46.233      Standard deviation: 17.437     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 15 - 99      Format: Numeric     

 

HH4B001: Person no.1: What is this personâ€™s age?[IF RESPONDENT DOESNâ€™T KNOW,
PROBE FOR AN ESTIMATE]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0      Minimum: 15      Maximum: 99      Mean: 50.482      Standard deviation: 16.264     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 10      Range: 15 - 99      Format: Numeric     

 

HH4B002: Person no.2: What is this personâ€™s age?[IF RESPONDENT DOESNâ€™T KNOW,
PROBE FOR AN ESTIMATE]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2231      Invalid: 5609      Minimum: 15      Maximum: 119      Mean: 29.522      Standard deviation: 11.737     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 10      Range: 15 - 119      Format: Numeric     

 

HH4B003: Person no.3: What is this personâ€™s age?[IF RESPONDENT DOESNâ€™T KNOW,
PROBE FOR AN ESTIMATE]

Data file: POLAND_2009
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Overview

Valid: 542      Invalid: 7298      Minimum: 15      Maximum: 76      Mean: 22.851      Standard deviation: 6.808     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 10      Range: 15 - 76      Format: Numeric     

 

HH4B004: Person no.4: What is this personâ€™s age?[IF RESPONDENT DOESNâ€™T KNOW,
PROBE FOR AN ESTIMATE]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 104      Invalid: 7736      Minimum: 15      Maximum: 39      Mean: 19.779      Standard deviation: 4.217     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 10      Range: 15 - 39      Format: Numeric     

 

HH4B005: Person no.5: What is this personâ€™s age?[IF RESPONDENT DOESNâ€™T KNOW,
PROBE FOR AN ESTIMATE]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 11      Invalid: 7829     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 15 - 35      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

15 1 9.1%

16 4 36.4%

17 3 27.3%

19 1 9.1%

26 1 9.1%

35 1 9.1%

Sysmiss 7829

 

HH4B006: Person no.6: What is this personâ€™s age?[IF RESPONDENT DOESNâ€™T KNOW,
PROBE FOR AN ESTIMATE]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 1      Invalid: 7839     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 17 - 17      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

17 1 100%

Sysmiss 7839

 

HH4C: What is the month of this personâ€™s date of birth?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 158      Invalid: 7682      Minimum: 1      Maximum: 12     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 22 13.9%

2 17 10.8%

3 19 12%

4 16 10.1%

5 11 7%

6 9 5.7%

7 17 10.8%

8 9 5.7%

9 9 5.7%

10 7 4.4%

11 11 7%

12 11 7%

77 Don't Know 0 0%

99 Refused 0 0%

Sysmiss 7682

 

HH4C001: Person no.1: What is the month of this personâ€™s date of birth?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 20      Invalid: 7820     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9999      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 3 15%

2 1 5%

3 2 10%

5 2 10%

6 2 10%

7 2 10%

8 2 10%

9 3 15%

12 3 15%

77 Don't Know 0 0%

99 Refused 0 0%

7777 Don't Know 0 0%

9999 Refused 0 0%

Sysmiss 7820

 

HH4C002: Person no.2: What is the month of this personâ€™s date of birth?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 185      Invalid: 7655     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 21 11.4%

2 19 10.3%

3 20 10.8%

4 20 10.8%

5 16 8.6%

6 15 8.1%

7 22 11.9%

8 9 4.9%

9 7 3.8%
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10 9 4.9%

11 16 8.6%

12 10 5.4%

77 Don't Know 1 0.5%

99 Refused 0 0%

7777 Don't Know 0 0%

9999 Refused 0 0%

Sysmiss 7655

 

HH4C003: Person no.3: What is the month of this personâ€™s date of birth?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 98      Invalid: 7742     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 13 13.3%

2 8 8.2%

3 8 8.2%

4 11 11.2%

5 10 10.2%

6 6 6.1%

7 6 6.1%

8 10 10.2%

9 8 8.2%

10 4 4.1%

11 8 8.2%

12 6 6.1%

77 Don't Know 0 0%

99 Refused 0 0%

7777 Don't Know 0 0%

9999 Refused 0 0%

Sysmiss 7742
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HH4C004: Person no.4: What is the month of this personâ€™s date of birth?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 38      Invalid: 7802     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 5 13.2%

2 5 13.2%

3 5 13.2%

4 2 5.3%

5 2 5.3%

6 4 10.5%

7 2 5.3%

8 4 10.5%

9 2 5.3%

10 2 5.3%

11 3 7.9%

12 2 5.3%

77 Don't Know 0 0%

99 Refused 0 0%

7777 Don't Know 0 0%

9999 Refused 0 0%

Sysmiss 7802

 

HH4C005: Person no.5: What is the month of this personâ€™s date of birth?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 8      Invalid: 7832     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 12.5%
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4 2 25%

5 1 12.5%

6 1 12.5%

10 2 25%

11 1 12.5%

77 Don't Know 0 0%

99 Refused 0 0%

7777 Don't Know 0 0%

9999 Refused 0 0%

Sysmiss 7832

 

HH4C006: Person no.6: What is the month of this personâ€™s date of birth?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 1      Invalid: 7839     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 5 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

5 1 100%

77 Don't Know 0 0%

99 Refused 0 0%

7777 Don't Know 0 0%

9999 Refused 0 0%

Sysmiss 7839

 

HH4CYEAR: What is the year of this personâ€™s date of birth?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 158      Invalid: 7682      Minimum: 1983      Maximum: 9999     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 1983 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1983 1 0.6%

1989 1 0.6%

1990 1 0.6%

1991 1 0.6%

1992 44 27.8%

1993 67 42.4%

1994 40 25.3%

7777 Don't Know 2 1.3%

9999 Refused 1 0.6%

Sysmiss 7682

 

HH4CYEAR001: Person no.1: What is the year of this personâ€™s date of birth?[IF DONâ€™T
KNOW, ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 20      Invalid: 7820     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1983 - 1994      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1983 1 5%

1992 6 30%

1993 8 40%

1994 5 25%

Sysmiss 7820

 

HH4CYEAR002: Person no.2: What is the year of this personâ€™s date of birth?[IF DONâ€™T
KNOW, ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 185      Invalid: 7655      Minimum: 1977      Maximum: 9999      Mean: 2067.459      Standard deviation: 724.289     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1977 - 9999      Format: Numeric     

 

HH4CYEAR003: Person no.3: What is the year of this personâ€™s date of birth?[IF DONâ€™T
KNOW, ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: POLAND_2009



Global Adult Tobacco Survey 2009

32

Overview

Valid: 98      Invalid: 7742      Minimum: 1983      Maximum: 9999      Mean: 2215.265      Standard deviation: 1271.437     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1983 - 9999      Format: Numeric     

 

HH4CYEAR004: Person no.4: What is the year of this personâ€™s date of birth?[IF DONâ€™T
KNOW, ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 38      Invalid: 7802      Minimum: 1989      Maximum: 7777      Mean: 2144.974      Standard deviation: 938.329     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1989 - 7777      Format: Numeric     

 

HH4CYEAR005: Person no.5: What is the year of this personâ€™s date of birth?[IF DONâ€™T
KNOW, ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 8      Invalid: 7832     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1992 - 1994      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1992 3 37.5%

1993 2 25%

1994 3 37.5%

Sysmiss 7832

 

HH4CYEAR006: Person no.6: What is the year of this personâ€™s date of birth?[IF DONâ€™T
KNOW, ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 1      Invalid: 7839     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1992 - 1992      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1992 1 100%



Global Adult Tobacco Survey 2009

33

Sysmiss 7839

 

HH4D: [RECORD GENDER (FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Male 3867 49.3%

2 Female 3973 50.7%

 

HH4D001: Person no.1: [RECORD GENDER][(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Male 3867 49.3%

2 Female 3973 50.7%

 

HH4D002: Person no.2: [RECORD GENDER][(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2231      Invalid: 5609     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 Male 1074 48.1%

2 Female 1157 51.9%

Sysmiss 5609

 

HH4D003: Person no.3: [RECORD GENDER][(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 542      Invalid: 7298     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Male 276 50.9%

2 Female 266 49.1%

Sysmiss 7298

 

HH4D004: Person no.4: [RECORD GENDER][(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 104      Invalid: 7736     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Male 63 60.6%

2 Female 41 39.4%

Sysmiss 7736

 

HH4D005: Person no.5: [RECORD GENDER][(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 11      Invalid: 7829     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Male 8 72.7%

2 Female 3 27.3%

Sysmiss 7829

 

HH4D006: Person no.6: [RECORD GENDER][(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 1      Invalid: 7839     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Male 1 100%

2 Female 0 0%

Sysmiss 7839

 

HH4E: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, pipes, cigars,
cigarillos?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 2379 30.3%

2 No 5440 69.4%

7 Don't Know 21 0.3%

9 Refused 0 0%
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HH4E001: Person no.1: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes,
pipes, cigars, cigarillos?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 2463 31.4%

2 No 5370 68.5%

7 Don't Know 7 0.1%

9 Refused 0 0%

 

HH4E002: Person no.2: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes,
pipes, cigars, cigarillos?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2231      Invalid: 5609     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 575 25.8%

2 No 1633 73.2%

7 Don't Know 23 1%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 5609

 

HH4E003: Person no.3: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes,
pipes, cigars, cigarillos?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 542      Invalid: 7298     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 107 19.7%

2 No 429 79.2%

7 Don't Know 6 1.1%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7298

 

HH4E004: Person no.4: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes,
pipes, cigars, cigarillos?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 104      Invalid: 7736     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 21 20.2%

2 No 82 78.8%

7 Don't Know 1 1%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7736

 

HH4E005: Person no.5: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes,
pipes, cigars, cigarillos?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 11      Invalid: 7829     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 Yes 3 27.3%

2 No 8 72.7%

7 Don't Know 0 0%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7829

 

HH4E006: Person no.6: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes,
pipes, cigars, cigarillos?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 1      Invalid: 7839     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 0 0%

2 No 1 100%

7 Don't Know 0 0%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7839

 

INTLANG: [INTERVIEW LANGUAGE]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Polish 7840 100%

2 Other 0 0%
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INTLANG1: [SPECIFY OTHER LANGUAGE]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 0      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 100      Range: -      Format: character     

 

A01: Gender

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 4      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Male 3867 49.3%

2 Female 3973 50.7%

 

A02A: What is the month of your date of birth?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 01 729 9.3%

2 02 671 8.6%

3 03 758 9.7%

4 04 671 8.6%

5 05 747 9.5%

6 06 699 8.9%

7 07 669 8.5%

8 08 536 6.8%

9 09 635 8.1%



Global Adult Tobacco Survey 2009

40

10 10 617 7.9%

11 11 589 7.5%

12 12 474 6%

77 Don`t Know 3 0%

99 Refused 42 0.5%

 

A02B: What is the year of your date of birth?[IF DONâ€™T KNOW, ENTER 7777IF REFUSED,
ENTER 9999]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0      Minimum: 1900      Maximum: 9999     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1900 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1900 1 0%

1913 1 0%

1915 1 0%

1916 1 0%

1918 3 0%

1919 5 0.1%

1920 3 0%

1921 10 0.1%

1922 16 0.2%

1923 13 0.2%

1924 16 0.2%

1925 18 0.2%

1926 26 0.3%

1927 27 0.3%

1928 37 0.5%

1929 35 0.4%

1930 46 0.6%

1931 39 0.5%

1932 51 0.7%

1933 46 0.6%

1934 54 0.7%

1935 67 0.9%
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1936 84 1.1%

1937 78 1%

1938 85 1.1%

1939 89 1.1%

1940 103 1.3%

1941 83 1.1%

1942 68 0.9%

1943 78 1%

1944 94 1.2%

1945 81 1%

1946 128 1.6%

1947 119 1.5%

1948 118 1.5%

1949 122 1.6%

1950 176 2.2%

1951 131 1.7%

1952 125 1.6%

1953 127 1.6%

1954 163 2.1%

1955 162 2.1%

1956 122 1.6%

1957 135 1.7%

1958 161 2.1%

1959 135 1.7%

1960 166 2.1%

1961 139 1.8%

1962 125 1.6%

1963 146 1.9%

1964 144 1.8%

1965 132 1.7%

1966 112 1.4%

1967 116 1.5%

1968 126 1.6%

1969 132 1.7%

1970 153 2%

1971 134 1.7%

1972 139 1.8%

1973 153 2%

1974 159 2%
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1975 141 1.8%

1976 157 2%

1977 154 2%

1978 164 2.1%

1979 154 2%

1980 161 2.1%

1981 146 1.9%

1982 147 1.9%

1983 167 2.1%

1984 137 1.7%

1985 122 1.6%

1986 114 1.5%

1987 117 1.5%

1988 100 1.3%

1989 102 1.3%

1990 91 1.2%

1991 96 1.2%

1992 68 0.9%

1993 63 0.8%

1994 42 0.5%

1995 2 0%

7777 Don't Know 4 0.1%

9999 Refused 32 0.4%

 

A03: How old are you?[IF RESPONDENT IS UNSURE, PROBE FOR AN ESTIMATE AND RECORD
AN ANSWERIF REFUSED, ENTER 999]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 67      Invalid: 7773      Minimum: 19      Maximum: 999     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 19 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

19 1 1.5%

22 1 1.5%

23 2 3%

25 2 3%
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27 1 1.5%

29 2 3%

30 1 1.5%

31 1 1.5%

32 1 1.5%

33 1 1.5%

34 1 1.5%

35 1 1.5%

36 2 3%

37 1 1.5%

38 1 1.5%

40 1 1.5%

41 3 4.5%

47 1 1.5%

50 1 1.5%

51 1 1.5%

52 1 1.5%

53 1 1.5%

55 1 1.5%

58 1 1.5%

59 3 4.5%

60 1 1.5%

63 1 1.5%

64 1 1.5%

65 1 1.5%

68 1 1.5%

70 1 1.5%

71 1 1.5%

73 1 1.5%

76 2 3%

77 1 1.5%

78 1 1.5%

79 1 1.5%

80 2 3%

83 1 1.5%

86 1 1.5%

999 Refused 17 25.4%

Sysmiss 7773
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A03A: [WAS RESPONSE ESTIMATED?]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 50      Invalid: 7790     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 25 50%

2 No 25 50%

7 Don`t Know 0 0%

Sysmiss 7790

 

A04: Education level

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 No Formal Education 33 0.4%

2 Incomplete Elementary 93 1.2%

3 Elementary 1282 16.4%

4 Junior High School 222 2.8%

5 Vocational 2092 26.7%

6 Secondary (High School, Technical College) 2801 35.7%

7 Junior College 150 1.9%

8 Bachelor 197 2.5%

9 Higher (Starting With Master's Degree) 945 12.1%

77 Don't Know 3 0%

99 Refused 22 0.3%
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A05: Which of the following best describes your *main* work status over the past 12
months?[PROVIDE SHOWCARD TO RESPONDENT AND RECORD ONLY ONE ANSWER]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Employee/Employed In Company/Enterprise-Based 3031 38.7%

2 Self-Employed/Owner Of Company 499 6.4%

3 Keeping Own Farm/Owner Of Farm 390 5%

4 Pupil, Student 565 7.2%

5 Household Keeping,Raising Children/Homemaker 526 6.7%

6 Retiree 1878 24%

7 Pensioner 480 6.1%

8 Unemployed With No Permanent Job 433 5.5%

77 Donâ€™T Know 4 0.1%

99 Refused 34 0.4%

 

AA1: What kind of work have you conducted and what position have you occupied in the last
12 months?[PROVIDE SHOWCARD TO RESPONDENT AND RECORD ONLY ONE ANSWER]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 3920      Invalid: 3920     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Management In Company Or Enterprise 426 10.9%

2 Professional W/High Qualifications And Education 516 13.2%

3 White-Collar Worker/Admin Office Staff 710 18.1%

4 Trade Or Services Employee 734 18.7%

5 Foreman, Technician Supervising Manual Workers 174 4.4%

6 Skilled Worker 1099 28%

7 Non-Skilled Worker Or Farm Worker 209 5.3%
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77 Don`t Know 27 0.7%

99 Refused 25 0.6%

Sysmiss 3920

 

A06B: Please tell me whether this household or any person who lives in the household has
the following item:Flush toilet?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 7496 95.6%

2 No 329 4.2%

7 Don`t Know 1 0%

9 Refused 14 0.2%

 

A06C: (Please tell me whether this household or any person who lives in the household has
the following item:)Fixed telephone?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 4206 53.6%

2 No 3599 45.9%

7 Don`t Know 4 0.1%

9 Refused 31 0.4%

 

A06D: (Please tell me whether this household or any person who lives in the household has
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the following item:)Cell telephone?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 6799 86.7%

2 No 999 12.7%

7 Don`t Know 6 0.1%

9 Refused 36 0.5%

 

A06E: (Please tell me whether this household or any person who lives in the household has
the following item:)Television?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 7719 98.5%

2 No 86 1.1%

7 Don`t Know 0 0%

9 Refused 35 0.4%

 

A06F: (Please tell me whether this household or any person who lives in the household has
the following item:)Radio?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 7185 91.6%

2 No 616 7.9%

7 Don`t Know 0 0%

9 Refused 39 0.5%

 

A06G: (Please tell me whether this household or any person who lives in the household has
the following item:)Refrigerator?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 7755 98.9%

2 No 45 0.6%

7 Don`t Know 0 0%

9 Refused 40 0.5%

 

A06H: (Please tell me whether this household or any person who lives in the household has
the following item:)Car?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 5342 68.1%

2 No 2404 30.7%
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7 Don`t Know 3 0%

9 Refused 91 1.2%

 

A06I: (Please tell me whether this household or any person who lives in the household has
the following item:)Moped/scooter/motorcycle?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 915 11.7%

2 No 6837 87.2%

7 Don`t Know 7 0.1%

9 Refused 81 1%

 

A06J: (Please tell me whether this household or any person who lives in the household has
the following item:)Washing machine?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 7670 97.8%

2 No 119 1.5%

7 Don`t Know 1 0%

9 Refused 50 0.6%

 

A06K: (Please tell me whether this household or any person who lives in the household has
the following items:)Computer?

Data file: POLAND_2009
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Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 5143 65.6%

2 No 2621 33.4%

7 Don`t Know 4 0.1%

9 Refused 72 0.9%

 

A06L: (Please tell me whether this household or any person who lives in the household has
the following items:)Internet?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 4466 57%

2 No 3286 41.9%

7 Don`t Know 15 0.2%

9 Refused 73 0.9%

 

A06M: (Please tell me whether this household or any person who lives in the household has
the following items:)Satellite or cable televsion?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 Yes 5100 65.1%

2 No 2647 33.8%

7 Don`t Know 14 0.2%

9 Refused 79 1%

 

A06N: (Please tell me whether this household or any person who lives in the household has
the following items:)Dishwasher?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 1183 15.1%

2 No 6584 84%

7 Don`t Know 5 0.1%

9 Refused 68 0.9%

 

A06O: (Please tell me whether this household or any person who lives in the household has
the following items:)Home theater set?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 1706 21.8%

2 No 6044 77.1%

7 Don`t Know 10 0.1%

9 Refused 80 1%
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A06P: (Please tell me whether this household or any person who lives in the household has
the following items:)Video camera?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 1065 13.6%

2 No 6684 85.3%

7 Don`t Know 10 0.1%

9 Refused 81 1%

 

AA1A: How many indoor areas does your house/apartment consist of, including the kitchen,
bathroom and hallway?[AN INDOOR AREA IS EACH CHAMBER (ROOM) IN THE HOUSEHOLD
THAT CAN BE CLOSED OFF WITH A DOOR][IF DON

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 29 0.4%

2 169 2.2%

3 636 8.1%

4 1379 17.6%

5 1952 24.9%

6 1563 19.9%

7 809 10.3%

8 495 6.3%

9 254 3.2%

10 245 3.1%

11 91 1.2%

12 102 1.3%
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13 29 0.4%

14 23 0.3%

15 18 0.2%

16 10 0.1%

17 8 0.1%

18 5 0.1%

19 3 0%

20 2 0%

77 Don't Know 1 0%

99 Refused 17 0.2%

 

AA2: Please calculate the total of *your* net income (on hand, without taxes) from the last
month.

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Less Than 1000 Pln 2013 25.7%

2 From 1000 To 1500 Pln 1524 19.4%

3 From 1501 To 2000 Pln 1050 13.4%

4 From 2001 To 3000 Pln 809 10.3%

5 Over 3000 Pln 547 7%

77 Don`t Know 183 2.3%

99 Refused 1714 21.9%

 

AA3: How would you define your main place of residence when you were about 14 years old?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

1 Village 4200 53.6%

2 Small Town (Up To 50 Thousand Residents) 1457 18.6%

3 Medium-Sized Town (500-100 Thousand Residents) 834 10.6%

4 City (Over 100 Thousand Residents) 1338 17.1%

77 Don`t Know 4 0.1%

99 Refused 7 0.1%

 

AA4: I would like to ask you now about your attitude towards religion. Would you consider
yourself: A believer practicing regularly, a believer but practicing not regularly, a believer
but not practicing, ora non-believer?[SELECT ONLY ONE CATEGORY]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 A Believer, Practicing Regularly 3903 49.8%

2 A Believer, But Practicing Not Regularly 2493 31.8%

3 A Believer But Not Practicing 1013 12.9%

4 A Non-Believer 222 2.8%

99 Refused 209 2.7%

 

B01: Do you *currently* smoke tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Daily 2179 27.8%

2 Less Than Daily 237 3%
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3 Not At All 5424 69.2%

7 Don`t Know 0 0%

9 Refused 0 0%

 

B02: Have you smoked tobacco daily in the past?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 237      Invalid: 7603     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 107 45.1%

2 No 130 54.9%

7 Don`t Know 0 0%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7603

 

B03: In the *past*, have you smoked tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all?[IF
RESPONDENT HAS DONE BOTH â€œDAILYâ€� AND â€œLESS THAN DAILYâ€� IN THE PAST,
CHECK â€œDAILYâ€�]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 5424      Invalid: 2416     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Daily 1363 25.1%

2 Less Than Daily 422 7.8%

3 Not At All 3639 67.1%

7 Don`t Know 0 0%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 2416
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BB1: Have you ever smoked one cigarette, pipe, cigar, cigarillo or another tobacco product?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 3639      Invalid: 4201     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 1630 44.8%

2 No 2007 55.2%

9 Refused 2 0.1%

Sysmiss 4201

 

BB2: Have you ever smoked at least 100 cigarettes (pipes, cigars, cigarillos, or other tobacco
products) in your life?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2182      Invalid: 5658     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 496 22.7%

2 No 1684 77.2%

9 Refused 2 0.1%

Sysmiss 5658

 

B04: How old were you when you first started smoking tobacco *daily*?[IF DON

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2178      Invalid: 5662      Minimum: 5      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 5 - 99      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

5 2 0.1%

6 2 0.1%

8 5 0.2%

9 3 0.1%

10 10 0.5%

11 3 0.1%

12 13 0.6%

13 17 0.8%

14 68 3.1%

15 146 6.7%

16 202 9.3%

17 290 13.3%

18 388 17.8%

19 210 9.6%

20 294 13.5%

21 96 4.4%

22 91 4.2%

23 26 1.2%

24 27 1.2%

25 87 4%

26 21 1%

27 8 0.4%

28 20 0.9%

29 2 0.1%

30 43 2%

31 4 0.2%

32 8 0.4%

33 6 0.3%

34 3 0.1%

35 4 0.2%

36 1 0%

37 1 0%

38 1 0%

39 1 0%

40 4 0.2%
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45 1 0%

48 1 0%

50 1 0%

59 1 0%

99 Refused 67 3.1%

Sysmiss 5662

 

B05: How many years ago did you first start smoking tobacco *daily*?[IF REFUSED, ENTER

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 67      Invalid: 7773     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 3 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

3 1 1.5%

7 1 1.5%

10 2 3%

14 1 1.5%

15 2 3%

17 1 1.5%

20 2 3%

30 1 1.5%

40 2 3%

45 1 1.5%

50 2 3%

99 Refused 51 76.1%

Sysmiss 7773

 

BB4: Have you smoked tobacco *every day during the last 6 months*?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 19      Invalid: 7821     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 17 89.5%

2 No 2 10.5%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7821

 

B06A: On average, how many of the following products do you currently smoke each day?
Manufactured cigarettes

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2179      Invalid: 5661      Minimum: 0      Maximum: 888     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 122 5.6%

1 5 0.2%

2 19 0.9%

3 17 0.8%

4 10 0.5%

5 78 3.6%

6 34 1.6%

7 39 1.8%

8 38 1.7%

9 10 0.5%

10 354 16.2%

11 3 0.1%

12 44 2%

13 8 0.4%

14 10 0.5%

15 255 11.7%

16 9 0.4%

17 9 0.4%

18 28 1.3%



Global Adult Tobacco Survey 2009

60

19 1 0%

20 856 39.3%

22 6 0.3%

23 3 0.1%

24 5 0.2%

25 64 2.9%

30 95 4.4%

35 5 0.2%

40 45 2.1%

45 1 0%

50 3 0.1%

60 1 0%

888 SMOKES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 2 0.1%

999 Refused 0 0%

Sysmiss 5661

 

B06A1: On average, how many manufactured cigarettes do you currently smoke each
week?[IF RESPONDENT REPORTS IN PACKS OR CARTONS, PROBE TO FIND OUT HOW MANY
ARE IN EACH AND CALCULATE TOTAL NUMBER]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2      Invalid: 7838     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1 50%

20 1 50%

999 Refused 0 0%

Sysmiss 7838

 

B06B: (On average, how many of the following products do you currently smoke each day?
Hand-rolled cigarettes

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2179      Invalid: 5661      Minimum: 0      Maximum: 999     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1957 89.8%

1 4 0.2%

2 5 0.2%

3 4 0.2%

4 2 0.1%

5 18 0.8%

6 1 0%

7 1 0%

8 3 0.1%

9 1 0%

10 37 1.7%

12 7 0.3%

15 19 0.9%

16 1 0%

17 4 0.2%

18 2 0.1%

20 57 2.6%

25 4 0.2%

26 1 0%

28 1 0%

30 16 0.7%

40 11 0.5%

100 1 0%

888 SMOKES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 18 0.8%

999 Refused 4 0.2%

Sysmiss 5661

 

B06B1: On average, how many hand-rolled cigarettes do you currently smoke each week?[IF
RESPONDENT REPORTS IN PACKS OR CARTONS, PROBE TO FIND OUT HOW MANY ARE IN
EACH AND CALCULATE TOTAL NUMBER]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 18      Invalid: 7822     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 4 22.2%

1 3 16.7%

2 1 5.6%

3 2 11.1%

5 2 11.1%

20 2 11.1%

25 1 5.6%

40 1 5.6%

100 2 11.1%

999 Refused 0 0%

Sysmiss 7822

 

B06C: (On average, how many of the following products do you currently smoke each day?
Pipes full of tobacco

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2179      Invalid: 5661     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 2159 99.1%

1 4 0.2%

3 1 0%

20 1 0%

888 SMOKES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 9 0.4%

999 Refused 5 0.2%

Sysmiss 5661
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B06C1: On average, how many pipes full of tobacco do you currently smoke each week?[IF
RESPONDENT REPORTS IN PACKS OR CARTONS, PROBE TO FIND OUT HOW MANY ARE IN
EACH AND CALCULATE TOTAL NUMBER]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 9      Invalid: 7831     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1 11.1%

1 5 55.6%

2 1 11.1%

3 1 11.1%

5 1 11.1%

999 Refused 0 0%

Sysmiss 7831

 

B06E: (On average, how many of the following products do you currently smoke each day?
Cigars

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2179      Invalid: 5661     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 2161 99.2%

1 2 0.1%

888 SMOKES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 11 0.5%

999 Refused 5 0.2%

Sysmiss 5661

 

BB7: What was the primary reason for changing your most often smoked tobacco product?

Data file: POLAND_2009
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Overview

Valid: 120      Invalid: 7720     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Product I Smoke Now Is Cheaper 75 62.5%

2 Product I Smoke Now Is Less Harmful To Health 6 5%

3 Product I Smoke Now Is Popular Among Other Smokers 1 0.8%

4 Better Than What I Used To Smoke/Higher Quality 23 19.2%

5 For Other Reason 8 6.7%

9 Refused 7 5.8%

Sysmiss 7720

 

B06E1: On average, how many cigars do you currently smoke each week?[IF RESPONDENT
REPORTS IN PACKS OR CARTONS, PROBE TO FIND OUT HOW MANY ARE IN EACH AND
CALCULATE TOTAL NUMBER]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 11      Invalid: 7829     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 2 18.2%

1 7 63.6%

2 2 18.2%

999 Refused 0 0%

Sysmiss 7829

 

B06F: (On average, how many of the following products do you currently smoke each day?
Cigarillos?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2179      Invalid: 5661     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 2163 99.3%

1 1 0%

2 1 0%

3 1 0%

15 1 0%

888 SMOKES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 7 0.3%

999 Refused 5 0.2%

Sysmiss 5661

 

B06F1: On average, how many cigarillos do you currently smoke each week?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7      Invalid: 7833     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 5 71.4%

3 1 14.3%

4 1 14.3%

999 Refused 0 0%

Sysmiss 7833

 

B06G: (On average, how many of the following products do you currently smoke each day?
Any others?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2179      Invalid: 5661     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 999      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 2167 99.4%

1 1 0%

20 1 0%

888 SMOKES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 3 0.1%

999 Refused 7 0.3%

Sysmiss 5661

 

B06G1: Please specify the other type you currently smoke each day.

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 5      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 100      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

e paoieros 1 20%

fajka wodna 1 20%

papierosy recznie skrecane 1 20%

viceroye 1 20%

zaden 1 20%

 

B06G2: On average, how many {B06g1} do you currently smoke each week?[IF RESPONDENT
REPORTS IN PACKS OR CARTONS, PROBE TO FIND OUT HOW MANY ARE IN EACH AND
CALCULATE TOTAL NUMBER]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 3      Invalid: 7837     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 1 33.3%

49 1 33.3%

140 1 33.3%

999 Refused 0 0%

Sysmiss 7837

 

BB5: Thinking about 3 years ago, did you smoke {fillb06} most often?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2179      Invalid: 5661     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 1994 91.5%

2 No 120 5.5%

3 Did Not Smoke 3 Years Ago 64 2.9%

9 Refused 1 0%

Sysmiss 5661

 

BB6: Which of the following tobacco products intended for smoking did you use most often 3
years go?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 120      Invalid: 7720     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Manufactured Cigarettes 98 81.7%

2 Hand-Rolled Cigarettes 18 15%

3 Pipe Filled With Tobacco 0 0%

4 Cigars 0 0%
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5 Cigarillos 0 0%

6 Other Product 1 0.8%

77 Don`t Know 2 1.7%

99 Refused 1 0.8%

Sysmiss 7720

 

BB6A: [SPECIFY OTHER PRODUCT]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 1      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 100      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Nie palilem 3 lata temu 1 100%

 

BB7A: [SPECIFY OTHER REASON]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 8      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 100      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

brak 1 12.5%

ciaza 1 12.5%

nie zmienikem marki 1 12.5%

nie zmienilem marki 1 12.5%

nigdy pan nie palil iinego rodzaju tytoniu tylko fabrycznie produkowane 1 12.5%

obecnie nie oplaca sie robic samemu, koszt jest porownywalny, a mniej klopotu. 1 12.5%

pale te sama marke 1 12.5%

pale ten sam rodzaj papierosoe i marke 1 12.5%
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B07: How soon after you wake up do you usually have your first smoke? Would you say
within 5 minutes, 6 to 30 minutes, 31 to 60 minutes, or more than 60 minutes?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2179      Invalid: 5661     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Within 5 Minutes 488 22.4%

2 6 To 30 Minutes 831 38.1%

3 31 To 60 Minutes 468 21.5%

4 More Than 60 Minutes 384 17.6%

9 Refused 8 0.4%

Sysmiss 5661

 

BB8: Does it happen that you wake up at night and smoke?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2179      Invalid: 5661     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 497 22.8%

2 No 1676 76.9%

9 Refused 6 0.3%

Sysmiss 5661

 

B08: How old were you when you first started smoking tobacco *daily*?[IF DON

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 107      Invalid: 7733     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 11 - 99      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

11 1 0.9%

14 3 2.8%

15 6 5.6%

16 10 9.3%

17 15 14%

18 19 17.8%

19 3 2.8%

20 23 21.5%

21 8 7.5%

22 3 2.8%

23 3 2.8%

24 4 3.7%

25 5 4.7%

28 1 0.9%

40 1 0.9%

99 Don't Know/Refused 2 1.9%

Sysmiss 7733

 

B09: How many years ago did you first start smoking tobacco *daily*?[IF REFUSED, ENTER
99]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2      Invalid: 7838     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 99 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

99 Refused 2 100%

Sysmiss 7838

 

BB13: In the past, have you ever smoked tobacco *every day*, for at least 6 months?

Data file: POLAND_2009
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Overview

Valid: 1      Invalid: 7839     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 0 0%

2 No 1 100%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7839

 

B10A: How many of the following do you currently smoke during a usual week?Manufactured
cigarettes?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 237      Invalid: 7603      Minimum: 0      Maximum: 888     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 9 3.8%

1 13 5.5%

2 17 7.2%

3 14 5.9%

4 4 1.7%

5 26 11%

6 2 0.8%

7 2 0.8%

8 2 0.8%

10 31 13.1%

12 3 1.3%

15 7 3%

18 2 0.8%

20 54 22.8%

21 1 0.4%

25 2 0.8%
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30 7 3%

40 16 6.8%

50 4 1.7%

60 6 2.5%

70 2 0.8%

80 3 1.3%

100 1 0.4%

140 1 0.4%

888 SMOKES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 8 3.4%

999 Refused 0 0%

Sysmiss 7603

 

B10B: (How many of the following do you currently smoke during a usual week?)Hand-rolled
cigarettes?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 237      Invalid: 7603     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 218 92%

1 1 0.4%

2 2 0.8%

3 3 1.3%

10 2 0.8%

15 1 0.4%

20 1 0.4%

70 1 0.4%

888 SMOKES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 5 2.1%

999 Refused 3 1.3%

Sysmiss 7603

 

B10C: (How many of the following do you currently smoke during a usual week?)Pipes full of
tobacco?

Data file: POLAND_2009
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Overview

Valid: 237      Invalid: 7603     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 229 96.6%

2 1 0.4%

888 SMOKES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 4 1.7%

999 Refused 3 1.3%

Sysmiss 7603

 

B10E: (How many of the following do you currently smoke during a usual week?)Cigars?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 237      Invalid: 7603     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 223 94.1%

1 6 2.5%

888 SMOKES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 5 2.1%

999 Refused 3 1.3%

Sysmiss 7603

 

B10F: (How many of the following do you currently smoke during a usual week?)Cigarillos?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 237      Invalid: 7603     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 230 97%

2 2 0.8%

10 1 0.4%

888 SMOKES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 2 0.8%

999 Refused 2 0.8%

Sysmiss 7603

 

B10G: (How many of the following do you currently smoke during a usual week?)Any others?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 237      Invalid: 7603     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 233 98.3%

888 SMOKES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 2 0.8%

999 Refused 2 0.8%

Sysmiss 7603

 

B10G1: Please specify the other type you currently smoke during a usual week.

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 100      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

999 1 50%

routy 66 1 50%
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BB15: Thinking about 3 years ago, did you smoke {FILLB10} most often?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 237      Invalid: 7603     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 173 73%

2 No 27 11.4%

3 Did Not Smoke 3 Years Ago 37 15.6%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7603

 

BB16: Which of the following tobacco products intended for smoking did you use most often
3 years ago?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 27      Invalid: 7813     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Manufactured Cigarettes 14 51.9%

2 Hand-Rolled Cigarettes 1 3.7%

3 Pipe Filled With Tobacco 0 0%

4 Cigars 2 7.4%

5 Cigarillos 1 3.7%

6 Other Product 1 3.7%

77 Don`t Remember 4 14.8%

99 Refused 4 14.8%

Sysmiss 7813
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BB16A: SPECIFY OTHER PRODUCT:

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 1      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 100      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

wcale nie palilam 1 100%

 

BB17: What was the primary reason for changing your most often smoked tobacco product?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 27      Invalid: 7813     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Product I Smoke Now Is Cheaper 4 14.8%

2 Product I Smoke Now Is Less Harmful To Health 4 14.8%

3 Product I Smoke Now Is Popular Among Other Smokers 2 7.4%

4 Better Than What I Used To Smoke/Higher Quality 7 25.9%

5 For Other Reason 2 7.4%

9 Refused 8 29.6%

Sysmiss 7813

 

BB17A: [SPECIFY OTHER REASON]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 100      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

nie palilam 1 50%

palilam cygaretki obok papierosow 1 50%

 

B11: How old were you when you first started smoking tobacco *daily*?[IF DONâ€™T KNOW
OR REFUSED, ENTER â€œ99â€�]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 1363      Invalid: 6477      Minimum: 5      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 5 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

5 1 0.1%

6 2 0.1%

7 3 0.2%

8 2 0.1%

9 1 0.1%

10 5 0.4%

11 2 0.1%

12 15 1.1%

13 7 0.5%

14 51 3.7%

15 67 4.9%

16 133 9.8%

17 172 12.6%

18 272 20%

19 124 9.1%

20 220 16.1%

21 63 4.6%

22 52 3.8%

23 26 1.9%

24 21 1.5%

25 35 2.6%

26 5 0.4%

27 8 0.6%

28 4 0.3%
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29 2 0.1%

30 22 1.6%

31 2 0.1%

32 1 0.1%

33 2 0.1%

34 1 0.1%

35 4 0.3%

36 1 0.1%

38 1 0.1%

40 4 0.3%

44 1 0.1%

60 1 0.1%

99 Don't Know/Refused 30 2.2%

Sysmiss 6477

 

B12: How many years ago did you first start smoking tobacco *daily*?[IF REFUSED, ENTER
â€œ99â€�]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 30      Invalid: 7810     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 15 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

15 1 3.3%

17 1 3.3%

30 1 3.3%

42 1 3.3%

50 3 10%

59 1 3.3%

99 Refused 22 73.3%

Sysmiss 7810

 

BB18: In the past, have you ever smoked tobacco *every day*, for at least 6 months?

Data file: POLAND_2009
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Overview

Valid: 1      Invalid: 7839     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 0 0%

2 No 1 100%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7839

 

B13A: How long has it been since you stopped smoking?[ONLY INTERESTED IN WHEN
RESPONDENT STOPPED SMOKING REGULARLY - DO NOT INCLUDE RARE INSTANCES OF
SMOKING][ENTER UNIT ON THIS PAGE AND NUMBER ON THE NEXT PAGE]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 1785      Invalid: 6055     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Years 1580 88.5%

2 Months 140 7.8%

3 Weeks 13 0.7%

4 Days 10 0.6%

5 Less Than 1 Day 0 0%

7 Don`t Know 39 2.2%

9 Refused 3 0.2%

Sysmiss 6055

 

B13B: (How long has it been since you stopped smoking?)[ENTER NUMBER OF {B13FillPOL}]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 1743      Invalid: 6097      Minimum: 1      Maximum: 276      Mean: 13.859      Standard deviation: 13.145     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 276      Format: Numeric     
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BB19: What was your primary reason for quitting smoking cigarettes?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 1785      Invalid: 6055     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Cigarettes Became Too Expensive 222 12.4%

2 Realized Smoking Is Harmful 1032 57.8%

3 Someone Decided To Quit 84 4.7%

4 Less Public Places 3 0.2%

5 Other Reason 406 22.7%

7 Don`t Know 36 2%

9 Refused 2 0.1%

Sysmiss 6055

 

BB19A: [SPECIFY REASON]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 100      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

40 urodziny, chec lepszego samo oczucia 1 0.2%

Byly nie dostepne i drogie 1 0.2%

Choroba 2 0.5%

Ciaza 1 0.2%

Kaprys, zachcianka. 1 0.2%

Klopoty z kupnem papierosow. 1 0.2%

Mialam male dziecko i nie chcialam przzy nim palic 1 0.2%

NIE CHCIALEM DALEJ PALIC 1 0.2%



Global Adult Tobacco Survey 2009

81

Nie bylo powodu. 1 0.2%

Nie ciagnelo mnie to w ogole. 1 0.2%

PAPIEROSY NIC NIE DAJA 1 0.2%

Palenie w niczym mi nie pomagalo,a wrecz przeciwnie.no i smierdzialy mi dlonie i ubranie 1 0.2%

Staramy sie odziecko i postanowilam rzucic palenie 1 0.2%

To byl zaklad ze znajomym z pracy. 1 0.2%

Zaszlam w ciaze 1 0.2%

balam sie silnego uzaleznienia 1 0.2%

bardzo malo palilam 1 0.2%

bez powodu 3 0.7%

bliska osoba naklonila mnie do rzucenia 1 0.2%

bliska osoba poradzila mi rzucic 1 0.2%

bo mi to nie smakuje 1 0.2%

bo maz nie palil 1 0.2%

bo tak 1 0.2%

bo tak postanowilem 1 0.2%

brak powodu 1 0.2%

brak przyjemnosci 1 0.2%

brak towarzystwa 1 0.2%

byl palaczem dla towarzystwa,nie mial problemu z rzuceniem 1 0.2%

bylam w ciazy 5 1.2%

bylem w szpitalu a tam nie wolno palic, i na razie mnie nie ciagnie do palenie. 1 0.2%

byly niedobbre 1 0.2%

chcialam 1 0.2%

chcialem ale nie moglem palic 1 0.2%

chec rzucenia palenia 1 0.2%

chorba ukladu krazenia 1 0.2%

choroba 21 5.2%

choroba krtani 1 0.2%

choroba pluc 1 0.2%

choroba serca 1 0.2%

choroba, astma 1 0.2%

choroba,zawal 1 0.2%

choroba-grypa-odrzucenie po chorobie 1 0.2%

ciaza 46 11.3%

corka mnie poprosila 1 0.2%

denerwowaly mnie 1 0.2%

denerwowlo palenie 1 0.2%

dlazrtow rzucilem palenie 1 0.2%
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doszedl do wniosku ze to glupota 1 0.2%

drogie 1 0.2%

dusil mnie dym. 1 0.2%

dzieci male, zaklad ze nie bedziemy palic 1 0.2%

dzieci powiedzialy ze to niemoodne 1 0.2%

dzieci-narzekanie 1 0.2%

dziecko 2 0.5%

impuls sama z siebie 1 0.2%

inne, wiele 1 0.2%

jak wyszedlem z wojska, nie musialem 1 0.2%

jak zobaczylem w szpitalu powycinane gardla osob palacych to sie wystraszylem 1 0.2%

jestem pielegniarka i palenie mi przeszkadzalo 1 0.2%

jestem w ciazy 2 0.5%

kartki na papierosy 1 0.2%

klopoty zdrowotne 1 0.2%

kobieta zakazala 1 0.2%

lekarz mi zalecil choroba 1 0.2%

lekarz zalecill mi 1 0.2%

lepsza kondycja 1 0.2%

macierzynstwo 1 0.2%

mam problemy zdrowotne z sercem 1 0.2%

maz jest przeciwnikiem palenia 1 0.2%

maz nie palil, 1 0.2%

maz probowal rzucic palenie poniewaz byl chory a ja chcialam mu w tym pomoc. 1 0.2%

maz prosil abym rzucila palenie 1 0.2%

maz przestal 1 0.2%

maz przestal palic i zaczelo mu przeszkadzac,ze czuc ode mnie dym 1 0.2%

mezowi nie podobalo sie to ze pale 1 0.2%

mialem zawal serca 1 0.2%

moj stan zdrowia mi na to nie pozwolil 1 0.2%

moja choroba jestem chorv na astme 1 0.2%

moment wprowadzenia karttek na papierosy 1 0.2%

mosa na niepalenie 1 0.2%

musilem rzucic dla dobra rodziny 1 0.2%

na prosbe narzeczonego i ze wzgledu na cene 1 0.2%

nacisk kochanej osoby 1 0.2%

naciski ojca 1 0.2%

namowa zony 1 0.2%

narodziny dziecka 3 0.7%
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narzeczony nie tolerowal palenia 1 0.2%

nerwy 1 0.2%

nie smakowaly 1 0.2%

nie bawilo mnie palenie 1 0.2%

nie byl0 papierosow w stanie wojennym 1 0.2%

nie bylo mi to potrzebne 1 0.2%

nie bylo powodu powiedzialemze rzucam i tak postanowilem z dnia nadzien 1 0.2%

nie chcialam palic 1 0.2%

nie chcialam pozyczac zieciowi za drogie 1 0.2%

nie chcialem 1 0.2%

nie chcialem palic 1 0.2%

nie ciagnie mnie do palenia 1 0.2%

nie fascynowalo mnie palenie 1 0.2%

nie lubie poprostu 1 0.2%

nie mam ochoty 1 0.2%

nie mialem pozeby 1 0.2%

nie moglem palic z powodu choroby ploc 1 0.2%

nie nauczylam sie palic bo mi nie smakowaly 1 0.2%

nie odpiwiadl mi smak papierosow- palilam dla towarzystwa 1 0.2%

nie odpowiadal mi smak papierosow 1 0.2%

nie podobalo mi sie 1 0.2%

nie smakowalo mi 1 0.2%

nie smakowaly 1 0.2%

nie smakowaly mi 4 1%

nie smakuja mi papierosy 1 0.2%

nie warto sie truc 1 0.2%

nie wciagna mnie nalog 1 0.2%

nie widzialem sensu w paleniu 1 0.2%

nie znisl smaku papierosow rano nie smakowaly mu juz 1 0.2%

niemily oddech 1 0.2%

niesmakoealy 1 0.2%

nietolerancja organizmu 1 0.2%

nigdy mnie nie pociagaly 1 0.2%

nigdy nie palilem regulrnie 1 0.2%

niiesmak0waly mi 1 0.2%

normalnie rzucilam i koniec 1 0.2%

obiecala dzieciom 1 0.2%

obrzydzenie 1 0.2%

oczekIwanie dziecka 1 0.2%
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odruch wymiotny na widok papierosa 1 0.2%

odrzucilo mnie 1 0.2%

oduczenie innej osoby 1 0.2%

ogolne postanowienie 1 0.2%

ojciec zachorowal na raka pluc 1 0.2%

operacja 1 0.2%

organizm odrzucil papierosy 1 0.2%

palenie jest malo estetyczne 1 0.2%

palenie mnie nie pociagalo, raczej z ciekawosci kilki sprobowalam 1 0.2%

palenie zmniejsza atrakcyjnosc 1 0.2%

palilam bardziej na pokaz, potem mi juz przeszlo 1 0.2%

palilam malo i stwieedzilam ze to bez sensu 1 0.2%

palilam sporadycznie-nie regularnie 1 0.2%

palilem wojsku 1 0.2%

pani stwierdzila ze jest zbyt stara i wstydzila sie tego 1 0.2%

papieros mna rzadzil 1 0.2%

papierosy ktore palilem staly sie niedostepne na polskim rynku. 1 0.2%

papierosy na mmnie niedzialaly 1 0.2%

papierosy przestaly mi smakowac 1 0.2%

papierosy staly sie nie modne. 1 0.2%

po pobycie w szpitalu 1 0.2%

po prostu 1 0.2%

po prostu rzucilem bez wyraznego powodu 1 0.2%

po prostu rzucilem palenie bez powodu 1 0.2%

po slubie dostalem zakaz od zony 1 0.2%

po slubie z zona 1 0.2%

pod presja zony 1 0.2%

pod wplywem zony rzucilem palenie 1 0.2%

podejrzewano u mnie chorobe serca wiec przestraszylem sie i rzucilem palenie. pozniej
okazalo sie ze 1 0.2%

poprostu nie chcial juz pan palic 1 0.2%

poprostu postanowilem rzucic palenie bez wyraznego powodu 1 0.2%

poprostu rzucila palenie 1 0.2%

poprostu rzucilem 1 0.2%

postanowienie 3 0.7%

postanowienie noworoczne 1 0.2%

postanowienie o niepalenie 1 0.2%

postanowienie rzucenia 1 0.2%

postanowienie ze zucam palenie 1 0.2%
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postanowienie,ciaza. 1 0.2%

postanowilam rzucic i koniec 1 0.2%

postanowilem sobie, zerzuce palenie i przestalem palic bez wyraznego powodu. 1 0.2%

powody osobiste 1 0.2%

praca 1 0.2%

problemy zdrowotne 1 0.2%

prosba przyjaciela 1 0.2%

prostu rzucam 1 0.2%

przeprowadzil sie i nie bylo tych kolegow ktorzy Namawiali i czestowali. potwierdzam ze
chodzi o ki 1 0.2%

przestala palic,poniewaz ww Polsce sa drogie papierosy 1 0.2%

przestalam i juz 1 0.2%

przestalo mi sie chciec palic 1 0.2%

przestalo mi sie to podobac 1 0.2%

przestalo mi to sprawiac przyjemnosc 1 0.2%

przestalo mnie to bawic 1 0.2%

przestaly mi smakowac 4 1%

przestaly mismakowac 1 0.2%

przestaly smakowac 1 0.2%

przeszadzal mi zapach, ciagle szukanie papierosow w torebce i mialam lepsze samopoczucie
gdy nie pal 1 0.2%

przeszkadzal dym i zapach 1 0.2%

przeszkadzal mi dym. 1 0.2%

przeszkadzal mi nalog 1 0.2%

przeszkadzaly w pracy 1 0.2%

przy okazji operacji na woreczek 1 0.2%

przy pomocy lekarzy - pomoc fundacji 1 0.2%

przykry zapach 1 0.2%

przypadek 1 0.2%

przyszly maz zabronil 1 0.2%

razem z bliska osoba zdecydowalismywspolni rzucic paleni oraz ciaza 1 0.2%

resp chcial zeby maz takze rzucil palenie 1 0.2%

resp zachorowal na grype i papieros przesttal smakowac 1 0.2%

rodzina negatywnie wypowiadala sie na temat tego ze pale papierosy 1 0.2%

rozsadek 1 0.2%

rzadko kiedy palilem 1 0.2%

rzucenie papierosow poprostu 1 0.2%

rzucilem bez powodu 1 0.2%

rzucilem bez powodu. 1 0.2%

sam dla siebie 1 0.2%
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sam powiedzialem ze juz dosyc 1 0.2%

sama postanowila przestac palic 1 0.2%

samo istnie zucilam palenie. 1 0.2%

sila woli 1 0.2%

sila wpli 1 0.2%

silna wola 2 0.5%

silna\wola 1 0.2%

siostra mi obrzydzila palenie 1 0.2%

smrod papierosow 1 0.2%

smrud 1 0.2%

spowodu chcialam miec dzieci 1 0.2%

spowodu stanu zdrowia 1 0.2%

stan zdrowia 3 0.7%

stwierdzilam ze szkoda pieniedzy 1 0.2%

swoje postanowienie 1 0.2%

szkoda pieniedzy 1 0.2%

szkodzi dziecku 1 0.2%

szpital 1 0.2%

tak chcialam 1 0.2%

tak po prostu chcialam przestac 1 0.2%

tak po prostu sama chcialam rzucic 1 0.2%

tak po prostu z dnia na dzien 1 0.2%

tak poprostu 1 0.2%

tak poprostu z dnia na dzien zucilam 1 0.2%

tak sobie 1 0.2%

taka decyzja wsrod kolegow 1 0.2%

to tylko proby palenia-nie smakowaly 1 0.2%

uczulenie na dym, jestem alergikiem 1 0.2%

uprawialem sport 1 0.2%

urodzil mi sie syn 1 0.2%

urodzilo mi sie dziecko 1 0.2%

urodziny dziecka 1 0.2%

urodziny dziecka zona kazala mi przestac palic 1 0.2%

w 60 te urodziny postanowilam rzucic 1 0.2%

w kopalni nie wolno palic to sie odzwyczailem 1 0.2%

w pracy nie mozna bylo palic i musialem przestac pac 1 0.2%

wiara 2 0.5%

wkurzylam sie 1 0.2%

wlasne postanowienie 1 0.2%
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wlasne postanowienie. 1 0.2%

wnuczka namowila mnie zebym rzucil palenie 1 0.2%

wole wydac na kosmetyki 1 0.2%

wplyw narzeczonego 1 0.2%

wplyw towarzystwa 1 0.2%

wrzody na zoladku 1 0.2%

wstyd ze pale 1 0.2%

wszystkie wymienione 1 0.2%

wyszla za maz i przestala palic 1 0.2%

z glupoty 1 0.2%

z milosci 1 0.2%

z powodu choroby 5 1.2%

z powodu ciazy 1 0.2%

z powodu dzieci 1 0.2%

z powodu mojej dziewwczynny 1 0.2%

z powodu zdrowia syna 1 0.2%

z punktu religijnego 1 0.2%

z wiekiem nie przystoi 1 0.2%

z wlasnej ochoty 1 0.2%

zAklad 1 0.2%

za zimno wychodzic ze szkolyna zewnatrz 1 0.2%

zachorowalam na raka 1 0.2%

zachorowalem mialem zawal 1 0.2%

zachorowallem na grype i dym mi zaczal smierdziec wiec prrzestalem palic do dnia
dzisiejszego 1 0.2%

zaczely mi przeszkadzac 1 0.2%

zaklad z przyjacielem 1 0.2%

zalecenie lekarza 1 0.2%

zalozyl sie z kolega 1 0.2%

zalozylem sie 1 0.2%

zamieszkalam z kims komu bardzo przeszkadzalo to,ze palilam 1 0.2%

zapach tytoniu 1 0.2%

zasal serca 1 0.2%

zaslablem niewydolnosc pluc 1 0.2%

zaslam w cize 1 0.2%

zaszla w ciaze 1 0.2%

zaszlam w ciaze 9 2.2%

zaszlam w ciaze- spodziewalam sie dziecka 1 0.2%

zatrucie 1 0.2%
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zatrucie papierosami 1 0.2%

zawal 1 0.2%

zawal m. sercowego 1 0.2%

zdalam sobie sprawe,ze wydaje niepotrzebnie pieniadze 1 0.2%

zdalam sobue sprawe ze szkodzi 1 0.2%

zdrowie i szkoda pieniedzy jednoczesnie 1 0.2%

zdrowie zachorowalem na raka 1 0.2%

zdrowotnego 1 0.2%

zdrowy rozsadek 1 0.2%

ze wzgledow estetycznych, papierosy smierdza 1 0.2%

ze wzgledow zdrowotnych 1 0.2%

ze wzgledu na inna 1 0.2%

ze wzgledu na zdrowie 1 0.2%

zle samopoczucie 3 0.7%

zle sie czulam po papierosach 1 0.2%

zly stan zdrowia- zakaz przez lekarzy. 1 0.2%

zmadrzalam 1 0.2%

zmadrzalam i wnuczka krzyczala babciu smierdzisz 1 0.2%

zmiana religii 1 0.2%

znudzilo sie 1 0.2%

zona 1 0.2%

zona byla w ciazy 1 0.2%

zona mnie namowila 1 0.2%

zona namawiala do rzucenia 1 0.2%

zona prosila 1 0.2%

zony 1 0.2%

 

B14: Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 148      Invalid: 7692     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 104 70.3%
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2 No 44 29.7%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7692

 

B15: How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months?
Would you say 1 or 2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 104      Invalid: 7736     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 Or 2 35 33.7%

2 3 To 5 35 33.7%

3 6 Or More 34 32.7%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7736

 

B16: During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you
asked if you smoke tobacco?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 104      Invalid: 7736     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 57 54.8%

2 No 46 44.2%

9 Refused 1 1%

Sysmiss 7736

 



Global Adult Tobacco Survey 2009

90

B17: During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you
advised to quit smoking tobacco?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 57      Invalid: 7783     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 40 70.2%

2 No 17 29.8%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7783

 

B18A: During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco?Counseling by a specialist, including at a smoking cessation clinic?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 148      Invalid: 7692     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 8 5.4%

2 No 139 93.9%

9 Refused 1 0.7%

Sysmiss 7692

 

B18B: (During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco?)Nicotine replacement therapy

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 148      Invalid: 7692     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 22 14.9%

2 No 126 85.1%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7692

 

B18C: (During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco?)Other prescription medications, for example Tabex, Zyban, Champix?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 148      Invalid: 7692     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 11 7.4%

2 No 137 92.6%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7692

 

B18C1: Please specify the prescription medication(s):

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 11      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 100      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

tabex 11 100%
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B18DD: (During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco?)Other pharmaceutical agents?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 148      Invalid: 7692     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 1 0.7%

2 No 147 99.3%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7692

 

B18DD1: Please specify the pharmaceutical agent(s):

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 1      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 100      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

niqitin plastry gumy nikorett 1 100%

 

B18E: (During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco?)A quit line advice/helpline?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 148      Invalid: 7692     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 Yes 0 0%

2 No 148 100%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7692

 

B18F: (During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco?)Switching to smokeless tobacco?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 148      Invalid: 7692     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 0 0%

2 No 147 99.3%

9 Refused 1 0.7%

Sysmiss 7692

 

B18G: (During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco?)Anything else?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 148      Invalid: 7692     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 17 11.5%

2 No 131 88.5%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7692
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B18G1: Please specify what you used to try to stop smoking.

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 17      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 100      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

hipnoza 1 5.9%

jedzenie 1 5.9%

jedzenie jablek 1 5.9%

papieros elektroniczny 1 5.9%

sama zaprzestalam palic 1 5.9%

sama zrezygnowalam 1 5.9%

samodyscyplina 1 5.9%

samozaparcie 1 5.9%

silna wola 6 35.3%

silna wola poprawy zdrowia 1 5.9%

wlasna,silna wola 1 5.9%

wlasne stanowienie 1 5.9%

 

C01: Do you *currently* use smokeless tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Daily 8 0.1%

2 Less Than Daily 32 0.4%

3 Not At All 7791 99.4%

7 Don`t Know 8 0.1%

9 Refused 1 0%
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C02: Have you used smokeless tobacco daily in the past?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 32      Invalid: 7808     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 4 12.5%

2 No 28 87.5%

7 Don`t Know 0 0%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7808

 

C03: In the *past*, have you used smokeless tobacco on a daily basis, less than daily, or not
at all?[IF RESPONDENT HAS DONE BOTH "DAILY" AND "LESS THAN DAILY" IN THE PAST,
CHECK "DAILY"]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7791      Invalid: 49     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Daily 9 0.1%

2 Less Than Daily 68 0.9%

3 Not At All 7708 98.9%

7 Don`t Know 4 0.1%

9 Refused 2 0%

Sysmiss 49

 

C04: How old were you when you first started using smokeless tobacco *daily*?[IF DON

Data file: POLAND_2009
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Overview

Valid: 8      Invalid: 7832      Minimum: 16      Maximum: 45     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 16 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

16 1 12.5%

20 1 12.5%

22 1 12.5%

23 1 12.5%

25 1 12.5%

30 1 12.5%

32 1 12.5%

45 1 12.5%

99 Don't Know/Refused 0 0%

Sysmiss 7832

 

C05: How many years ago did you first start using smokeless tobacco *daily*?[IF REFUSED,
ENTER â€œ99â€�]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 0      Invalid: 7840     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 99 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

99 Refused

Sysmiss

 

C06A: On average, how many times a day do you use the following products? Also, let me
know if you use the product, but not every day.Nasal snuff?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 8      Invalid: 7832     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 999      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 2 25%

1 5 62.5%

15 1 12.5%

888 USES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 0 0%

999 Refused 0 0%

Sysmiss 7832

 

C06A1: On average, how many times a week do you currently use nasal snuff?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 0      Invalid: 7840     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 999 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

999 Refused

Sysmiss

 

C06B: (On average, how many times a day do you use the following products? Also, let me
know if you use the product, but not every day)Oral snuff (not to chew)?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 8      Invalid: 7832     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 7 87.5%

1 1 12.5%

888 USES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 0 0%
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999 Refused 0 0%

Sysmiss 7832

 

C06B1: On average, how many times a week do you currently use oral snuff?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 0      Invalid: 7840     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 999 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

999 Refused

Sysmiss

 

C06C: (On average, how many times a day do you use the following products? Also, let me
know if you use the product, but not every day.)Chewing tobacco?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 8      Invalid: 7832     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 8 100%

888 USES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 0 0%

999 Refused 0 0%

Sysmiss 7832

 

C06C1: On average, how many times a week do you currently use chewing tobacco?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 0      Invalid: 7840     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 999 - 999      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

999 Refused

Sysmiss

 

C06D: (On average, how many times a day do you use the following products? Also, let me
know if you use the product, but not every day.)Any others?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 8      Invalid: 7832     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 7 87.5%

7 1 12.5%

888 USES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 0 0%

999 Refused 0 0%

Sysmiss 7832

 

C06D1: Please specify the other type you currently use each day.

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 1      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 100      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

e papieros 1 100%
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C06D2: On average, how many times a week do you currently use {C06d1}?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 0      Invalid: 7840     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 999 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

999 Refused

Sysmiss

 

C07: How soon after you wake up do you usually use smokeless tobacco for the first time?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 8      Invalid: 7832     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Within 5 Minutes 0 0%

2 6 To 30 Minutes 1 12.5%

3 31 To 60 Minutes 3 37.5%

4 More Than 60 Minutes 1 12.5%

9 Refused 3 37.5%

Sysmiss 7832

 

CC3: Does it happen that you wake up at night and use smokeless tobacco?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 8      Invalid: 7832     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 Yes 0 0%

2 No 8 100%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7832

 

C08: How old were you when you first started using smokeless tobacco *daily*?IF DON

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 4      Invalid: 7836     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 12 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

12 1 25%

15 2 50%

20 1 25%

99 Don't Know/Refused 0 0%

Sysmiss 7836

 

C09: How many years ago did you first start using smokeless tobacco *daily*?[IF REFUSED,
ENTER "99"]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 0      Invalid: 7840     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 99 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

99 Refused

Sysmiss
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C10A: How many times a week do you usually use the following?Nasal snuff?[IF RESPONDENT
REPORTS DOING THE ACTIVITY *WITHIN THE PAST 30 DAYS*, BUT LESS THAN ONCE PER
WEEK, ENTER 888]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 32      Invalid: 7808     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 4 12.5%

1 10 31.3%

2 5 15.6%

3 2 6.3%

4 1 3.1%

888 USES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 10 31.3%

999 Refused 0 0%

Sysmiss 7808

 

C10B: (How many times a week do you usually use the following?Oral snuff (not to chew)?[IF
RESPONDENT REPORTS DOING THE ACTIVITY *WITHIN THE PAST 30 DAYS*, BUT LESS THAN
ONCE PER WEEK, ENTER 888]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 32      Invalid: 7808     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 31 96.9%

1 1 3.1%

888 USES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 0 0%

999 Refused 0 0%

Sysmiss 7808
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C10C: (How many times a week do you usually use the following?)Chewing tobacco?[IF
RESPONDENT REPORTS DOING THE ACTIVITY *WITHIN THE PAST 30 DAYS*, BUT LESS THAN
ONCE PER WEEK, ENTER 888]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 32      Invalid: 7808     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 32 100%

888 USES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 0 0%

999 Refused 0 0%

Sysmiss 7808

 

C10D: (How many times a week do you usually use the following?)Any others?[IF
RESPONDENT REPORTS DOING THE ACTIVITY *WITHIN THE PAST 30 DAYS*, BUT LESS THAN
ONCE PER WEEK, ENTER 888]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 32      Invalid: 7808     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 32 100%

888 USES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 0 0%

999 Refused 0 0%

Sysmiss 7808

 

C10D1: Please specify the other type you currently use during a usual week.

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 0      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 100      Range: -      Format: character     
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C11: How old were you when you first started using smokeless tobacco *daily*?[IF DON

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 9      Invalid: 7831     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 17 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

17 1 11.1%

19 2 22.2%

20 2 22.2%

25 1 11.1%

38 1 11.1%

40 1 11.1%

50 1 11.1%

99 Don't Know/Refused 0 0%

Sysmiss 7831

 

C12: How many years ago did you first start using smokeless tobacco *daily*?[IF REFUSED,
ENTER 99]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 0      Invalid: 7840     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 99 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

99 Refused

Sysmiss

 

C13A: How long has it been since you stopped using smokeless tobacco?[ONLY INTERESTED
IN WHEN RESPONDENT STOPPED USING REGULARLY -- DO NOT INCLUDE RARE INSTANCES OF
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USING SMOKELESS TOBACCOENTER UNIT ON THIS PAGE AND NUMBER ON NEXT PAGE]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 77      Invalid: 7763     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Years 65 84.4%

2 Months 8 10.4%

3 Weeks 0 0%

4 Days 0 0%

5 Less Than 1 Day 0 0%

7 Don`t Know 4 5.2%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7763

 

C13B: (How long has it been since you stopped using smokeless tobacco?)[ENTER NUMBER
OF {C13Fill}]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 73      Invalid: 7767      Minimum: 1      Maximum: 40      Mean: 10.164      Standard deviation: 9.354     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 40      Format: Numeric     

 

D01: The next questions ask about any attempts to stop smoking that you might have made
during the past 12 months. Please think about tobacco smoking.During the past 12 months,
have you tried to stop smoking?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2416      Invalid: 5424     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 734 30.4%
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2 No 1682 69.6%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 5424

 

D02A: Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking?[ENTER
UNIT ON THIS PAGE AND NUMBER ON NEXT PAGE]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 734      Invalid: 7106     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Months 215 29.3%

2 Weeks 179 24.4%

3 Days 251 34.2%

4 Less Than One Day (24 Hours) 78 10.6%

7 Don`t Know 11 1.5%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7106

 

D02B: (Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop
smoking?)[ENTER NUMBER OF {D02Fill}]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 645      Invalid: 7195      Minimum: 1      Maximum: 30      Mean: 3.369      Standard deviation: 3.057     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 30      Format: Numeric     

 

D03A: During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco?Counseling by a specialist, including at a smoking cessation clinic?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 734      Invalid: 7106     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 19 2.6%

2 No 715 97.4%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7106

 

D03B: (During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco?)Nicotine replacement therapy, such as chewing gum, patches, tablets, inhaler, or
other agents containing nicotine?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 734      Invalid: 7106     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 172 23.4%

2 No 562 76.6%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7106

 

D03C: (During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco?)Other prescription medications, for example Tabex, Zyban, Champix?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 734      Invalid: 7106     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 43 5.9%

2 No 691 94.1%
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9 Refused 0 0%

Sysmiss 7106

 

D03C1: Please specify the prescription medication(s):

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 43      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 100      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

TABEX 1 2.3%

Zyban 1 2.3%

champiks 1 2.3%

champix 4 9.3%

nikoret 1 2.3%

niquitin 1 2.3%

tabax 1 2.3%

tabeks 1 2.3%

tabex 27 62.8%

tabletki 2 4.7%

tabletki tabex 1 2.3%

tabrx 1 2.3%

tapex 1 2.3%

 

D03DD: (During the past 12 months, did you use any of the following to try and stop smoking
tobacco?)Other pharmaceutical agents?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 734      Invalid: 7106     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 Yes 8 1.1%

2 No 724 98.6%

9 Refused 2 0.3%

Sysmiss 7106

 

D03DD1: Please specify the pharmaceutical agent(s):

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 8      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 100      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

jakies ziolowe tabletki bez recepty 1 12.5%

nikoret gumy i tabletki 1 12.5%

plasterki niklityn 1 12.5%

plastry 2 25%

tabcin 1 12.5%

tabletki 1 12.5%

ziola 1 12.5%

 

D03E: (During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco?)Quit line advice/helpline?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 734      Invalid: 7106     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 2 0.3%

2 No 732 99.7%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7106
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D03F: (During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco?)Switching to smokeless tobacco?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 734      Invalid: 7106     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 9 1.2%

2 No 725 98.8%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7106

 

D03G: (During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco?)Anything else?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 734      Invalid: 7106     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 97 13.2%

2 No 637 86.8%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7106

 

D03G1: Please specify what you used to try to stop smoking.

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 97      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 100      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

SILNA WOLA 1 1%

SPOTKANIA TERAPEUTYCZNE 1 1%

bylam w ciazy 1 1%

cukierki 1 1%

cukierki mietowe 1 1%

dobra wola 1 1%

guma i cukukierki 1 1%

ksuazka 1 1%

landrynki 1 1%

metody wlasne 1 1%

mowolne rzucanie palenia 1 1%

odstawilamsama 1 1%

ograniczala palenie 1 1%

ograniczenie ilosci wypalanych papierosow 1 1%

ogrraniczenie 1 1%

papieros ekologiczny 1 1%

papieros elektroniczny 3 3.1%

pilam wode jak chcialo mi sie palic 1 1%

postanowienie 1 1%

postanowienie o niepaleniu 1 1%

proba silnej woli 1 1%

przecztalam poradnik i stosowalam wskazowki z poradnika 1 1%

rzucenie picia piwo 1 1%

sam podjalem decyzje o przestaniu palenia 1 1%

sama nie palilam 1 1%

samodyscyplina 1 1%

samodzielnie 1 1%

samopostanowienie i wsparcie najblizszych 1 1%

samozaparcie 2 2.1%

samozaparcie, silna wola 1 1%

sila woli 3 3.1%

sila wpli 1 1%

silla woli 1 1%

silna slaba wola 1 1%

silna wola 43 44.3%
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silna wola motywacje religijne 1 1%

sulna wola 1 1%

terapia bicom 1 1%

wkasna chec pozbycia sie nalogu 1 1%

wlasna silna wola 1 1%

wlasna wola 10 10.3%

 

D04: Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2416      Invalid: 5424     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 1459 60.4%

2 No 955 39.5%

9 Refused 2 0.1%

Sysmiss 5424

 

D05: How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months?
Would you say 1 or 2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 1459      Invalid: 6381     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 Or 2 712 48.8%

2 3 To 5 468 32.1%

3 6 Or More 275 18.8%

9 Refused 4 0.3%

Sysmiss 6381
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D06: During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you
asked if you smoke tobacco?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 1459      Invalid: 6381     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 861 59%

2 No 596 40.8%

9 Refused 2 0.1%

Sysmiss 6381

 

D07: During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you
advised to quit smoking tobacco?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 861      Invalid: 6979     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 648 75.3%

2 No 211 24.5%

9 Refused 2 0.2%

Sysmiss 6979

 

D08: Which of the following best describes your thinking about quitting smoking?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2416      Invalid: 5424     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Quit Within The Next Month 241 10%

2 Thinking Within The Next 12 Months 529 21.9%

3 Quit Someday, But Not Next 12 Months 441 18.3%

4 Not Interested In Quitting 930 38.5%

7 Don`t Know 271 11.2%

9 Refused 4 0.2%

Sysmiss 5424

 

D09: During the past 12 months, have you tried to stop using smokeless tobacco?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 40      Invalid: 7800     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 3 7.5%

2 No 36 90%

9 Refused 1 2.5%

Sysmiss 7800

 

D10A: Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop using smokeless
tobacco? [ENTER UNIT ON THIS PAGE AND NUMBER ON NEXT PAGE]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 3      Invalid: 7837     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 Months 0 0%

2 Weeks 0 0%

3 Days 2 66.7%

4 Less Than One Day (24 Hours) 0 0%

7 Don`t Know 0 0%

9 Refused 1 33.3%

Sysmiss 7837

 

D10B: (Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop using smokeless
tobacco?) [ENTER NUMBER OF {D10fill}]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2      Invalid: 7838     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 50%

3 1 50%

Sysmiss 7838

 

E01: I would now like to ask you a few questions about smoking in various places.Which of
the following best describes the rules about smoking inside of your home

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Allowed 1929 24.6%

2 Not Allowed, But Exceptions 1961 25%

3 Never Allowed 2940 37.5%

4 No Rules 989 12.6%

7 Don`t Know 20 0.3%
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9 Refused 1 0%

 

E02: Inside your home, is smoking allowed in each indoor area, e.g. room, kitchen, bedroom,
bathroom?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 3890      Invalid: 3950     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 1184 30.4%

2 No 2689 69.1%

7 Don`t Know 15 0.4%

9 Refused 2 0.1%

Sysmiss 3950

 

E03: How often does *anyone* smoke inside your home? Would you say daily, weekly,
monthly, less than monthly, or never?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 4900      Invalid: 2940     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Daily 2541 51.9%

2 Weekly 417 8.5%

3 Monthly 429 8.8%

4 Less Than Monthly 1001 20.4%

5 Never 361 7.4%

7 Don`t Know 141 2.9%

9 Refused 10 0.2%

Sysmiss 2940
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E04: Do you currently work outside of your home?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 3703 47.2%

2 No/Don`t Work 4113 52.5%

9 Refused 24 0.3%

 

E05: Do you usually work in indoor areas (inside a building) or outside a building (outdoors)?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 3703      Invalid: 4137     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Indoors 2468 66.6%

2 Outdoors 424 11.5%

3 Both 806 21.8%

9 Refused 5 0.1%

Sysmiss 4137

 

E06: Are there any indoor areas at your work place?[AN INDOOR AREA IS EACH CHAMBER
(ROOM) INSIDE THE WORKPLACE THAT CAN BE CLOSED OFF WITH A DOOR]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 429      Invalid: 7411     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 246 57.3%

2 No 179 41.7%

7 Don`t Know 3 0.7%

9 Refused 1 0.2%

Sysmiss 7411

 

E07: Which of the following best describes the indoor smoking policy where you work?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 3520      Invalid: 4320     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Allowed Anywhere 227 6.4%

2 Allowed Only In Some Indoor Areas 1491 42.4%

3 Not Allowed In Any Indoor Areas 1597 45.4%

4 There Is No Policy 172 4.9%

7 Donâ€™T Know 32 0.9%

9 Refused 1 0%

Sysmiss 4320

 

E08: During the past 30 days, did anyone smoke in indoor areas where you work?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 3520      Invalid: 4320     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 Yes 1181 33.6%

2 No 2242 63.7%

7 Don`t Know 95 2.7%

9 Refused 2 0.1%

Sysmiss 4320

 

E09: During the past 30 days, did you visit any government buildings or government offices?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 3404 43.4%

2 No 4418 56.4%

7 Don`t Know 16 0.2%

9 Refused 2 0%

 

E10: Did anyone smoke in indoor areas of any government buildings or government offices
that you visited in the past 30 days?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 3404      Invalid: 4436     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 323 9.5%

2 No 2960 87%

7 Don`t Know 121 3.6%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 4436
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E11: During the past 30 days, did you visit any health care facilities?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 3442 43.9%

2 No 4388 56%

7 Don`t Know 7 0.1%

9 Refused 3 0%

 

E12: Did anyone smoke in indoor areas of any health care facilities that you visited in the
past 30 days?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 3442      Invalid: 4398     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 147 4.3%

2 No 3232 93.9%

7 Don`t Know 63 1.8%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 4398

 

E13: During the past 30 days, did you visit any restaurants?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7840      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 1838 23.4%

2 No 5992 76.4%

7 Don`t Know 8 0.1%

9 Refused 2 0%

 

E14: Did anyone smoke in indoor areas of any restaurants that you visited in the past 30
days?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 1838      Invalid: 6002     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 960 52.2%

2 No 848 46.1%

7 Don`t Know 30 1.6%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 6002

 

E27: During the past 30 days, did you go to any coffee shop, bistro or tea shop?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7839      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 1475 18.8%

2 No 6354 81.1%
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7 Don`t Know 7 0.1%

9 Refused 3 0%

Sysmiss 1

 

E28: Did anyone smoke in indoor areas of any coffee shop, bistro or tea shop that you went
to in the past 30 days?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 1475      Invalid: 6365     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 767 52%

2 No 677 45.9%

7 Don`t Know 31 2.1%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 6365

 

E25: During the past 30 days, did you go to any bars, pubs, or night clubs?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7839      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 1589 20.3%

2 No 6245 79.7%

7 Don`t Know 1 0%

9 Refused 4 0.1%

Sysmiss 1
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E26: Did anyone smoke in indoor areas of any bars, pubs, or night clubs that you went to in
the past 30 days?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 1589      Invalid: 6251     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 1391 87.5%

2 No 187 11.8%

7 Don`t Know 11 0.7%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 6251

 

EE2: During the past 30 days, did you go to any discos or music clubs?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7839      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 748 9.5%

2 No 7084 90.4%

7 Don`t Know 4 0.1%

9 Refused 3 0%

Sysmiss 1

 

EE3: Did anyone smoke in indoor areas of any discos or music clubs that you went to in the
past 30 days?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 748      Invalid: 7092     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 686 91.7%

2 No 56 7.5%

7 Don`t Know 6 0.8%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7092

 

E15: During the past 30 days, did you use any public transportation?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7839      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 3730 47.6%

2 No 4102 52.3%

7 Don`t Know 6 0.1%

9 Refused 1 0%

Sysmiss 1

 

E16: Did anyone smoke inside of any public transportation that you used in the past 30
days?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 3730      Invalid: 4110     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 317 8.5%
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2 No 3389 90.9%

7 Don`t Know 24 0.6%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 4110

 

EE4: During the last 30 days, have you traveled as a driver or passenger by your private car
or by private car of other person?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7839      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 6486 82.7%

2 No 1350 17.2%

7 Don`t Know 2 0%

9 Refused 1 0%

Sysmiss 1

 

EE5: Did anyone smoke in the private cars by which you traveled in the last 30 days?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 6486      Invalid: 1354     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 1554 24%

2 No 4923 75.9%

7 Don`t Know 9 0.1%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 1354
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EE6A: Are you in favor of implementing in Poland a complete ban on smoking in the
mentioned places?In a work facility (place)?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7839      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 5062 64.6%

2 No 2238 28.5%

7 Don`t Know 535 6.8%

9 Refused 4 0.1%

Sysmiss 1

 

EE6B: (Are you in favor of implementing in Poland a complete ban on smoking in the
mentioned places?)In a government office?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7839      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 6443 82.2%

2 No 1097 14%

7 Don`t Know 294 3.8%

9 Refused 5 0.1%

Sysmiss 1

 

EE6C: (Are you in favor of implementing in Poland a complete ban on smoking in the
mentioned places?)In healthcare facilities?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7839      Invalid: 1     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 7220 92.1%

2 No 516 6.6%

7 Don`t Know 102 1.3%

9 Refused 1 0%

Sysmiss 1

 

EE6D: (Are you in favor of implementing in Poland a complete ban on smoking in the
mentioned places?)In schools and other educational facilities?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7839      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 7237 92.3%

2 No 512 6.5%

7 Don`t Know 89 1.1%

9 Refused 1 0%

Sysmiss 1

 

EE6E: (Are you in favor of implementing in Poland a complete ban on smoking in the
mentioned places?)In cultural facilities?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7839      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 Yes 6371 81.3%

2 No 1029 13.1%

7 Don`t Know 438 5.6%

9 Refused 1 0%

Sysmiss 1

 

EE6F: (Are you in favor of implementing in Poland a complete ban on smoking in the
mentioned places?)In sport facilities?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7839      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 6501 82.9%

2 No 990 12.6%

7 Don`t Know 347 4.4%

9 Refused 1 0%

Sysmiss 1

 

EE6G: (Are you in favor of implementing in Poland a complete ban on smoking in the
mentioned places?)In restaurants?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7839      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 4511 57.5%

2 No 2666 34%

7 Don`t Know 659 8.4%
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9 Refused 3 0%

Sysmiss 1

 

EE6H: (Are you in favor of implementing in Poland a complete ban on smoking in the
mentioned places?)In bars, night and music clubs?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7839      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 2906 37.1%

2 No 4010 51.2%

7 Don`t Know 917 11.7%

9 Refused 6 0.1%

Sysmiss 1

 

EE6I: (Are you in favor of implementing in Poland a complete ban on smoking in the
mentioned places?)In other places?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7839      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 1275 16.3%

2 No 4632 59.1%

7 Don`t Know 1923 24.5%

9 Refused 9 0.1%

Sysmiss 1

 



Global Adult Tobacco Survey 2009

130

EE6I1: Please specify the other place(s).

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 1274      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 100      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

- 5 0.4%

9 1 0.1%

CENTRA HANDLOWE 1 0.1%

Calkowity zakaz 1 0.1%

Generalnie w miejscach puboicznych. 1 0.1%

Klatka schodowa w blokach 1 0.1%

Na przystankach autobusowych i na ulicach 1 0.1%

Na stadionach - powydzielac sektory. 1 0.1%

ULICA:PLAZA:LAS:PARK 1 0.1%

W LASACH 1 0.1%

W miejscach niebezpiecznych, z mozliwoscia jego zapalenia. 1 0.1%

W miejscach typowo publicznych, ale nie wszystkich. 1 0.1%

W parkach. 1 0.1%

W sklepach 1 0.1%

WE WSZYSTKICH MIEJSCACH PUBLICZNYCH 1 0.1%

WSZEDZIE GDZIE PRZEBYWAJA INNI LUDZIE 1 0.1%

We wszystkich miejscach powinien byc zakaz. 1 0.1%

Wszedzie 1 0.1%

Wszedzie. 5 0.4%

autobus 3 0.2%

autobus,przystanek autobusowy 1 0.1%

autobusy 3 0.2%

autobusy, busy. 1 0.1%

bary i jadlodajnie 1 0.1%

bazary, targowiska 1 0.1%

biblioteka 1 0.1%

bibljotekach 1 0.1%

budynki mieszkalne,windy 1 0.1%

calkowity zakz palenia wszedzie 1 0.1%

centra handlowe 2 0.2%
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centra handowe 1 0.1%

chcialaby, zeby w ogole nigdzie nie palono 1 0.1%

cmentarz 2 0.2%

cyrk,kino 1 0.1%

czytelnie biblioteki 1 0.1%

dom 1 0.1%

dom weselny 1 0.1%

dom, klatki schodowe 1 0.1%

domu w sypialniach 1 0.1%

domy 1 0.1%

dworcach 2 0.2%

dworce 6 0.5%

dworce i przystanki 1 0.1%

dworce pkp pks 1 0.1%

dworce pkp, pks 1 0.1%

dworce pks 1 0.1%

dworce przystanki 1 0.1%

dworce, przystanki 1 0.1%

dworce,na przystankach 1 0.1%

dworce,przystanki,ulica 1 0.1%

dworce., przystanki 1 0.1%

dworzec 10 0.8%

dworzec autobusowy 1 0.1%

dworzec autobusowy, dworzec 1 0.1%

dworzec pkp pks 1 0.1%

dworzec, przestanek 1 0.1%

dworzec, przystanek autobusowy 1 0.1%

dworzec, przystanki autobusowe 1 0.1%

dworzec,przystanek autobussowy 1 0.1%

egzekwowanie zakazu paleniia na przystankach, parkingi podziemne 1 0.1%

filharmonia,kino,kregielnia 1 0.1%

galerie 1 0.1%

galerie handlowe i w restauracjach w nich 1 0.1%

gdzie sa dzieci 1 0.1%

gdzie sie spotykaja ludzie 1 0.1%

gdziekolwiek 1 0.1%

hala sportowa 1 0.1%

inne miejsca 1 0.1%

innemiejsca publiczne 1 0.1%
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jakiekolwiek miejsca uzytecznosci puvlicznej 1 0.1%

k atki schodowe, budynki, parki 1 0.1%

kawiarna, 1 0.1%

kawiarnia 2 0.2%

kazde gdzie sa niepalacy 1 0.1%

kazde miejsce 2 0.2%

kierowcy autobusow nie powinni palic podczas jazdy 1 0.1%

kina korytarze klatki schodowe 1 0.1%

kina teatry 1 0.1%

kina,srodki lokomocji publicznej na przystankach autobusowych 1 0.1%

kina; przystanki autobusowe 1 0.1%

kinie teatrze 1 0.1%

kino 5 0.4%

kino teatr 1 0.1%

kino teatr pociagi 1 0.1%

kino, sklepy, 1 0.1%

kino,samolot,kolej 1 0.1%

kino,tearr 1 0.1%

klatka schodowa 4 0.3%

klatka schodowa,balkony 1 0.1%

klatkach schodowychw blokach 1 0.1%

klatki przystanki 1 0.1%

klatki schodiwe supermarkety kino 1 0.1%

klatki schodowe 2 0.2%

klatki schodowe w domach wielorodzinnych 1 0.1%

klatki schodowe, przystanki komunikacji miejskiej 1 0.1%

kluby na wioskach, swietlice 1 0.1%

kluby osiedlowe 1 0.1%

kluby sportowe,kosciol 1 0.1%

komunikacja miejskass 1 0.1%

komunikacja miejska 1 0.1%

kosciioly 1 0.1%

kosciol 13 1%

kosciol, kino 1 0.1%

kosciol,poczekalnie,inne publiczne 1 0.1%

kosciol,przystanek 1 0.1%

kosciolach 1 0.1%

koscioly 2 0.2%

koscioly i ich okolice 1 0.1%
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koscioly przystanki 1 0.1%

koscioly, przystanki, perony, parkingi, parki, place zabaw 1 0.1%

kosciul 1 0.1%

lotnisk0 1 0.1%

lotniska 1 0.1%

lotnisko 1 0.1%

miejsca gdzie przebywaja dzieci i osoby nie palace 1 0.1%

miejsca publiczne 9 0.7%

miejsca publiczne otwarte np. przystanki 1 0.1%

miejsca puliczne, ulice 1 0.1%

miejsca zgromadzenia publicznego 1 0.1%

miejscach publicznych 1 0.1%

miejsce publiczne przystanek 1 0.1%

miejscu pracy 1 0.1%

miejscu publicznym 1 0.1%

mieszkanie 1 0.1%

mochod 1 0.1%

nA PRZYSTANKACH 1 0.1%

na ;ezystankach 1 0.1%

na balkonach,poniewaz dym wpada mi do pokoju,gdy mam otwarte okno 1 0.1%

na bazarach, targach 1 0.1%

na chodnikach 1 0.1%

na cmentarzach,przy kosciolach 1 0.1%

na cmentarzu 1 0.1%

na dworcach 5 0.4%

na dworcach i przystankach 1 0.1%

na dworcach, na przystankach autobusowych 1 0.1%

na dworcach, na ulicach 1 0.1%

na dworcach, przystankach autobusowych 1 0.1%

na dworcach, w toaletach publicznych 1 0.1%

na dworcach,na przystankach 1 0.1%

na dworcu,na ulicy 1 0.1%

na dworze 1 0.1%

na dworze na przystankach 1 0.1%

na dworzu 1 0.1%

na kapieliskach 1 0.1%

na klatkach 1 0.1%

na klatkach i balkonach 1 0.1%

na klatkach schodowych 2 0.2%
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na peronach 1 0.1%

na plazy 2 0.2%

na plazy nad morzem 1 0.1%

na polu, na zewnatrz. 1 0.1%

na powietrzu 1 0.1%

na pprzystanku 1 0.1%

na prrzystankach 1 0.1%

na prrzystanku 1 0.1%

na prz7stanku 1 0.1%

na prztstankach autobusowych 1 0.1%

na prztstankach i klatkach schodoqych 1 0.1%

na prztstanku,w parku,place zabaw 1 0.1%

na przy stankach 1 0.1%

na przysrankach 1 0.1%

na przystANKU 1 0.1%

na przystaankach dworcach 1 0.1%

na przystabkach 2 0.2%

na przystanach 1 0.1%

na przystankaach 1 0.1%

na przystankach 40 3.1%

na przystankach , dworcach 2 0.2%

na przystankach , ulicach 1 0.1%

na przystankach , w poczekalniach 1 0.1%

na przystankach autob 1 0.1%

na przystankach autobusowych 3 0.2%

na przystankach dworcach wszystki miejsca publczne 1 0.1%

na przystankach i hodnikach 1 0.1%

na przystankach mmiejskich 1 0.1%

na przystankach na lotnisku 1 0.1%

na przystankach pks 1 0.1%

na przystankach pks mpk 1 0.1%

na przystankach w pociagach 1 0.1%

na przystankach,na perobach,przed Zlotymi Tarasami 1 0.1%

na przystankach,sklepy 1 0.1%

na przystankach,w autobusach[kierowcy] i przed centrum handl,np zlote tarasy 1 0.1%

na przystankach,w sklepach 1 0.1%

na przystankachh 1 0.1%

na przystankaxh 1 0.1%

na przystanku 15 1.2%
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na przystanku , na ulicy 1 0.1%

na przystanku autob 1 0.1%

na przystanku autobusowym 1 0.1%

na przystanku w samochodzie w toaletach publicznych 1 0.1%

na przytankach 1 0.1%

na schodach i przy wejsciach do instytucji muzycznych 1 0.1%

na spotkaniach 1 0.1%

na stacjach na kolejowych 1 0.1%

na stacjach pkp .pks 1 0.1%

na swierzym powietrzu wsrod ludzii 1 0.1%

na ulicach 5 0.4%

na ulicv 2 0.2%

na ulicy 38 3%

na ulicy na dworcach na plazy 1 0.1%

na ulicy na przystankach 1 0.1%

na ulicy oraz przed szkola 1 0.1%

na ulicy w miejscach publicznych na plazy w lesie 1 0.1%

na ulicy wszendzie 1 0.1%

na ulicy, na przystankach 1 0.1%

na ulicy, na przystankach komunikacji miejskiej 1 0.1%

na ulicy, przystanku 1 0.1%

na ulicy,bo nie mozna oddychac 1 0.1%

na ulicy,w lesie 1 0.1%

na ulicy,w parku 1 0.1%

na ulicy,wsrod innych ludzi 1 0.1%

na wilnym powietrzu obok niepalacych 1 0.1%

na wolnym powietrzu 2 0.2%

na zewnatrz 1 0.1%

nad rzeka 1 0.1%

najlepiej calkiem nie palic 1 0.1%

naprzystankach 2 0.2%

nawet na swierzym powietrzu 1 0.1%

nawet na ulicy 1 0.1%

nawet nadworze -wszedzue 1 0.1%

nie 2 0.2%

nie wie 1 0.1%

nie wiem 24 1.9%

nie wiem za bardzo 1 0.1%

nie wiem, wszedzie 1 0.1%
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niema 1 0.1%

niewiem 3 0.2%

nigdzie nie powinno sie palic 1 0.1%

nigdzie niepowinn sie palic 1 0.1%

niqdzie 1 0.1%

njgdzie 1 0.1%

noclegownie 1 0.1%

o=przystanki 1 0.1%

obiekty na otwartym powietrzu 1 0.1%

odmowa 1 0.1%

ogolnie przystanki dworce 1 0.1%

ogolnie wpracy 1 0.1%

ogolnie wszystkie nie wymienione 1 0.1%

ogolnodosteone 1 0.1%

ogolnodostepnych 1 0.1%

ogrudkipiwne 1 0.1%

ogulno dosstepnym tam gdzie przebywaja dzieci i osoby nie palace 1 0.1%

oprocz miejsc wydzielonych 1 0.1%

osrodkach zdrowia 1 0.1%

p0ciagu 1 0.1%

p4zystqnki 1 0.1%

pab 1 0.1%

park 11 0.9%

park sklep 1 0.1%

park, las 1 0.1%

park, plaza 2 0.2%

park, ulica 1 0.1%

park, ulica, las, 1 0.1%

park,plac zabaw 1 0.1%

park,przystanki autobusowe 1 0.1%

parkach 1 0.1%

parkach publicznych 1 0.1%

parki 10 0.8%

parki rezerwaty plaza wieksze skupiska ludzi 1 0.1%

parki, wiaty przystankowe, 1 0.1%

parki,orzystanki 1 0.1%

parki,place zabaw, koscioly 1 0.1%

parki,ulice 1 0.1%

parking podziemnnych 1 0.1%
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peron 1 0.1%

pezwd wejsciem do szpitali i prztchodni 1 0.1%

pezystanki autobusowe,parkingi, 1 0.1%

pfzystanki 1 0.1%

plac zabaw 3 0.2%

plac zabaw dla dzieci 1 0.1%

plac zabaw dla dziecl 1 0.1%

plac zabaw dworce 1 0.1%

plac zabaw,park,przystanek autobusowy 1 0.1%

place zabaw 1 0.1%

place zabaw dla dzieci 2 0.2%

place zabaw, targowiska 1 0.1%

place zabaw,parki przystanki autobusowe 1 0.1%

plarza 1 0.1%

plaza 1 0.1%

plaza, park 1 0.1%

pociag 2 0.2%

pociagi 11 0.9%

pociagi autobusy 1 0.1%

pociagi dworce 1 0.1%

pociagi, dworce 1 0.1%

pociagi,autobusy 1 0.1%

pociagu 3 0.2%

poczekalnia,na ulicy 1 0.1%

poczekalnie dworcowe 1 0.1%

poczekalnie pociagi 1 0.1%

poczekalnie, 2 0.2%

pod kosciolem 4 0.3%

pod wiatami na przystankach 1 0.1%

pprzystanek 1 0.1%

praystank9 autobusowe , tranwajowe , dworce 1 0.1%

prrzystanki autobusowe , dworce 1 0.1%

prystanki 1 0.1%

prz7stanki 1 0.1%

przed sklepem, na dworcach 1 0.1%

przed sklepem, np. pracownicy wychodza na papierosa 1 0.1%

przed wejsciem do centrum handlowego 1 0.1%

przed wejsciem do urzedow 1 0.1%

przedewsYstkim w miejscach publicznych 1 0.1%



Global Adult Tobacco Survey 2009

138

przedszkolach 1 0.1%

przejscie podziembe perony 1 0.1%

przestanek 3 0.2%

przestanki 1 0.1%

przestanki,dworce 1 0.1%

prztstanek 1 0.1%

prztstanki autobusowe 1 0.1%

przy dworcach 1 0.1%

przy dzieciach i osobach niepalacych 1 0.1%

przy osobach niepalacych 1 0.1%

przy szkolach, sklepach 1 0.1%

przysranek autobusowy 2 0.2%

przysranki autobusowe 1 0.1%

przysranki autobusowe, parkingi przed sklepami 1 0.1%

przysranwk autobusowy 1 0.1%

przystaneek 1 0.1%

przystanek 39 3.1%

przystanek ,klatka schodowa 1 0.1%

przystanek ,parki 1 0.1%

przystanek autobusowy 13 1%

przystanek autobusowy i perony pkp 1 0.1%

przystanek autobusowy i tramwajowy 1 0.1%

przystanek autobusowy, na cmentarzu 1 0.1%

przystanek autobusowy,dworzec 1 0.1%

przystanek autobusowy,przejscie dla pieszych 1 0.1%

przystanek autobusowych 1 0.1%

przystanek autobusowych, sklep ,ulica 1 0.1%

przystanek pks 2 0.2%

przystanek pks na ulicy 1 0.1%

przystanek, na ulicy 2 0.2%

przystanek, na ulicy, dwrzec 1 0.1%

przystanek, park 1 0.1%

przystanek, ulica 1 0.1%

przystanek,dworzec 1 0.1%

przystanek,komunikacja publiczna,mpk,pkp 1 0.1%

przystanek,lesie 1 0.1%

przystanek,pociag, 1 0.1%

przystanekautobusowy 1 0.1%

przystaneki 1 0.1%
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przystaniki 1 0.1%

przystankI 2 0.2%

przystankI autobusowe 1 0.1%

przystankach 2 0.2%

przystankach, dworcach 2 0.2%

przystanki 87 6.8%

przystanki MZK 1 0.1%

przystanki autobusiwe 1 0.1%

przystanki autobusow 5 0.4%

przystanki autobusowe 32 2.5%

przystanki autobusowe ,parki 1 0.1%

przystanki autobusowe i kolejowe 1 0.1%

przystanki autobusowe i miejsca z duzymi skupiskami osob 1 0.1%

przystanki autobusowe i tramwajow 1 0.1%

przystanki autobusowe i tramwajowe 2 0.2%

przystanki autobusowe parki 1 0.1%

przystanki autobusowe, 1 0.1%

przystanki autobusowe, dworce,park 1 0.1%

przystanki autobusowe, miejsca o gestym zaludnieniu 1 0.1%

przystanki autobusowe, parki, piaskownica place zabaw 1 0.1%

przystanki autobusowe, ulice glowne 1 0.1%

przystanki autobusowe,na ulicy 1 0.1%

przystanki autobusowe,ulica 1 0.1%

przystanki dworce 2 0.2%

przystanki i dworce 1 0.1%

przystanki i pociagi 1 0.1%

przystanki komunikacji 2 0.2%

przystanki komunikacji miejskiej 1 0.1%

przystanki komunikacji miejskiej, klatki schodowe, place zabaw, 1 0.1%

przystanki komunikacji publicznej 1 0.1%

przystanki komunikacji zbiorowej,wszelkie skupiska ludzi[bazary,targowiska] 1 0.1%

przystanki mpk 1 0.1%

przystanki na ulicach 1 0.1%

przystanki pks 1 0.1%

przystanki pociag 1 0.1%

przystanki szkoly 1 0.1%

przystanki tramwajowe 1 0.1%

przystanki ulica 1 0.1%

przystanki wszystki budynkiurzytecznisci publicznej 1 0.1%
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przystanki, dworce 5 0.4%

przystanki, miejsca publiczne 1 0.1%

przystanki, na ulicy 1 0.1%

przystanki, perony, cmentarze 1 0.1%

przystanki, perony, koscioly, szpitale, 1 0.1%

przystanki, perony, parki, place zabaw 1 0.1%

przystanki, poczekalnie 1 0.1%

przystanki, rynek, hala 1 0.1%

przystanki, ulice 1 0.1%

przystanki,dworce 1 0.1%

przystanki,dworce, 1 0.1%

przystanki,dworzec 2 0.2%

przystanki,parki 1 0.1%

przystanki,place zabaw 1 0.1%

przystanki,wiaty 1 0.1%

przystankii autobusowe 1 0.1%

przystannki autobusowe 1 0.1%

przystanwk autobusowy 1 0.1%

przyystanki 1 0.1%

publiczne 6 0.5%

publiczne miejsca 1 0.1%

publiczne miejsca wszystkie 1 0.1%

publiczne np .przystanki MZK 1 0.1%

publiczne,gdzie przebywaja niepalacy 1 0.1%

publicznych 4 0.3%

publicznym 1 0.1%

publliczne 1 0.1%

puby 1 0.1%

pzrystNKI 1 0.1%

rozne placowki, w miejscach publicznych 1 0.1%

sad 1 0.1%

sale koncertowe 1 0.1%

samochod 2 0.2%

samochod, komunukacja 1 0.1%

sejm 1 0.1%

sklep 4 0.3%

sklep targowiska 1 0.1%

sklep ulica przystanek autobusowy 1 0.1%

sklep, 1 0.1%
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sklep, kosciol, 1 0.1%

sklep,przystanek 1 0.1%

sklep,przystanek autobusowy 1 0.1%

sklepie 1 0.1%

sklepy 5 0.4%

sklepy dworce przystanki 1 0.1%

sklepy najwieksze zgromadzenie ludzi i 1 0.1%

sklepy teatry 1 0.1%

sklepy, miejsca publiczne 1 0.1%

sklepy, stacje benzynowe 1 0.1%

sluzba zdrowia, miejsca publiczne, banki 1 0.1%

spotkania towarzyskie,fryzjer,sklep,klatka scodowa,park,ulica,park,kino,teatr 1 0.1%

srodkach komunikacji 1 0.1%

srodkach transportu publicznego 1 0.1%

srodki [okomocji publiczne np. pociag 1 0.1%

srodki komuniacji publicznej 1 0.1%

srodki lokomocji, transrtu 1 0.1%

srodki tranportu; autobus, pociag, taksowka 1 0.1%

srodki transportu 1 0.1%

srodki transportu, dworce 1 0.1%

stacja pkp 1 0.1%

stacje 1 0.1%

stacje , przystanki 1 0.1%

stacje kolejowe; przystanki 1 0.1%

stadion 1 0.1%

stadion, 1 0.1%

stadiony ,przystanki 1 0.1%

swierzym powietrzu 1 0.1%

swietlice 1 0.1%

szatnie 1 0.1%

szkola 1 0.1%

szkola gdzie sa male dzieci 1 0.1%

szkolach 1 0.1%

szpital 1 0.1%

szpitale 1 0.1%

szpitale. 1 0.1%

takim gdzie przebywaja osoby nie palace a tagrze dzieci 1 0.1%

tam gdzie duzo ludzi - gdzie jest ciasno 1 0.1%

tam gdzie dzieci 1 0.1%
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tam gdzie gromadza sie ludzie 1 0.1%

tam gdzie ja przebywam, gdzie jest duzo dzieci 1 0.1%

tam gdzie ludzkie oczy 1 0.1%

tam gdzie przebywa mlodziez 1 0.1%

tam gdzie przebywaja dzieci 1 0.1%

tam gdzie sa dzieci 3 0.2%

tam gdzie sa male dzieci 1 0.1%

tam gdzie sa niepakacy 1 0.1%

tam gdzie sa niepalacy 1 0.1%

tam gdzie sa osoby nie palace 1 0.1%

tam gdzie znajduja sie ludzie niepalacy 1 0.1%

tam gzie sa zgromadzenia ludzi 1 0.1%

tam, gdzie przebywaja ludzie niepalacy 1 0.1%

tam,gdzie dba sie o zdrowie 1 0.1%

teatr, filharmonia 1 0.1%

toalety, korytarze 1 0.1%

tp 1 0.1%

transp komunikacji miejskiej 1 0.1%

transport 1 0.1%

transport publiczny 1 0.1%

trudno powiedziec 3 0.2%

typowo publicznych 1 0.1%

u rodziny 1 0.1%

ulica 11 0.9%

ulica dworce pks,pkp,przystanki komunikacji miejskiej 1 0.1%

ulica na przystankach autobusowych na skwerach 1 0.1%

ulica przystanek autob. 1 0.1%

ulica, 1 0.1%

ulica, las 1 0.1%

ulice 1 0.1%

ulice,parki,podczs jazdy samochodem 1 0.1%

ulicy 1 0.1%

urzedy 1 0.1%

w barach 1 0.1%

w bibliotece, na przystankach 1 0.1%

w biblootece 1 0.1%

w domach prywatnych, w pomieszczeniach zamknietych 1 0.1%

w domach,na CPN,na przystankach 1 0.1%

w domu 1 0.1%
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w domu u siebie 1 0.1%

w domu,gdzie sa malu dzieci 1 0.1%

w kazdym miejscu 5 0.4%

w kazdym miejscu gdzie przebywaja niepalacy. 1 0.1%

w kazdym miejscu gdzie sa niepalacy. 2 0.2%

w kazdym miejscu nie wolno palic 1 0.1%

w kazdym miejscu. 1 0.1%

w kazdym mozliwym miejscu 2 0.2%

w kinie, w teatrze 1 0.1%

w komunikacji [pociagach] 1 0.1%

w kosciele 5 0.4%

w kosciolach 1 0.1%

w miejscach publicznych 3 0.2%

w miejscach, gdzuie sa niepalacy 1 0.1%

w miejscu publicznym 1 0.1%

w mieszkaniach 1 0.1%

w oarku,na placu zabaw dla dzieci 1 0.1%

w obecnosci osob niepalacych 1 0.1%

w ogole nie powinnosie palic 1 0.1%

w ogolnodostepnych pomieszczeniach w galeriach chandlowych 1 0.1%

w parkach 1 0.1%

w parkach na ulicach 1 0.1%

w parkach place zabaw 1 0.1%

w parkach przy placach zabaw dzieci 1 0.1%

w parkach, stadiony i obiekty sportowe 1 0.1%

w parkach,na przystankach 1 0.1%

w parku 3 0.2%

w parku przystanki 1 0.1%

w pociagach 2 0.2%

w pociagach w wagonach dla niepalacych gdzie czesto ten zakaz jest nieprzestrzegany przez
konduktoro 1 0.1%

w pociagach,autobusach,przed budynkami,na klatkach schodowych 1 0.1%

w pomieszczeniach z wentylacja 1 0.1%

w prywatnych sklepach 1 0.1%

w publicznych srodkach trasportu 1 0.1%

w publicznym 1 0.1%

w samochodach 1 0.1%

w sklepach 4 0.3%

w sklepie 3 0.2%
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w srodkach transportu 1 0.1%

w srodkach transportu i tam gdzie przeb. male dzieci 1 0.1%

w swoim domu 1 0.1%

w szpitalach urzedach zakladach 1 0.1%

w toaletach w centracg handlowych 1 0.1%

w ubikacjach 1 0.1%

w windzie 1 0.1%

w wszystkich gdzie sa ludzie 1 0.1%

w wydzielonych miejscach 1 0.1%

w zadnych miejscach nie powinno siepalic 1 0.1%

w zadnymmiejscu publicznym niepowinno sie 1 0.1%

w zakladach pracy, w taksowkach, w parkach narodowych 1 0.1%

we wszelkich obiektach sportowych. 1 0.1%

we wszystkich 3 0.2%

we wszystkich miejscach gdzie nie ma informacji ze to miejsce jest wyznaczone do palenia 1 0.1%

we wszystkich miejscach publ 1 0.1%

we wszystkich miejscach publicznych 3 0.2%

we wszystkich miejscach publicznych np.ulica,przystanki 1 0.1%

we wszystkich miejscach publixznych 1 0.1%

we wszystkich mozliwych 1 0.1%

we wszystkich pomieszczeniach zamknietych 1 0.1%

we wszystkich publicznych 2 0.2%

we wszystkich publicznych miejscach 1 0.1%

wejscia przed szpitalami i toalety w szpitalach 1 0.1%

wiata przystanowa 1 0.1%

wiaty 2 0.2%

wiaty autobusowe tramwajowe 1 0.1%

wieszedzie 1 0.1%

windy, korytarze 1 0.1%

wokol przystankow, bo to nie miejsce na to 1 0.1%

wsEdzie 1 0.1%

ws`edzie 1 0.1%

wspolne dla wieluosob przystanek autobusowy,przejscie podziemne 1 0.1%

wsrod osob niepalacych 1 0.1%

wszedzi 1 0.1%

wszedzie 159 12.5%

wszedzie czesciowy zakaz 1 0.1%

wszedzie gdzie bierne wdychanie dymu moze zaszkodzic. 1 0.1%

wszedzie gdzie jest wiecej ludzi 1 0.1%
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wszedzie gdzie jest wlecej osob 1 0.1%

wszedzie gdzie przebywaja dzieci i kobiety w ciazy. 1 0.1%

wszedzie gdzie przebywaja niepalacy 1 0.1%

wszedzie gdzie sa dzieci i kobiety w ciazy 1 0.1%

wszedzie gdzie sa ludzie niepalacy 2 0.2%

wszedzie gdzie sa niepalacy 2 0.2%

wszedzie gdzie to mozliwe 1 0.1%

wszedzie gdzie znajduja sie osoby nie palace 1 0.1%

wszedzie indziej 1 0.1%

wszedzie na ulicy 1 0.1%

wszedzie na zewnatrz 1 0.1%

wszedzie nie powinno sie palic 1 0.1%

wszedzie oowinno byc zabronione 1 0.1%

wszedzie powinien byc zakaz 1 0.1%

wszedzie powinien byc zakaz palenia 1 0.1%

wszedzie powiniwnbyc zakaz palenia 1 0.1%

wszedzie poza swoim domem 1 0.1%

wszedzie zakaz 1 0.1%

wszedzie zakaz palenia 1 0.1%

wszedzie, w parku, podczas imprez masowych 1 0.1%

wszedzie,gdzie sa inni ludzie 1 0.1%

wszedziie 1 0.1%

wszedzue 1 0.1%

wszedzue gdzie sa niepalacy 1 0.1%

wszelkie miejsca 1 0.1%

wsztstkie 2 0.2%

wszyskie miejsca publiczne,dwor 1 0.1%

wszystkich miejscach 1 0.1%

wszystkich zamknietych pomieszczeniach 1 0.1%

wszystkie 7 0.5%

wszystkie gdzie przebywaja nie palacy i dzieci 1 0.1%

wszystkie instytucje 1 0.1%

wszystkie miejsca 1 0.1%

wszystkie miejsca ogolnodostepne 1 0.1%

wszystkie miejsca publiczne 8 0.6%

wszystkie pomieszczenia zamkniete 1 0.1%

wszystkie pozostale miejsca publiczne 1 0.1%

wszystkie pozostale publiczne 1 0.1%

wszystkie publiczne miejs a 1 0.1%
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wydzielonym dla nie palacych 1 0.1%

wynajete sale np. na chrzciny, wesela 1 0.1%

wyznaczonych 1 0.1%

wzedzie 2 0.2%

zajezdnia autobusowa 1 0.1%

zakaz.wszedzie. 1 0.1%

zaklad pracy 1 0.1%

zamkniete 1 0.1%

zystanki parki 1 0.1%

 

EE7A: Would you also like a complete ban on smoking implementedâ€¦.While driving a car?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7839      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 5149 65.7%

2 No 2195 28%

7 Don`t Know 493 6.3%

9 Refused 2 0%

Sysmiss 1

 

EE7B: (Would you also like a complete ban on smoking implementedâ€¦.)At home in presence
of children?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7838      Invalid: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 7041 89.8%
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2 No 546 7%

7 Don`t Know 243 3.1%

9 Refused 8 0.1%

Sysmiss 2

 

EE7C: (Would you also like a complete ban on smoking implementedâ€¦.)In presence of
pregnant women?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7838      Invalid: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 7335 93.6%

2 No 328 4.2%

7 Don`t Know 172 2.2%

9 Refused 3 0%

Sysmiss 2

 

EE7D: (Would you also like a complete ban on smoking implementedâ€¦.)Everywhere where
non-smokers stay?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7838      Invalid: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 6123 78.1%

2 No 1235 15.8%

7 Don`t Know 475 6.1%

9 Refused 5 0.1%

Sysmiss 2
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EE8: During the last 12 months, have you decided against going to a place, because you did
not want to be passively exposed to tobacco smoke?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7838      Invalid: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 745 9.5%

2 No 6998 89.3%

7 Don`t Know 93 1.2%

9 Refused 2 0%

Sysmiss 2

 

EE9R1: EE9. What places were those? PRIVATE HOUSE, APARTMENT

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 745      Invalid: 7095      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not selected 417 56%

1 Selected 328 44%

Sysmiss 7095

 

EE9R2: EE9. What places were those? GOVERNMENT OFFICE

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 745      Invalid: 7095      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not selected 724 97.2%

1 Selected 21 2.8%

Sysmiss 7095

 

EE9R3: EE9. What places were those? HEALTHCARE FACILITY

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 745      Invalid: 7095      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not selected 731 98.1%

1 Selected 14 1.9%

Sysmiss 7095

 

EE9R4: EE9. What places were those? SCHOOL, UNIVERSITY, OTHER EDUCATIONAL FACILITY

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 745      Invalid: 7095      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not selected 721 96.8%

1 Selected 24 3.2%

Sysmiss 7095
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EE9R5: EE9. What places were those? MOVIE THEATER, THEATER, OTHER CULTURAL FACILITY

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 745      Invalid: 7095      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not selected 646 86.7%

1 Selected 99 13.3%

Sysmiss 7095

 

EE9R6: EE9. What places were those? SPORT FACILITY

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 745      Invalid: 7095      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not selected 723 97%

1 Selected 22 3%

Sysmiss 7095

 

EE9R7: EE9. What places were those? RESTAURANT

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 745      Invalid: 7095      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not selected 662 88.9%
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1 Selected 83 11.1%

Sysmiss 7095

 

EE9R8: EE9. What places were those? COFFEE SHOP, BISTRO, TEA SHOP

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 745      Invalid: 7095      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not selected 672 90.2%

1 Selected 73 9.8%

Sysmiss 7095

 

EE9R9: EE9. What places were those? BAR, PUB, NIGHT CLUB

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 745      Invalid: 7095      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not selected 595 79.9%

1 Selected 150 20.1%

Sysmiss 7095

 

EE9R10: EE9. What places were those? DISCO, MUSIC CLUB

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 745      Invalid: 7095      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not selected 706 94.8%

1 Selected 39 5.2%

Sysmiss 7095

 

EE9R11: EE9. What places were those? PUBLIC OR PRIVATE MEANS OF TRANSPORTATION

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 745      Invalid: 7095      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not selected 734 98.5%

1 Selected 11 1.5%

Sysmiss 7095

 

EE9R12: EE9. What places were those? OTHER PLACE

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 745      Invalid: 7095      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not selected 703 94.4%

1 Selected 42 5.6%

Sysmiss 7095
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EE9R13: EE9. What places were those? DON`T KNOW

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 745      Invalid: 7095      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not selected 739 99.2%

1 Selected 6 0.8%

Sysmiss 7095

 

EE9R14: EE9. What places were those? REFUSED

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 745      Invalid: 7095      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 Not selected 742 99.6%

1 Selected 3 0.4%

Sysmiss 7095

 

EE9A: [SPECIFY THE OTHER PLACE(S)]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 42      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 100      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Na dworze z kolegami. 1 2.4%
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Przystanek autobusowy 1 2.4%

Przystanki autobusowe. 1 2.4%

Siostra 1 2.4%

Unikam wielu takich miejsc. 1 2.4%

W pracy. 1 2.4%

do znajomych 3 7.1%

dom ludowy 1 2.4%

dworzec autobusowy 1 2.4%

dyskoteka 1 2.4%

gosci 1 2.4%

herbaciarnia 1 2.4%

inny obiekt 1 2.4%

kosciol 1 2.4%

miejsce pracy 1 2.4%

mieszkanie sasiada 1 2.4%

osrodek 1 2.4%

palarnia 1 2.4%

palarnia w miejscu pracy 1 2.4%

palarnie 1 2.4%

plaza 1 2.4%

pociag 2 4.8%

pokoj hotelowy innych osob 1 2.4%

przebieralnia w pracy 1 2.4%

przystanek kolejowy 1 2.4%

resteuracja 1 2.4%

targowiska 1 2.4%

toaleta na uczelni 1 2.4%

transport 1 2.4%

u znajomych 1 2.4%

w domu u znajomych 1 2.4%

w gos ie gdzie pali w domu 1 2.4%

w pracy 1 2.4%

w samochodzie 1 2.4%

warsztat slusarski 1 2.4%

zabawa sylwestrowa 1 2.4%

zebrania na wsi 1 2.4%

znajomych sasiadow 1 2.4%

zrezygnowalam z pracy, bo palili 1 2.4%
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E17: Based on what you know or believe, does breathing other peopleâ€™s smoke cause
serious illness in non-smokers?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7838      Invalid: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 6338 80.9%

2 No 644 8.2%

7 Don`t Know 854 10.9%

9 Refused 2 0%

Sysmiss 2

 

E18A: Do you think that inhaling tobacco smoke by non-smokers causes the following
diseases?Heart diseases in adults?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 6338      Invalid: 1502     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 5423 85.6%

2 No 224 3.5%

7 Don`t Know 688 10.9%

9 Refused 3 0%

Sysmiss 1502

 

E18B: (Do you think that inhaling tobacco smoke by non-smokers causes the following
diseases?)Lung diseases in children?

Data file: POLAND_2009
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Overview

Valid: 6338      Invalid: 1502     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 6010 94.8%

2 No 55 0.9%

7 Don`t Know 272 4.3%

9 Refused 1 0%

Sysmiss 1502

 

E18C: (Do you think that inhaling tobacco smoke by non-smokers causes the following
diseases?)Lung cancer in adults?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 6338      Invalid: 1502     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 5949 93.9%

2 No 117 1.8%

7 Don`t Know 271 4.3%

9 Refused 1 0%

Sysmiss 1502

 

E18D: (Do you think that inhaling tobacco smoke by non-smokers causes the following
diseases?)Delay in child development?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 6338      Invalid: 1502     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 5324 84%

2 No 270 4.3%

7 Don`t Know 742 11.7%

9 Refused 2 0%

Sysmiss 1502

 

F01A: The next few questions are about the last time you purchased cigarettes for
yourself.The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2285      Invalid: 5555     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Cigarettes 34 1.5%

2 Packs 2105 92.1%

3 Cartons 121 5.3%

4 Other Specify 2 0.1%

5 Never Bought Cigarettes 15 0.7%

9 Refused 8 0.4%

Sysmiss 5555

 

F01B: (The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy?)
[ENTER NUMBER OF {F01Fill}]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2262      Invalid: 5578      Minimum: 1      Maximum: 400      Mean: 3.83      Standard deviation: 18.467     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 400      Format: Numeric     
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F01C: [SPECIFY THE UNIT]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 100      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

200 1 50%

sztuki 1 50%

 

F01D: How many cigarettes were in each {F01Fill}? [IF REFUSED, ENTER "999"]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2228      Invalid: 5612      Minimum: 1      Maximum: 999     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 3 0.1%

2 6 0.3%

8 1 0%

9 1 0%

10 5 0.2%

18 1 0%

19 1 0%

20 1939 87%

22 1 0%

23 6 0.3%

24 44 2%

25 61 2.7%

30 16 0.7%

40 17 0.8%

60 4 0.2%

72 1 0%
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80 4 0.2%

100 6 0.3%

184 1 0%

200 103 4.6%

220 1 0%

230 1 0%

400 2 0.1%

480 1 0%

960 1 0%

999 Refused 1 0%

Sysmiss 5612

 

F02: In total, how much money did you pay for this purchase?[IF DONâ€™T KNOW OR
REFUSED, ENTER 999]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2262      Invalid: 5578      Minimum: 2      Maximum: 999     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 2 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2 3 0.1%

3 2 0.1%

4 2 0.1%

5 8 0.4%

5.5 1 0%

5.6 1 0%

6 10 0.4%

6.5 3 0.1%

6.7 3 0.1%

6.75 2 0.1%

6.8 3 0.1%

6.85 1 0%

7 46 2%

7.2 4 0.2%

7.3 5 0.2%

7.4 2 0.1%



Global Adult Tobacco Survey 2009

160

7.5 41 1.8%

7.55 1 0%

7.6 8 0.4%

7.7 6 0.3%

7.8 40 1.8%

7.85 26 1.1%

7.88 1 0%

7.9 18 0.8%

7.95 71 3.1%

7.98 1 0%

7.99 2 0.1%

8 381 16.8%

8.05 3 0.1%

8.1 5 0.2%

8.2 5 0.2%

8.3 2 0.1%

8.4 9 0.4%

8.5 31 1.4%

8.52 1 0%

8.53 1 0%

8.55 2 0.1%

8.6 12 0.5%

8.65 3 0.1%

8.7 14 0.6%

8.75 5 0.2%

8.78 1 0%

8.8 10 0.4%

8.83 1 0%

8.85 12 0.5%

8.9 13 0.6%

8.95 39 1.7%

9 248 11%

9.05 1 0%

9.1 2 0.1%

9.2 39 1.7%

9.25 1 0%

9.3 4 0.2%

9.4 2 0.1%

9.45 1 0%
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9.5 30 1.3%

9.6 3 0.1%

9.65 2 0.1%

9.7 3 0.1%

9.75 3 0.1%

9.8 11 0.5%

9.85 4 0.2%

9.9 9 0.4%

9.95 10 0.4%

10 170 7.5%

10.1 3 0.1%

10.2 3 0.1%

10.3 2 0.1%

10.4 1 0%

10.45 1 0%

10.5 6 0.3%

10.6 2 0.1%

10.7 1 0%

10.8 1 0%

11 21 0.9%

11.2 1 0%

11.5 1 0%

11.6 1 0%

11.8 1 0%

12 13 0.6%

12.95 1 0%

13 6 0.3%

13.4 1 0%

13.5 1 0%

14 10 0.4%

14.5 2 0.1%

14.6 1 0%

14.8 1 0%

15 48 2.1%

15.2 1 0%

15.5 1 0%

15.6 7 0.3%

15.7 3 0.1%

15.8 3 0.1%
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15.9 5 0.2%

15.95 1 0%

16 65 2.9%

16.1 2 0.1%

16.4 3 0.1%

16.6 1 0%

17 26 1.1%

17.3 1 0%

17.4 1 0%

17.5 1 0%

17.6 1 0%

17.8 1 0%

18 60 2.7%

18.2 2 0.1%

18.3 1 0%

18.4 3 0.1%

18.5 1 0%

18.6 2 0.1%

18.8 1 0%

18.9 2 0.1%

19 28 1.2%

19.2 1 0%

19.4 1 0%

19.6 1 0%

19.9 2 0.1%

20 75 3.3%

20.6 1 0%

21 13 0.6%

21.28 1 0%

22 1 0%

23 3 0.1%

23.5 1 0%

23.85 1 0%

24 16 0.7%

25 13 0.6%

26 5 0.2%

26.4 1 0%

26.5 1 0%

27 8 0.4%
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28 3 0.1%

28.5 1 0%

28.9 1 0%

29 2 0.1%

29.2 1 0%

29.5 2 0.1%

29.7 1 0%

30 31 1.4%

32 5 0.2%

32.2 1 0%

33 1 0%

34 3 0.1%

35 9 0.4%

36 4 0.2%

37.6 1 0%

38 9 0.4%

38.8 1 0%

40 20 0.9%

43 1 0%

44 1 0%

45 13 0.6%

46 1 0%

48 1 0%

50 27 1.2%

55 9 0.4%

60 17 0.8%

65 1 0%

67 1 0%

70 12 0.5%

72 1 0%

73 1 0%

74 2 0.1%

75 7 0.3%

76 3 0.1%

78 7 0.3%

79.5 1 0%

80 27 1.2%

84 1 0%

85 4 0.2%
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86 1 0%

87 2 0.1%

88 2 0.1%

88.7 1 0%

89 3 0.1%

89.5 1 0%

90 15 0.7%

94 1 0%

94.5 1 0%

95 2 0.1%

98 1 0%

99 2 0.1%

100 19 0.8%

120 1 0%

140 2 0.1%

142 1 0%

150 4 0.2%

160 1 0%

180 1 0%

190 1 0%

200 3 0.1%

210 1 0%

240 3 0.1%

270 1 0%

500 4 0.2%

999 Refused 53 2.3%

Sysmiss 5578

 

F03: What brand did you buy the last time you purchased cigarettes for yourself?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2270      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 100      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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20 6 0.3%

20 ROCKERS 1 0%

20 biale 1 0%

20 mentalowe 1 0%

20 zlote 1 0%

20-tki 1 0%

20stki 1 0%

40 1 0%

40-stki 1 0%

66 26 1.1%

66 light 1 0%

66 lights 1 0%

66 mentol 1 0%

66 niebieskie 1 0%

66 routhe 2 0.1%

66niebieskie 1 0%

66route 2 0.1%

66routy 1 0%

Bond 2 0.1%

CAMEL 1 0%

CAMELE 1 0%

CARO 2 0.1%

CRISTAL 4 0.2%

Camel 6 0.3%

Caro 1 0%

Caro czerwone 1 0%

Classic 1 0%

DAWIDOFF 1 0%

Davidof 1 0%

Dawidof 1 0%

FOX 3 0.1%

FOX 25 1 0%

Fajrant 1 0%

Fox 1 0%

GOLDENY 1 0%

Golden American 1 0%

IRYS 1 0%

Iguana 1 0%

Irisy 1 0%
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Kent 1 0%

L D 1 0%

L M 2 0.1%

L M super lajt 1 0%

L&M 14 0.6%

L&M LIGHT 1 0%

L&M Light 1 0%

L&M CZERWONE 1 0%

L&M LIGHT 1 0%

L&M SUPER LIGHT 1 0%

L.D 1 0%

LD 24 1.1%

LD slim 1 0%

LM 36 1.6%

LM czerwone 1 0%

LM light 1 0%

LM llight 1 0%

LM super llight 1 0%

MALBORO 1 0%

MARLBORO 2 0.1%

MOCNE 3 0.1%

Malboro 3 0.1%

Marlboro 14 0.6%

Marlboro light 1 0%

Mars 1 0%

Meskie 2 0.1%

Mocne 5 0.2%

NEVADY 1 0%

NEWADA 1 0%

Nevada 4 0.2%

Nevada czerwona 1 0%

Nevada niebieskie 1 0%

PALL MALL 1 0%

Pall Mall 5 0.2%

Paramount 2 0.1%

Popularne 1 0%

R1 4 0.2%

RED WHITE 1 0%

RED&WHITE 2 0.1%
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RONSONY 1 0%

ROUT 66 1 0%

Red & White 1 0%

Red White 4 0.2%

Red White Light 1 0%

Red White zielone 1 0%

Red white 1 0%

Red white liht 1 0%

RedWhite 3 0.1%

Reven 2 0.1%

Ronson 3 0.1%

Route 66 1 0%

Route66 1 0%

SPIKE LIGHT 1 0%

She 1 0%

Spike 5 0.2%

TEMPLETON 1 0%

TIGER 3 0.1%

Tager niebieskie 1 0%

Templeton 1 0%

Tiger 2 0.1%

VICEROY 3 0.1%

Vanilla light 1 0%

Viceroy 12 0.5%

Viceroy Blue 1 0%

Vogue 2 0.1%

Vouge 1 0%

WEST 2 0.1%

WEST LIGHT 1 0%

Walet 1 0%

Walety biale 1 0%

Wesr 1 0%

West 8 0.4%

West czerwone 1 0%

Winston 2 0.1%

albatrosy 1 0%

ares 1 0%

best 1 0%

bond 4 0.2%
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bond street 1 0%

brilanty 2 0.1%

brillant 2 0.1%

brylant 1 0%

brylant mentolowe 1 0%

camel 23 1%

camel light 1 0%

camele 4 0.2%

camele niebieskie 1 0%

camelia 2 0.1%

camell 1 0%

cari 1 0%

caro 23 1%

caro light 1 0%

caro super light 1 0%

chesterfield 1 0%

chesterfildy 1 0%

chesterwille 1 0%

clasic 11 0.5%

clasik 3 0.1%

clasiki 1 0%

classic 9 0.4%

classic light 1 0%

cllasic 1 0%

cllassic 1 0%

couge 1 0%

cristal 9 0.4%

cristale 2 0.1%

crystal 2 0.1%

crystal mentol 1 0%

czterdziestki 3 0.1%

d white 1 0%

dAVIDOFF 1 0%

davidof 2 0.1%

davidoff 5 0.2%

davidov 1 0%

dawidow 1 0%

dwudziesrki 1 0%

dwudziestki 3 0.1%
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eld 1 0%

elemy 8 0.4%

elemy cienkie linki 1 0%

elemy lajt 1 0%

elemy light i elemy linki mentolowe 1 0%

elemy super light 1 0%

elemy,lajty 1 0%

elm 1 0%

extra moocne 1 0%

fairant 1 0%

fajrant 16 0.7%

fajrant light 1 0%

fajrant niebieskie 1 0%

fajranty 8 0.4%

farmazoni 1 0%

fed white czerwone 1 0%

fiest 1 0%

foks,ajglajdy 1 0%

fox 5 0.2%

free time 1 0%

galuase 1 0%

gauloises 1 0%

gin ling 1 0%

glamore 1 0%

glamour 5 0.2%

golden 8 0.4%

golden amerykan 1 0%

golden american 15 0.7%

golden amerikan 4 0.2%

golden amerycan 1 0%

golden amerykan 3 0.1%

golden laght 1 0%

goldenamerykan 1 0%

goldenn 1 0%

goldeny 5 0.2%

goldeny amerykanskie 1 0%

goldeny white 1 0%

guliwer 1 0%

ice 1 0%
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iguana 7 0.3%

iguana light 1 0%

iguana mentolowe 1 0%

iris 4 0.2%

irys 3 0.1%

irysy 3 0.1%

jan 3 sobieski light 1 0%

jin ling 9 0.4%

jing ling 1 0%

jingling 1 0%

jingy lingy 1 0%

juling 2 0.1%

kalingrady 1 0%

kamel 4 0.2%

kent 1 0%

klubowe 13 0.6%

koziolki,link link 1 0%

kristal 1 0%

l and m 1 0%

l d 4 0.2%

l d mentalowe cienkie 1 0%

l i m 3 0.1%

l m 6 0.3%

l&M 5 0.2%

l&m 25 1.1%

l&m superlajty 1 0%

l&m supr ligh 1 0%

l,m 3 0.1%

l-m 3 0.1%

l-m menthol 1 0%

l.m 3 0.1%

l.m. 1 0%

l/m 2 0.1%

lL&D 1 0%

l\m 8 0.4%

l\m light 1 0%

l\m mentolowe 1 0%

l`m 1 0%

ld 114 5%
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ld blue 1 0%

ld cienkie 1 0%

ld czerwone 1 0%

ld light 3 0.1%

ld lights 1 0%

ld mentolowe 2 0.1%

ld mietowe 1 0%

ld pink 2 0.1%

ld red 2 0.1%

ld zielone 1 0%

le 1 0%

lelevel 1 0%

level 1 0%

levele 1 0%

lewel 1 0%

lewele 1 0%

lider 2 0.1%

light viceroy 1 0%

like strike 1 0%

linkin [z koziolkiem] 1 0%

ll&m 1 0%

llm 4 0.2%

lm 205 9%

lm laity 1 0%

lm light 12 0.5%

lm lights 1 0%

lm link 5 0.2%

lm link elemy link 1 0%

lm link light 1 0%

lm link menthol 2 0.1%

lm link mentol 2 0.1%

lm link mentololowe 1 0%

lm linki 1 0%

lm menthol 3 0.1%

lm mentol 1 0%

lm mentolowe 1 0%

lm niebieski 1 0%

lm niebieskie 1 0%

lm slim 1 0%
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lm slimv 1 0%

lm slimy 1 0%

lm srebrne 1 0%

lm superlait 1 0%

lm superlight 1 0%

lm zielone 2 0.1%

lm zwykle 1 0%

lm,red white 1 0%

lucky 1 0%

lucky strike 3 0.1%

lxm 1 0%

magnat 1 0%

main 6 0.3%

main czerwone 1 0%

mainy 1 0%

malboeo 1 0%

malboro 45 2%

malboro czerwone 1 0%

malboro laith 1 0%

malboro liht 1 0%

mallboro 11 0.5%

malrboro 6 0.3%

malrboro czerwone 1 0%

many 1 0%

mar boto 1 0%

markbori gold 1 0%

markboro 1 0%

markboro light 1 0%

markboro zielone 1 0%

marlbiro 1 0%

marlbolo 1 0%

marlboro 71 3.1%

marlboro czerwone 3 0.1%

marlboro edge 1 0%

marlboro gold 3 0.1%

marlboro light 7 0.3%

marlboro light 100 1 0%

marlboro menthol 1 0%

marlboroo 1 0%
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marlbotro 1 0%

marllboro 1 0%

mars 6 0.3%

mars light 2 0.1%

marsy 1 0%

mentalowe 1 0%

mentol 1 0%

meskie 23 1%

meskie czerwone 1 0%

meskue 1 0%

meva 1 0%

mewy 1 0%

minsk 1 0%

mlboro 1 0%

mocne 78 3.4%

mocne czerwone 1 0%

mocne jasne 2 0.1%

mocno 1 0%

neksty 1 0%

nevada 38 1.7%

nevada light 1 0%

nevada menthol 1 0%

nevada mentok 1 0%

nevada zielone 1 0%

nevady mietowe zielone 1 0%

nevady niebieskie 1 0%

nevawa 1 0%

newada 28 1.2%

newada light 2 0.1%

newada oryginal 2 0.1%

newady 3 0.1%

next 6 0.3%

nie kupuje sama papierosow 1 0%

nie pamieta 1 0%

nie pamietam 2 0.1%

nie panietam 1 0%

nie wie 1 0%

nrwada 1 0%

odmowa 1 0%
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pal mal 1 0%

pall mLL 1 0%

pall mal 1 0%

pall mall 19 0.8%

pall mall mentolowe 1 0%

pallmal 1 0%

pallmale 2 0.1%

pallmall 4 0.2%

palmal 1 0%

palmale 4 0.2%

palmall 1 0%

palmele slim 1 0%

pamount 1 0%

paramont 18 0.8%

paramonty 9 0.4%

paramonty lajty 1 0%

paramount 17 0.7%

paramount super light 1 0%

paramounty 2 0.1%

paranonty 1 0%

polskie 1 0%

popularne 5 0.2%

poznanskie 1 0%

priluki 1 0%

prima 3 0.1%

pryruki 1 0%

purs 1 0%

r1 5 0.2%

r1 slim line 1 0%

r1, 1 0%

r2o 1 0%

ranson 1 0%

rauty 66 1 0%

raven 1 0%

rawenty 1 0%

rd,lm 1 0%

red & white 1 0%

red and white 1 0%

red and white 2 0.1%
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red i white 2 0.1%

red kajtt 1 0%

red lajt 2 0.1%

red lajth 1 0%

red lajty 1 0%

red layt czerwone 1 0%

red light 1 0%

red lights 1 0%

red vajt light 1 0%

red vayd 1 0%

red waht 1 0%

red wait 1 0%

red waity 1 0%

red wajt 1 0%

red wajty 2 0.1%

red wayd 2 0.1%

red wayt 1 0%

red white 84 3.7%

red white light 4 0.2%

red whitte 2 0.1%

red whity 1 0%

red& white 1 0%

red&white 8 0.4%

red&white light 1 0%

red-white light 1 0%

red/white 1 0%

red\white light 1 0%

redlait 1 0%

redlajty 4 0.2%

redwaid 1 0%

redwaity 1 0%

redwate 1 0%

redwayd 1 0%

redwayt 1 0%

redwayty 1 0%

redwhite 12 0.5%

ret white 1 0%

reven 14 0.6%

reven mentolowe 1 0%
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reveny 2 0.1%

reveny czerwone 1 0%

revery 1 0%

revnen 1 0%

rewen 1 0%

rewen mentol 1 0%

rewent 1 0%

rewent mentolowe 1 0%

reweny 6 0.3%

rgd 2 0.1%

rocets 40 1 0%

rockets 4 0.2%

rockets lajty 1 0%

roctkets 20 1 0%

rolsony 1 0%

ronson 14 0.6%

ronsony 1 0%

roswait czerwone 1 0%

rosyjska 1 0%

rough 1 0%

rout 3 0.1%

rout 66 3 0.1%

rout66 2 0.1%

route 2 0.1%

route 66 11 0.5%

route66 5 0.2%

routw66 1 0%

routy 2 0.1%

routy 66 1 0%

routy lait 1 0%

rozne 1 0%

ruter 66 1 0%

santiago 1 0%

sd 1 0%

she 5 0.2%

silwer 1 0%

slim 13 0.6%

slim camelia menthol 1 0%

slim camelia 1 0%
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sobieski 4 0.2%

sobieskie 3 0.1%

sobieskie czerwone 1 0%

sobieskie super light 1 0%

spaiki 1 0%

spajki 1 0%

spajki spikie 1 0%

spike 28 1.2%

spike light 1 0%

strike 1 0%

swift 1 0%

taiger 1 0%

taigery 1 0%

tajger 1 0%

tajgery 2 0.1%

tiger 26 1.1%

tiger czerwone 2 0.1%

tiger liht 1 0%

tigery 1 0%

triger 1 0%

tyton 1 0%

verso 6 0.3%

vest 1 0%

vesty 1 0%

vibe 2 0.1%

viceeroy 1 0%

viceriye 1 0%

vicerloy 1 0%

viceroi 1 0%

viceroie 1 0%

viceroj 2 0.1%

viceroje 12 0.5%

vicerot 1 0%

viceroy 124 5.5%

viceroy light 3 0.1%

viceroy menthol 1 0%

viceroy mietowe 1 0%

viceroy niebieskie slimy 1 0%

viceroy slim 1 0%
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viceroy super lights 1 0%

viceroye 13 0.6%

vicerroy 1 0%

vicery 1 0%

viciroye 1 0%

vieceroye 1 0%

viiceroy 1 0%

viktor 1 0%

viva 7 0.3%

vogh 2 0.1%

vogi 1 0%

vogiu 1 0%

vogue 14 0.6%

vouge 4 0.2%

vough 1 0%

vougi 3 0.1%

vougue 2 0.1%

walet 12 0.5%

walety 7 0.3%

walety biale 1 0%

walety, classic 1 0%

weat 1 0%

west 56 2.5%

west ace 1 0%

west ice 10 0.4%

west marlboro 1 0%

west silver 2 0.1%

west-ice 1 0%

westy 15 0.7%

westy ice 2 0.1%

wiceroje 1 0%

wiceroy 5 0.2%

wiceroy super slim 1 0%

wickory 1 0%

winston 5 0.2%

winstony 1 0%

wiseroje 1 0%

wlasne 1 0%

wolgi 2 0.1%
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wolgi mentalowe 1 0%

wolgi mentolowe 1 0%

yung 1 0%

zadna 1 0%

zapomialem 1 0%

zlote runo 1 0%

 

F04: The last time you purchased cigarettes for yourself, where did you buy them?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2270      Invalid: 5570     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 In A Kiosk 894 39.4%

2 In A Supermarket 160 7%

3 In A Local Store 941 41.5%

4 In A Tobacco Products Store 96 4.2%

5 In A Duty-Free Store 4 0.2%

6 Abroad 3 0.1%

7 Via The Internet 0 0%

8 In A Bar/Restaurant 16 0.7%

9 From Another Person 54 2.4%

10 Somewhere Else 85 3.7%

77 Don`t Remember 12 0.5%

99 Refused 5 0.2%

Sysmiss 5570

 

F04A: [SPECIFY LOCATION]

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 88      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 100      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Berlin,lotnisko 1 1.1%

Hurtownia 1 1.1%

Rynek 1 1.1%

Stacja benzynowa 2 2.3%

Targowisko 2 2.3%

Ukraina 1 1.1%

W dyskoncie 1 1.1%

bazar 7 8%

biedronka 1 1.1%

cpn 1 1.1%

cukiernia 1 1.1%

handel obw0zny 1 1.1%

hurr 1 1.1%

hurtownia 9 10.2%

hurtownia papierosow 1 1.1%

kantyna 1 1.1%

na targu 1 1.1%

na bazarze 2 2.3%

na melinie 1 1.1%

na rynku w sklepie z cenami hurtowymi 1 1.1%

na stacji benzynowej 1 1.1%

na stacji paliw 1 1.1%

na stadionie 1 1.1%

na targu 3 3.4%

od ruskich 1 1.1%

orlen 1 1.1%

rynek 6 6.8%

sklep monopolowy 1 1.1%

sklep spozywczy 1 1.1%

sracja benZynowa 1 1.1%

stacia benzynowa 1 1.1%

stacja benzynowa 12 13.6%

stacja paliw 7 8%

stragan 1 1.1%

targ 3 3.4%
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targowisko 1 1.1%

u znajomego 2 2.3%

ukraina 1 1.1%

w hurtowni papierosow 1 1.1%

w monopolowym 1 1.1%

w samie 1 1.1%

w sklepie,w budynku firmy 1 1.1%

w spozywczym 1 1.1%

z samochodu 1 1.1%

 

F05: Were those cigarettes filtered or non-filtered?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2270      Invalid: 5570     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Filtered 2253 99.3%

2 Non-Filtered 16 0.7%

9 Refused 1 0%

Sysmiss 5570

 

FF1: Were those flavored cigarettes, e.g. with a menthol, vanilla, or other?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2270      Invalid: 5570     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 386 17%

2 No 1884 83%

9 Refused 0 0%
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Sysmiss 5570

 

FF2: The last occasion you purchased a package of tobacco to make hand-rolled cigarettes,
about how many days did this package last?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 234      Invalid: 7606      Minimum: 0      Maximum: 777     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 6 2.6%

1 7 3%

2 12 5.1%

3 9 3.8%

4 6 2.6%

5 5 2.1%

6 3 1.3%

7 22 9.4%

8 1 0.4%

10 6 2.6%

11 2 0.9%

12 1 0.4%

14 29 12.4%

15 9 3.8%

16 2 0.9%

18 3 1.3%

20 9 3.8%

21 8 3.4%

25 1 0.4%

30 44 18.8%

31 1 0.4%

34 1 0.4%

40 2 0.9%

45 2 0.9%

60 5 2.1%

90 1 0.4%
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666 NEVER BOUGHT TOBACCO FOR HAND-ROLLED CIGARETTES 33 14.1%

777 Don't Know 4 1.7%

999 Refused 0 0%

Sysmiss 7606

 

FF3: In total, how much money did you spend on this package of tobacco you last
purchased?[IF DON

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 197      Invalid: 7643      Minimum: 0      Maximum: 999     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 7 3.6%

3 2 1%

3.5 2 1%

5 1 0.5%

7 2 1%

7.5 5 2.5%

8 6 3%

8.7 1 0.5%

9 1 0.5%

10 8 4.1%

11 3 1.5%

11.6 1 0.5%

12 1 0.5%

12.9 1 0.5%

13 1 0.5%

15 5 2.5%

18 1 0.5%

20 2 1%

24 2 1%

25 4 2%

28 1 0.5%

29.9 1 0.5%

30 1 0.5%
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32 1 0.5%

34 1 0.5%

35 2 1%

36 1 0.5%

40 2 1%

42 1 0.5%

45 3 1.5%

46 5 2.5%

48 4 2%

50 13 6.6%

52 2 1%

53 1 0.5%

55 11 5.6%

56 3 1.5%

58 1 0.5%

59.99 1 0.5%

60 12 6.1%

64 1 0.5%

65 4 2%

66 3 1.5%

67 1 0.5%

68 6 3%

69 1 0.5%

70 10 5.1%

72 1 0.5%

75 3 1.5%

80 4 2%

85 4 2%

100 8 4.1%

120 1 0.5%

125 1 0.5%

130 1 0.5%

135 1 0.5%

136 1 0.5%

140 2 1%

150 2 1%

155 1 0.5%

160 2 1%

200 3 1.5%
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999 Refused 13 6.6%

Sysmiss 7643

 

G01A: In the last 30 days, have you noticed *information* about the dangers of smoking
cigarettes or that encourages quitting in any of the following places?In newspapers or in
magazines?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7838      Invalid: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 2971 37.9%

2 No 4773 60.9%

7 Not Applicable 92 1.2%

9 Refused 2 0%

Sysmiss 2

 

G01B: (In the last 30 days, have you seen any *information* about the dangers of smoking
cigarettes or that encourages quitting in any of the following places?)On television?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7838      Invalid: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 4625 59%

2 No 3165 40.4%

7 Not Applicable 45 0.6%

9 Refused 3 0%

Sysmiss 2
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G01C: (In the last 30 days, have you heard any *information* about the dangers of smoking
cigarettes or that encourages quitting in any of the following places?)On the radio?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7838      Invalid: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 2263 28.9%

2 No 5353 68.3%

7 Not Applicable 219 2.8%

9 Refused 3 0%

Sysmiss 2

 

G01D: (In the last 30 days, have you noticed *information* about the dangers of smoking
cigarettes or that encourages quitting in any of the following places?)On billboards?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7838      Invalid: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 1802 23%

2 No 5834 74.4%

7 Not Applicable 197 2.5%

9 Refused 5 0.1%

Sysmiss 2

 

G01E: (In the last 30 days, have you noticed *information* about the dangers of smoking
cigarettes or that encourages quitting in any of the following places?)On the internet?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7838      Invalid: 2     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 1326 16.9%

2 No 5220 66.6%

7 Not Applicable 1288 16.4%

9 Refused 4 0.1%

Sysmiss 2

 

G01F: (In the last 30 days, have you noticed *information* about the dangers of smoking
cigarettes or that encourages quitting in any of the following places?)In educational/health
materials?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7838      Invalid: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 2244 28.6%

2 No 5192 66.2%

7 Not Applicable 399 5.1%

9 Refused 3 0%

Sysmiss 2

 

G01G: (In the last 30 days, have you noticed *information* about the dangers of smoking
cigarettes or that encourages quitting in any of the following places?)Somewhere else?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7838      Invalid: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 Yes 482 6.1%

2 No 7332 93.5%

9 Refused 24 0.3%

Sysmiss 2

 

G01G1: Please specify where.

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 482      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 100      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Na spotkaniu zdrowotne i pokaz materialow zdrowotnych 1 0.2%

Napis na kiosku obok papierosow 1 0.2%

Paczki papierosowe. 1 0.2%

W OSRODKU ZDROWIA 1 0.2%

W pracy sa plakaty i ulotki. 1 0.2%

W szkole. 1 0.2%

W zakladzie pracy. 1 0.2%

akcja przedszkOlna 1 0.2%

aptekA 1 0.2%

apteka 6 1.2%

apteka przychodnia szpital 1 0.2%

apteka sklepy 1 0.2%

apteka,na papierosach 1 0.2%

apteki 1 0.2%

autobus 1 0.2%

autobus, przychodniach 1 0.2%

autobus, sklep 1 0.2%

autobusy 2 0.4%

ba opakowaniu papierosow 1 0.2%

bank 1 0.2%

biedronka 1 0.2%

budynek urzytexzbis\i publicznej 1 0.2%
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dworcach 1 0.2%

dworce, srodki komunikacji pub. 1 0.2%

dworzec, szpital 1 0.2%

gazeta, 1 0.2%

gazetka z apteki 1 0.2%

gazetki szkolne 1 0.2%

gazetki szkolne plakaty 1 0.2%

gazetyy kolorowe 1 0.2%

hale sportowe 1 0.2%

hiper market 1 0.2%

informacja w barze 1 0.2%

inna prasa 1 0.2%

internet 1 0.2%

ki0sk 1 0.2%

kino 1 0.2%

kiosk 2 0.4%

kiosk ruchu 1 0.2%

klub 1 0.2%

klub pub 1 0.2%

komunikacja 1 0.2%

korytarz w szpitalu 1 0.2%

kosciol,pociag 1 0.2%

krakow na dworcu 1 0.2%

ksiazka 1 0.2%

ksiegarnia 1 0.2%

miejsca proponujace zucenie palenia 1 0.2%

na paczkach paplerosow 1 0.2%

na autobusach 1 0.2%

na budynkach 1 0.2%

na dworcu 2 0.4%

na kazdej paczce 1 0.2%

na klatce schodowej 1 0.2%

na lotnisku 1 0.2%

na miescie 1 0.2%

na oapierosach 1 0.2%

na opakowaniach paperosow 1 0.2%

na opakowaniach papierosow 4 0.8%

na opakowaniach papierosow w sklepach 1 0.2%

na opakowaniu papierosow 3 0.6%
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na paczce papierosow 5 1%

na paczce papuerosow 1 0.2%

na paczkach papierosow 1 0.2%

na paczkach papierosow 10 2.1%

na paczkach papierosow w sklepie 1 0.2%

na paczkach z papierosow 1 0.2%

na papieeosach 1 0.2%

na papieroch 2 0.4%

na papierosach 10 2.1%

na pczce papierosow 1 0.2%

na plakatach 1 0.2%

na przystankach autobusowych wisialy ogloszenia 1 0.2%

na przystankach w parkach 1 0.2%

na przystanku autobusowym 1 0.2%

na przystanku mpk 1 0.2%

na samochodzie 1 0.2%

na slupach 1 0.2%

na targu 1 0.2%

na uczelni 2 0.4%

na ulicach 2 0.4%

na ulicznej tablicy 1 0.2%

na wystawie sklepowej 1 0.2%

naopakowaniach papierosow 1 0.2%

napis w barze 1 0.2%

napisy na paczkach papierosow 1 0.2%

nie pamietam 8 1.7%

nie pemietam 1 0.2%

nie przypominam sobie 1 0.2%

nie wiem 1 0.2%

nie zwrocilem uwagi 1 0.2%

ogloszenia w miescie 1 0.2%

opakowania papierosow 3 0.6%

opakowaniach papierosow 1 0.2%

opakowanie papierosow 1 0.2%

opakowaniu papierosow 1 0.2%

osrlodek zdrowia 1 0.2%

osrodek zdrowia 18 3.7%

osrodek zdrowia szkola 1 0.2%

osrodek zdrowia urzedy 1 0.2%
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osrodek zdrowia, wszedzie 1 0.2%

osrodek zdrrowwia 1 0.2%

osrodka zdrowia 1 0.2%

osrodkach zdrowia 1 0.2%

osrodki zdrowia 2 0.4%

osrodku zdrowia 1 0.2%

pacZka 1 0.2%

paczce papierosow 3 0.6%

paczka 2 0.4%

paczka papierosow 9 1.9%

paczkach papierosow 2 0.4%

paczki kiosk 1 0.2%

paczki papierosow 10 2.1%

paczki w sklepie 1 0.2%

papierosy 1 0.2%

pisma przychodza do domu, a w ogole wszedzie 1 0.2%

placowka medyczna 1 0.2%

placowka zdrowia, autobusy, restauracje 1 0.2%

plakat 2 0.4%

plakat w SANEPIDZIE 1 0.2%

plakaty 1 0.2%

plakaty na ulicach 1 0.2%

plakaty przy domach kultury 1 0.2%

plakaty w sklepie 1 0.2%

plakaty w przychodni 1 0.2%

plakaty w roznych instytucjach 1 0.2%

plakaty w sklepach z papierosami-napisy mowiace o szkodliwosci palenia tytoniu 1 0.2%

plakaty w szkole 1 0.2%

plakaty w szkole ucorki 1 0.2%

plakaty, reklamy 1 0.2%

plakaty.zajecia w szkole 1 0.2%

poczekalnia, swietlica 1 0.2%

poczta 1 0.2%

podreczniki psychologii zdrowia 1 0.2%

prasa 1 0.2%

prasie 1 0.2%

programy telewizyjne 1 0.2%

przed kosciolem 2 0.4%

przstanek rekl ama 1 0.2%
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przy wejsciu do sklepu 1 0.2%

przychhodnia 1 0.2%

przychodni 2 0.4%

przychodni,sklepie 1 0.2%

przychodnia 8 1.7%

przychodnia ,szpital 1 0.2%

przychodnia lekarska 3 0.6%

przychodnia sportowo-lekarska 1 0.2%

przychodnia urzad miasta 1 0.2%

przychodnia zdrowia 5 1%

przychodniach zdrowia 2 0.4%

przystanek 4 0.8%

przystanek autobusowy 4 0.8%

przystanek mzk 1 0.2%

przystanek pks 2 0.4%

przystanki 2 0.4%

przystanki autobusowe 1 0.2%

przystanki sklepy 1 0.2%

pub 1 0.2%

publiczne miejsce 1 0.2%

publikacje towarzystwa straznica 1 0.2%

regulamin pracy 1 0.2%

reklama na ulicy 1 0.2%

reklama w sklepie 1 0.2%

reklamy 1 0.2%

reklamy w sklepach 1 0.2%

reklamy, bilbordy 1 0.2%

restauracja 1 0.2%

restauracji 1 0.2%

rozmowy z ludzmi 1 0.2%

samochodzie 1 0.2%

sklep 6 1.2%

sklep bilbord zakaz palenia 1 0.2%

sklep gdzie pracowalam - ulotki 1 0.2%

sklep spozywczy 2 0.4%

sklep, szkola, szpital 1 0.2%

sklep,na ulicy 1 0.2%

sklep,osrodek zdrowia 1 0.2%

sklepach 1 0.2%
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sklepie 4 0.8%

sklepy 3 0.6%

sklepy spozywcze 1 0.2%

sluzba zdrowia 1 0.2%

sluzba zdrowia zaklady pracy w sklepach 1 0.2%

sluzva zdrowia, u lekarza 1 0.2%

stacja benzynowa 1 0.2%

stacje pks 1 0.2%

super market 1 0.2%

supermarket 1 0.2%

szef namawia mnie zebym rzucil palenie 1 0.2%

szkola 8 1.7%

szkola, 1 0.2%

szkola, pracy 1 0.2%

szkola,kosciol 1 0.2%

szkola,sklepy 1 0.2%

szkola,szpital 1 0.2%

szkolenia bhp w pracy 1 0.2%

szkoly,szpitale 1 0.2%

szpital 6 1.2%

szpital, plakaty 1 0.2%

szpital,przychodnia 1 0.2%

szpitale i inne placowki zdrowotne 1 0.2%

szppitalu bylyulotki 1 0.2%

tablice ogloszen 1 0.2%

tabliczka z zkazem 1 0.2%

taxi 1 0.2%

trudno okreslic 1 0.2%

u dentysty 1 0.2%

u lekarza 1 0.2%

u lekarza w przuchodni lekarskiej 1 0.2%

uczelnia plakat 1 0.2%

ukotA W PRZYXHADNI 1 0.2%

ulica 1 0.2%

ulopki w starostwie 1 0.2%

ulotka na szybie sklepowej 1 0.2%

ulotki 5 1%

ulotki na onkologi 1 0.2%

ulotki na ulicy 1 0.2%
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ulotki od lekarza 1 0.2%

ulotki w miastach 1 0.2%

uniwersytet 3 wieku gdziesa wyklady na temet m.in szkodliwosci 1 0.2%

urzad 2 0.4%

urzad gminy 1 0.2%

urzad miejski 1 0.2%

urzedy panstwowe 1 0.2%

urzedy panstwowe, szkoly 1 0.2%

w aptece 3 0.6%

w autobusach 1 0.2%

w autobusie 1 0.2%

w autobusie mpk 1 0.2%

w bydynkach uzytecznosci publicznej 1 0.2%

w czasopismach 1 0.2%

w hioermarketach 1 0.2%

w jakims urzedzie 1 0.2%

w kioskach 1 0.2%

w kiosku 1 0.2%

w kiosku na opakowaniu 1 0.2%

w kosciele 1 0.2%

w ksiazkach 1 0.2%

w maeketach 1 0.2%

w marketach 1 0.2%

w miejcach publicznych 1 0.2%

w miejscu pracy 3 0.6%

w miescie 1 0.2%

w osrodkach zdrowia 1 0.2%

w osrodku zdrowia 4 0.8%

w placowce sanepidu 1 0.2%

w poczekalni 1 0.2%

w poczekalniach 1 0.2%

w pracy 5 1%

w przechodni 2 0.4%

w przechodni zeby nie palic 1 0.2%

w przychdni 1 0.2%

w przychodni 4 0.8%

w przychodni dzieciecej 1 0.2%

w przychodni, u lekarza 1 0.2%

w przychodnj 1 0.2%
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w przychodnj lekarskiej 1 0.2%

w ptzychodni 1 0.2%

w punktach sprzedazytytoniu 1 0.2%

w restauracji 1 0.2%

w sklepach 6 1.2%

w sklepach osrodkach zdrowia 1 0.2%

w sklepie 17 3.5%

w sklepie byla wywieszka o szkodliwosci tytoniu 1 0.2%

w sklepie monopolowym 1 0.2%

w sklepie na papierosach 1 0.2%

w sklepie osiedlowym 1 0.2%

w sklepie reklama 1 0.2%

w sklepie, pubie 1 0.2%

w supermarkecie 1 0.2%

w szkolach 1 0.2%

w szkole 9 1.9%

w szkole plakaty 1 0.2%

w szkole w ktorej pracuje gazwtki 1 0.2%

w szkole, na przystNKACG 1 0.2%

w szkole,na paPIEROSACH 1 0.2%

w szkole,u lekarza w korytarzu 1 0.2%

w szpitalach 1 0.2%

w szpitalu 3 0.6%

w toaletach w pubie 1 0.2%

w towarzystwie 1 0.2%

w towarzystwie znajomych 1 0.2%

w urzedzie 1 0.2%

w urzedzie pracy 2 0.4%

w zakladzie pracy 1 0.2%

waptece 1 0.2%

wszedzie na reklamach sa informacje 1 0.2%

wszedzie o tym mowia 1 0.2%

wszedzie widac 1 0.2%

wywieszki w sklepie 1 0.2%

zakazy palenia 1 0.2%

zaklad opieki zrowotnej 1 0.2%

zaklad pracy 1 0.2%

zakladzie pracy 2 0.4%

zona dostala ulotke 1 0.2%
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G02: In the last 30 days, did you notice any health warnings on cigarette packages?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7838      Invalid: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 5551 70.8%

2 No 1010 12.9%

3 Didn`t See Any Cig Packages 1277 16.3%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 2

 

G03: In the last 30 days, have warning labels on cigarette packages led you to think about
quitting?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2321      Invalid: 5519     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 437 18.8%

2 No 1859 80.1%

7 Don`t Know 25 1.1%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 5519

 

GG1R1: (Q1) Which of the following warnings do you remember seeing? TOBACCO SMOKERS
DIE YOUNGER

Data file: POLAND_2009
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Overview

Valid: 111      Invalid: 7729      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 36 32.4%

2 No 71 64%

9 Refused 4 3.6%

Sysmiss 7729

 

GG1R2: (Q1) Which of the following warnings do you remember seeing? TOBACCO SMOKING
CLOSES BLOOD VESSELS AND IS THE CAUSE OF HEART ATTACKS AND STROKES

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 111      Invalid: 7729      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 42 37.8%

2 No 65 58.6%

9 Refused 4 3.6%

Sysmiss 7729

 

GG1R3: (Q1) Which of the following warnings do you remember seeing? TOBACCO SMOKING
CAUSES DEADLY LUNG CANCER

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 111      Invalid: 7729      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 Yes 43 38.7%

2 No 64 57.7%

9 Refused 4 3.6%

Sysmiss 7729

 

GG1R4: (Q1) Which of the following warnings do you remember seeing? TOBACCO SMOKING
DURING PREGNANCY HARMS YOUR CHILD

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 111      Invalid: 7729      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 23 20.7%

2 No 84 75.7%

9 Refused 4 3.6%

Sysmiss 7729

 

GG1R7: (Q2) Which of the following warnings do you remember seeing? PROTECT CHILDREN
ï¿½ DO NOT MAKE THEM INHALE TOBACCO SMOKE

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 97      Invalid: 7743      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 27 27.8%

2 No 65 67%

9 Refused 5 5.2%

Sysmiss 7743
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GG1R8: (Q2) Which of the following warnings do you remember seeing? YOUR DOCTOR OR
PHARMACIST WILL HELP YOU QUIT SMOKING

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 97      Invalid: 7743      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 39 40.2%

2 No 53 54.6%

9 Refused 5 5.2%

Sysmiss 7743

 

GG1R9: (Q2) Which of the following warnings do you remember seeing? TOBACCO SMOKING
IS HEAVILY ADDICTIVE ï¿½ DO NOT TAKE UP SMOKING

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 97      Invalid: 7743      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 18 18.6%

2 No 74 76.3%

9 Refused 5 5.2%

Sysmiss 7743

 

GG1R10: (Q2) Which of the following warnings do you remember seeing? QUITTING SMOKING
REDUCES THE RISK OF DANGEROUS HEART AND LUNG DISEASES

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 97      Invalid: 7743      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 28 28.9%

2 No 64 66%

9 Refused 5 5.2%

Sysmiss 7743

 

GG1R13: (Q3) Which of the following warnings do you remember seeing? TOBACCO SMOKING
CAN CAUSE SLOW AND PAINFUL DEATH

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 119      Invalid: 7721      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 48 40.3%

2 No 64 53.8%

9 Refused 7 5.9%

Sysmiss 7721

 

GG1R14: (Q3) Which of the following warnings do you remember seeing? SMOKING KILLS

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 119      Invalid: 7721      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 66 55.5%

2 No 46 38.7%

9 Refused 7 5.9%
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Sysmiss 7721

 

GG1R15: (Q3) Which of the following warnings do you remember seeing? IF YOU CALL THE
TELEPHONE NUMBER 0801108108, YOU WILL GET HELP IN QUITTING SMOKING

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 119      Invalid: 7721      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 29 24.4%

2 No 83 69.7%

9 Refused 7 5.9%

Sysmiss 7721

 

GG1R16: (Q3) Which of the following warnings do you remember seeing? TOBACCO SMOKING
CAN DECREASE BLOOD FLOW AND CAUSE IMPOTENCE

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 119      Invalid: 7721      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 26 21.8%

2 No 86 72.3%

9 Refused 7 5.9%

Sysmiss 7721

 

GG1R19: (Q4) Which of the following warnings do you remember seeing? SMOKING
SERIOUSLY HARMS YOU AND PEOPLE IN YOUR ENVIRONMENT

Data file: POLAND_2009
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Overview

Valid: 110      Invalid: 7730      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 69 62.7%

2 No 39 35.5%

9 Refused 2 1.8%

Sysmiss 7730

 

GG1R20: (Q4) Which of the following warnings do you remember seeing? TOBACCO SMOKING
ACCELERATES SKIN AGEING

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 110      Invalid: 7730      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 33 30%

2 No 75 68.2%

9 Refused 2 1.8%

Sysmiss 7730

 

GG1R21: (Q4) Which of the following warnings do you remember seeing? TOBACCO SMOKING
CAN DAMAGE SEMEN AND DECREASE FERTILITY

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 110      Invalid: 7730      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 Yes 31 28.2%

2 No 77 70%

9 Refused 2 1.8%

Sysmiss 7730

 

GG1R22: (Q4) Which of the following warnings do you remember seeing? TOBACCO SMOKE
CONTAINS BENZENE, NITROSAMINES, FORMALDEHYDE AND HYDROGEN CYANIDE

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 110      Invalid: 7730      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 28 25.5%

2 No 80 72.7%

9 Refused 2 1.8%

Sysmiss 7730

 

GG1A: Did seeing these warnings encourage you to think about quitting?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 357      Invalid: 7483     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 303 84.9%

2 No 48 13.4%

7 Don`t Know 6 1.7%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7483
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G04A: In the last 30 days, have you noticed any *advertisements or signs promoting*
cigarettes in the following places?In stores where cigarettes are sold?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7838      Invalid: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 1027 13.1%

2 No 6496 82.9%

7 Not Applicable 309 3.9%

9 Refused 6 0.1%

Sysmiss 2

 

G04B: (In the last 30 days, have you noticed any *advertisements or signs promoting*
cigarettes in the following places?)On foreign television channels?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7838      Invalid: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 207 2.6%

2 No 6547 83.5%

7 Not Applicable 1077 13.7%

9 Refused 7 0.1%

Sysmiss 2

 

G04F: (In the last 30 days, have you noticed any *advertisements or signs promoting*
cigarettes in the following places?)In foreign newspapers or magazines?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7838      Invalid: 2     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 143 1.8%

2 No 6216 79.3%

7 Not Applicable 1474 18.8%

9 Refused 5 0.1%

Sysmiss 2

 

G04H: (In the last 30 days, have you noticed any *advertisements or signs promoting*
cigarettes in the following places?)On the internet?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7837      Invalid: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 285 3.6%

2 No 6207 79.2%

7 Not Applicable 1337 17.1%

9 Refused 8 0.1%

Sysmiss 3

 

G04K: (In the last 30 days, have you noticed any *advertisements or signs promoting*
cigarettes in the following places?)Anywhere else?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7837      Invalid: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 Yes 97 1.2%

2 No 7723 98.5%

9 Refused 17 0.2%

Sysmiss 3

 

G04K1: Please specify where.

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 97      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 100      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

BAR 1 1%

Przed jakims barem widzialem plakat. 1 1%

]niie pamietam 1 1%

baner 1 1%

bar 1 1%

bary 1 1%

bilbord 2 2.1%

bilbordach 1 1%

bilbordy 4 4.1%

bilbordy za granica 1 1%

billboard 1 1%

billboard za granica 1 1%

chyba podczas zawodow sportowych widzialem rekkame marllboro 1 1%

dworce autobusowe srodki komunikacji publicznej 1 1%

dworce, przystanki , lotniska 1 1%

ferrari ma chyba reklame marlboro 1 1%

gazety 1 1%

gospodarstwo domowe 1 1%

hiper market 1 1%

ki0sk 1 1%

kino 1 1%

kiosk 1 1%
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kioski 2 2.1%

kioski trafiki 1 1%

kisk ruchu 1 1%

klub dyskotekowy 1 1%

kolezanki pala 1 1%

lokal rozrywkowy 1 1%

market 1 1%

na dworcu 1 1%

na korytarzu 1 1%

na przystanku 1 1%

na samochodach 1 1%

na ulicach 1 1%

na ulicy 1 1%

na ulicy pod sklepem 1 1%

nie pamietam 2 2.1%

plakat na ulicy 1 1%

plakaty 2 2.1%

pociag 1 1%

przy kioskach 1 1%

przystanek 2 2.1%

pub 1 1%

pub, 1 1%

radio 1 1%

reklamy przy drogach 1 1%

reklamy przy ulicy 1 1%

rozne 1 1%

samolot 1 1%

sklep 3 3.1%

sklep spozywczy 1 1%

sklep spozywczy, market 1 1%

sklep, stacje CPN 1 1%

sklepach 1 1%

sklepie supermarkety 1 1%

sklepy 3 3.1%

sklepy osiedlowe, supermarkety 1 1%

slupach i plakatach 1 1%

stacje paliw 1 1%

super market 1 1%

szpitale 1 1%
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telewiJa 1 1%

telewizja 2 2.1%

torby reklamowki 1 1%

ulica 1 1%

ulica automaty zpapierosami w niemczech 1 1%

ulica, reklamy przydrozne, slupy ogloszeniowe 1 1%

w pracy 1 1%

w autobusie 1 1%

w filmie 1 1%

w hipermarkecie przy kasach 1 1%

w kiosku przy regale prasy 1 1%

w krakowie nie pamietam dokladnie gdzie widzialem szyld mallboro 1 1%

w monopolowym 1 1%

w prYchodbi 1 1%

w przychodni 1 1%

w pubie 1 1%

w restalracji 1 1%

w sklepie 3 3.1%

w sklepie na tackach na pieniadze 1 1%

w trfikach 1 1%

wydarzenia sportowe w telewizji 1 1%

 

G06A: In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette
promotions?Free samples of cigarettes?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7837      Invalid: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 61 0.8%

2 No 7741 98.8%

7 Don`t Know 34 0.4%

9 Refused 1 0%

Sysmiss 3
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G06B: (In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette
promotions?)Cigarettes at sale prices?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7836      Invalid: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 314 4%

2 No 7455 95.1%

7 Don`t Know 67 0.9%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 4

 

G06C: (In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette
promotions?)Coupons for cigarettes?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7836      Invalid: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 10 0.1%

2 No 7787 99.4%

7 Don`t Know 39 0.5%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 4

 

G06D: (In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette
promotions?)Free gifts or special discount offers on other products when buying cigarettes?

Data file: POLAND_2009
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Overview

Valid: 7836      Invalid: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 125 1.6%

2 No 7639 97.5%

7 Don`t Know 72 0.9%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 4

 

G06E: (In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette
promotions?)Clothing or other items with a cigarette brand name or logo?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7836      Invalid: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 435 5.6%

2 No 7346 93.7%

7 Don`t Know 53 0.7%

9 Refused 2 0%

Sysmiss 4

 

G06F: (In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette
promotions?)Cigarette promotions in the mail?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7836      Invalid: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 31 0.4%

2 No 7768 99.1%

7 Don`t Know 36 0.5%

9 Refused 1 0%

Sysmiss 4

 

GG5: In the last 30 days, have you noticed any music, theatrical, artistic, or fashion-related
events that are associated with cigarette brands or cigarette companies?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7836      Invalid: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 85 1.1%

2 No 7643 97.5%

7 Don`t Know 106 1.4%

9 Refused 2 0%

Sysmiss 4

 

G02A: In the last 30 days, did you notice any health warnings on smokeless tobacco
products?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 40      Invalid: 7800     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 Yes 15 37.5%

2 No 21 52.5%

3 Didn`t See Any Smokeless Products 4 10%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7800

 

HP1A: I will read to you now a few opinions. I would like you to tell me if each one is
definitely true, somewhat true, somewhat false, or definitely false of you.I am sick more
often than other people.

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7835      Invalid: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Definitely True 397 5.1%

2 Somewhat True 972 12.4%

3 Somewhat False 3283 41.9%

4 Definitely False 2777 35.4%

7 Don`t Know 398 5.1%

9 Refused 8 0.1%

Sysmiss 5

 

HP1B: (I will read to you now a few opinions. I would like you to tell me if each one is
definitely true, somewhat true, somewhat false, or definitely false of you.)I know nobody
who is as healthy as I am.

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7835      Invalid: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Definitely True 438 5.6%
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2 Somewhat True 1311 16.7%

3 Somewhat False 3614 46.1%

4 Definitely False 1420 18.1%

7 Don`t Know 1036 13.2%

9 Refused 16 0.2%

Sysmiss 5

 

HP1C: (I will read to you now a few opinions. I would like you to tell me if each one is
definitely true, somewhat true, somewhat false, or definitely false of you.)I expect my health
to deteriorate within next 12 months.

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7835      Invalid: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Definitely True 175 2.2%

2 Somewhat True 721 9.2%

3 Somewhat False 2595 33.1%

4 Definitely False 2631 33.6%

7 Don`t Know 1696 21.6%

9 Refused 17 0.2%

Sysmiss 5

 

HP1D: (I will read to you now a few opinions. I would like you to tell me if each one is
definitely true, somewhat true, somewhat false, or definitely false of you.)My health is in
excellent condition.

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7835      Invalid: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 Definitely True 1116 14.2%

2 Somewhat True 3034 38.7%

3 Somewhat False 2404 30.7%

4 Definitely False 867 11.1%

7 Don`t Know 398 5.1%

9 Refused 16 0.2%

Sysmiss 5

 

H01: The next question is asking about *smoking* tobacco.Based on what you know or
believe, does smoking tobacco cause serious illness?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7834      Invalid: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 7127 91%

2 No 348 4.4%

7 Don`t Know 359 4.6%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 6

 

H02A: Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following...Brain
stroke (hemorrhage that may cause paralysis)?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7486      Invalid: 354     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 4886 65.3%

2 No 720 9.6%

7 Don`t Know 1876 25.1%
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9 Refused 4 0.1%

Sysmiss 354

 

H02B: (Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the
following...)Heart attack?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7486      Invalid: 354     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 6227 83.2%

2 No 365 4.9%

7 Don`t Know 894 11.9%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 354

 

H02C: (Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the
following...)Lung cancer?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7486      Invalid: 354     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 7202 96.2%

2 No 36 0.5%

7 Don`t Know 247 3.3%

9 Refused 1 0%

Sysmiss 354
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H02_2: Do you think certain types of cigarettes can be less harmful than others or are all
cigarettes equally harmful?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7486      Invalid: 354     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Can Be Less Harmful 1369 18.3%

2 All Equally Harmful 5652 75.5%

7 Don`t Know 465 6.2%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 354

 

H02_3A: Do you think that using the following tobacco products leads to an
addiction?Smoking of cigarettes?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7833      Invalid: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 7661 97.8%

2 No 100 1.3%

7 Don`t Know 72 0.9%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7

 

H02_3B: (Do you think that using the following tobacco products leads to an
addiction?)Smoking of other smoking tobacco products?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7833      Invalid: 7     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 6392 81.6%

2 No 279 3.6%

7 Don`t Know 1162 14.8%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 7

 

H02_3C: (Do you think that using the following tobacco products leads to an addiction?)Using
smokeless tobacco?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7833      Invalid: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 3981 50.8%

2 No 712 9.1%

7 Don`t Know 3136 40%

9 Refused 4 0.1%

Sysmiss 7

 

H03: Based on what you know or believe, does using *smokeless tobacco* cause serious
illness?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7833      Invalid: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 Yes 3061 39.1%

2 No 857 10.9%

7 Don`t Know 3913 50%

9 Refused 2 0%

Sysmiss 7

 

H05: Would you favor or oppose increasing taxes on tobacco products?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7833      Invalid: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Favor 3678 47%

2 Oppose 3072 39.2%

7 Don`t Know 1056 13.5%

9 Refused 27 0.3%

Sysmiss 7

 

H05A: Would you strongly favor raising the tax or only favor to a small extent?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 3678      Invalid: 4162     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Strongly Favor 2580 70.1%

2 Somewhat Favor 1055 28.7%

7 Don`t Know 43 1.2%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 4162
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H05B: Would you strongly oppose raising the tax or only oppose to a small extent?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 3072      Invalid: 4768     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Strongly Oppose 2139 69.6%

2 Somewhat Oppose 879 28.6%

7 Don`t Know 53 1.7%

9 Refused 1 0%

Sysmiss 4768

 

HP2: Would you favor or oppose a complete ban on manufacturing and sale of cigarettes and
other tobacco products intended for smoking?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7833      Invalid: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Favor 3233 41.3%

2 Oppose 3558 45.4%

7 Don`t Know 1017 13%

9 Refused 25 0.3%

Sysmiss 7

 

HP2A: Would you strongly favor this law or only favor to a small extent?

Data file: POLAND_2009
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Overview

Valid: 3233      Invalid: 4607     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Strongly Favor 2428 75.1%

2 Somewhat Favor 781 24.2%

7 Don`t Know 23 0.7%

9 Refused 1 0%

Sysmiss 4607

 

HP2B: Would you strongly oppose this law or only oppose to a small extent?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 3558      Invalid: 4282     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Strongly Oppose 2130 59.9%

2 Somewhat Oppose 1374 38.6%

7 Don`t Know 54 1.5%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 4282

 

HP3: Would you favor or oppose a complete ban on manufacturing and sale of smokeless
tobacco, including snuff?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 7833      Invalid: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

1 Favor 2562 32.7%

2 Oppose 2767 35.3%

7 Don`t Know 2484 31.7%

9 Refused 20 0.3%

Sysmiss 7

 

HP3A: Would you strongly favor this law or only favor to a small extent?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2562      Invalid: 5278     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Strongly Favor 1891 73.8%

2 Somewhat Favor 645 25.2%

7 Don`t Know 26 1%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 5278

 

HP3B: Would you strongly oppose this law or only oppose to a small extent?

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2767      Invalid: 5073     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Strongly Oppose 1417 51.2%

2 Somewhat Oppose 1298 46.9%

7 Don`t Know 52 1.9%

9 Refused 0 0%
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Sysmiss 5073

 

CP1: Could you please show me a pack of cigarettes you have right now? I would like to see
what kind of health warnings are placed on it.

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 2263      Invalid: 5577     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 1915 84.6%

2 Does Not Have 281 12.4%

3 Refuses To Show 67 3%

Sysmiss 5577

 

CP2: CP2. Without the respondent's help, find out if on the shown cigarette pack there are
health warnings.

Data file: POLAND_2009

Overview

Valid: 1915      Invalid: 5925     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Text Warnings In Polish 1825 95.3%

2 Text Warnings In A Foreign Language 82 4.3%

3 Pictorial Warnings 0 0%

4 No Warnings 8 0.4%

Sysmiss 5925

 

CP3: CP3. Without the respondent's help, find out if on the shown cigarette pack there is an
excise band.

Data file: POLAND_2009
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Overview

Valid: 1915      Invalid: 5925     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Polish Excise Band 1753 91.5%

2 Foreign Excise Band 77 4%

3 Damaged Excise Band, Difficult To Identify 46 2.4%

4 No Excise Band 39 2%

Sysmiss 5925
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study_resources

reports

Fact Sheet

title Fact Sheet
filename poland_GATS2009-2010.pdf

Report

title Report
filename en_tfi_gats_poland_report_2010.pdf

technical_documents

Codebook

title Codebook
filename Poland_Codebook_pub_13may_tag508.pdf

Sample Weights Manual

title Sample Weights Manual
filename GATS_SampleWeightsManual.pdf
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